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Posledice volitev. 
Rezultati, ki prihajajo z volišč, kažejo, da 

nima socialistična stranka v Ameriki nobenega 
razloga za žalovanje. Dosegla je uspehe, ki so 
nasprotnikom zelo neprijetni. 

Žalovati tudi ni treba tistim delavcem, ki so 
kot zavedni socialisti storili svojo dolžnost. Več 
nego mu dopuščajo moči, ne more nihče storiti, 
kdor pa je izpolnil svojo dolžnost popolnoma, ima 
v tej zavesti svojo zadovoljščino. 

Razloge za žalovanje pa imajo tisti delavci, 
ki so ostali brezbrižni za volilni boj ali pa so se 
dali premotiti, da so glasovali za kapitalistične 
stranke. 

Med njimi je pač nekoliko takih, ki so do-
bro vedeli, da škodujejo s takim ravnanjem de 
lavskeniu razredu in pomagajo njegovim so vraž 
nikom. Takim ni nič za delavstvo, če jim kdo 
plača izdajstvo, se ne brigajo, kakšne bodo po-
sledice. 

Judeži se najdejo povsod, sramota pada na-
nje, ne pa na delavstvo. 

Ali med onimi, ki volijo kapitalistične kan-
didate, niso sami lumpi. Večina jih je onih, ki 
pripravljajo svojemu vratu zanko iz nemarnosti 
in nevednosti. Ne da bi razumeli, kaj delajo, pri-
pravljajo sami sebi največjo škodo. Včasi celo 
mislijo, da so posebno modri, če glasujejo n. pr. 
letos za republikanca, ker so zadnjič volili demo 
krata, ali pa narobe. 

Toda posledice so vedno enake, naj je bila 
napaka storjena s hudobnim namenom ali pa iz 
neznanja. In trpeti jih morajo vsi delavci: Tisti, 
ki so grešili, in tisti, ki niso grešili. 

Zakone bodo sklepali nasprotnici delavske 
ga ljudstva. Politiko bodo vodili delavski sovrai 
niki. Torej bo politika kapitalistična, zakoni bo 
do po večini protidelavski. 

Tako mora biti po rezultatih volitev, zakaj 
voda nikdar ne teče v hrib. Mr. Wilson je pred-
sednik Zedinjenih držav, torej velika glava. Pra-
vijo, da hna v Ameriki moč. Ali tudi 
on ne more storiti tako, da bi bilo v tej deželi 
prav za vse. Ce bo kapitalistom všeč, ne bo prav 
delavcem In če bi ustregel delavcem, bi bili ka 
pitalisti nezadovoljni. 

Možje, ki so bili izvoljeni v kongres, stoje 
pred velikim vprašanjem: 

Ali naj služijo kapitalistom ali delavstvu? 
Obema ne morejo. Zakaj če hočem medvedovo 
kožo, jo mora medved izgubiti. Da bi jo on ob-
držal, jaz pa dobil, je nemogoče. Niti sv. Hu-
bertus ne dožene tega. 

Za nekatere je bilo vprašanje že davno pred 
volitvami rešeno. Posebno za stare političar je po 
poklicu. Sli so v volilno kampanjo z neomajnim 
namenom, da osleparijo maso volilcev po stari 
navadi. Iz svoje agitacijske skladišnice so vzeli 
tiste fraze, s katerimi so že neštetokrat paradi -
rali; ampak skladišnica je ostala odprta, da se 
polože takoj po volitvah fraze zopet vanjo — za 
poznejšo porabo, kadar bo zopet treba sipati 
peska v oči. 

Drugi, nekoliko novejši, ki še niso dovolj 
izurjeni v političnem rokodelstvu, prihajajo do 
premišljanja šele tedaj, ko imajo že mandat 
v žepu. 

Ali tudi zanje ni težka odločitev. Na eni 
strani je kapitalistična vreča, na drugi je delav-
ska malha. Prva je polna .druga je prazna. Ka-
pitalistom se izplača služiti; služba za delavce pa 
ne nese. 

Če je pa izjemoma kateri med gospodi, ki 
gre s svojo naivnostjo v Washington in misli, da 
bo lahko sedel na dveh stoleh, spozna v kratkem 
v zbornici, da se tudi zanj ni spekla posebna po-
gača. Tudi če molči kakor riba v vodi, mora 
vsaj glasovati. I to ne gre na dve strani. Ako 
je njegova stranka sklenila črno, mora biti črno. 

Kapitalistična stranka bo vedno sklepala 
kapitalistično. 

Prvič to bo storila zaradi tega, ker mora za-
stopati svoje interese. Zato je šla v kongres. Tam 
se odločuje, kdo bo spravljal in kdo bo plačeval. 
Spravljati je bolj prijetno; zato prepuščajo pla-
čevanje delavcem, da imajo tudi kaj od njihovega 
zakonodajnega dela. 

Kongjesman vidi, da ga bodo kapitalisti ta-
koj pustili na cedilu, če nastopi proti njim. Ali 
delavce je že neštetokrat opeharil, pa so ga ven-
dar zopet volili. Torej je popolnoma v redu, da 
se ne briga za delavce, ki ga bodo itak zopet 
volili, in da služi kapitalistom, ki mu gledajo na 
prste. 

Občutili bodo posledice svojega nespametne-
ga glasovanja tudi najbolj nezavedni delavci, če 
jih bodo razumeli, je seveda drugo vprašanje. 

Razredni boj ni razredno sovraštvo. Razredni 
boj je neizogiben, ker so si interesi razredov tako 
nasprotni, da se ne morejo izenačiti. 

Cilj razrednega boja je odstranitev razredne-
ga gospodstva. To je mogoče le v družbi, v kateri 
ni razredov. Socializmu služi razredni boj za to» 
da odstrani " Mt. , 

V družbi brez razredov so vsi člani enako-
pravni. Kadar ae ustanovi taka družba, minejo 

ln ta rea n v tnrai mina tndi razredni boJ. 

Spomin chicaške tragedije. 
Knajsti november je bil za chi-

caške delavce spominski dan. 
Tega ilne pred 271eti KI« je završi-
la tragedija, katere prvo dejanje 
se je v zvezi z gibanjem za osem-
urni delavnik odigralo na pogo 
stoma omenjauem shodu nit Hay-
marketu. 

Žalosten je spomin na one do-
godke v vsakem osiru. Žalostna Je 
justifikacija propadlega zločinca 
kateremu so krvava hudodelstva 
do pike dokazana. Za Človeško 
družbo je smrtna kazen znamenje 
ponižujoče zaostalosti, in red, ki 
se ne more obraniti brez vislic in 
električnega stola bodo poznejši 
rodovi smatrali za ostanke dolgo 
trajnega, skozi tisočletja segajo-
čega barbarstva. 

Se žalostne jgi je justični umor. 

Cetvoriea anarhistov, ki so bili 
dne II. novembra 1887. na podla-
gi porotniške sodbe obešeni, je po 
nedolžnem storila smrt. V sodni 
dvorani se ni izvršil pravičen pro-
ees, temveč krvava justiena ko-
medija, katero je pisalo so v ras 
tvo do delavskega razreda in ma-
ščevalnost najnižje vrste. 

Žalostno je, da se je mogla iz-
vršiti krvava kriviea v imenu sve-
te pravice; žalostno, da so ljudje 
poklicani na izpolnjevanje velike, 
resne dolžnosti, prinesli s sabo 
klavrno majhne duše. ki niso mo 
gle premagati svojih nizkih pred 
sodkov niti vprifi* "sodnega vpra 
Sanja o Življenju in smrti. 

Spomenik na gozdnem pokopa-
lišču v Chicagi j«' monument straš 
ne kulturne sramote. 

Žalostno pa je tudi, da so ve-
like mase delavstva v tistih ča-
sih tavale v velikih zmotah anar-
hizma, ki lahko vpliva na človeške 
stvasti kakor silno opojna pijača, 

ki pa ne more nikomur prinašati 
rešitve. 

V zmoti so bile žrtve grozne ju-
st ične satire same. 

Vse, kar je znano o tedanjem 
anarhističnem gibanju, o možeh, 
ki so stali v Chicagu na čelu in s 
svojim življenjem plačali svoj na-
uk, vse, kar so povedali sami o se-
bi, kar so pravili o njih tisti, ki 
so jih najbolje poznali, in vse, 
kar je mogla s skrajno pristrano« 
stjo izvedena pravda spraviti na 
dan, potrjuje, da so bili od sta-
rega Kugela do mladega Lingga 
vsi mučeniki svojega prepričanja. 
Razlikovali so se po svojem tem-
peramentu, po izobrazbi, po inte-
ligentnosti; ali šarlatanstva jim 
ni mogoče očitati. Njih boj za o-
svoboditev delavstva je bil resen 
iu njihovi nameni pošteni. 

Ali zmota je zmota. Za delav-
ski hoj ne zadostuje ljubezen do 
zatiranih, ampak treba je pravega 
znanja in spoznavanja." 

Anarhizem j«- lahko teoretičen i 
deal, če sledimo svoji fantaziji in 
ji dovolimo, da nam ustvari popol-
no človeštvo, ki ima v sebi vse 
sposobnosti za življenje v absolut-
ni svobodi. Razmere, ki jih vidi-
mo na zemlji, nam ne dovoljujejo 
da bi prestavili tak ideal iz teori-
je v prakso; tudi za svobodo je 
potrebna organizacija, ki ji da 
podlago. 

Še bolj kakor nna» »».stični cilj 
je zgrešena anarhistična metoda 
in vsaka njej sorodna taktika sle-
pega nasilstva, ki lahko razdira, 

i ne da bi mogla graditi. 

Človeška družba m- more obsta-
jati s strastjo, ampak potrebuje 
razuma; gibanje, ki hoče rešiti 
delavski razred sedanjega zatira-
nja, inora dovesti delavstvo do 

najvišjega razuma, du bo sposob-
no za veliko nalogo svoje OHVO-

boditve. 
Nobena bomba in noben peklen-

ski slroj ne more nedftmestiti trez-
nega razuma; razrušenje celega 
miljonskega mesta ne nadomesti 
revolucije v glavah. 

Vsi, ki se bojujemo za svobodo, 
bi radi Čimprej doživeli zmago. A-
li z nobenim atentatom ne more-
mo pospešiti razvoju; dejanja o-
bupnega besa le izzivajo reakcijo 
in zadržujejo napredek. 

Pot, po kateri hodi socializem, 
j«1 težja. Delo, ki ga zahteva soci-
alistična metoda, poučuvajoča, 
prepričujoča, pridobivajoča delav 
stvo od moža do moža za boj, je 
trše. Ali do končnega uspeha vo-
di le tako neutrudljivo delo. 

"Delavstvo spoznava čimdalje 
bolj to neizprosno resnico. Anar-
histično gibanje je dane« le še 
šport za majhne skupine, ki se iz 
različnih razlogov jeze nad bur-
ž važno družbo, pa vendar nimajo 
dosti moči za resni boj socializ-
ma. Anarhizem ne more več posta-
ti vpoštevanja vredna ovira soci-
alističnega pohoda. 

Ali teoretična zmota tedanjih 
voditeljev ne opravičuje krivice 
chicaške sodbe in 11 •* izpremeni 
niučeuikov v zločince, 

"Prišel bo čas, ko bo naš molk 
v grobu zgovopiejši od glasov, ki 
jih sedaj zadavile! " je dejal 
Spiess, ko mu je krvnik položil 
zanko okrog vratu. 

Molk je postal govoren. Rabelj 
je lahko stisnil štiri grla, da so 
morala izpustiti dušo. Nihče ne 
more zadaviti duše dvrgajočega, 
diamečega si- ljudstva. Drugače 
spoznava delavstvo danes resnico, 
k-itcor so jo takrat mislile spozna-
vati krvnikove žrtve. Ali spozna-
va jo ! 

Novo malikovalstvo. 
Stari narodi, ki so ustvarjali bo 

gove, kjerkoli je bil za katerega 
prostorček, v zraku in v vodi, na 
vrhovih gora in v globočinah pre-
padov, v gozdovih in puščavah, 
sredi zemlje in v oblakih, so ime 
li tudi za vojno posebnega bogu, 
ne glede na to, da so se sploh vsi 
nesmrtniki večalimanj vtikali v 
vojno. In za zmago so imeli celo 
žensko boginjo. 

To je bilo v starih časih, ko Se 
ni Jehova ustvaril človeka po svo-
ji podobi, ampak so bogovi nosili 
človeško obliko. Bilo je v divjih 
časih, nad katerimi smo dandanes 
vzvišeni kakor oblaki nad meglo. 

Danes ne poznamo nobenega bo-
ga več, ki bi se imenoval Area. 
Mars, Thor ali podobno. 
• Danes imamo veliko civilizacijo, 
visoko kulturo, najpopolnejšo, od 
samega boga razodeto, z božjo 
smrtjo ustanovljeno, z božjim vne 
bobodom potrjeno vero. 

Danes imamo boga ljubezni. 
Vsi maliki so odpravljeni; sa 

mo enega edinega boga imamo; 
samo boga ljubezni. 

Samo boga l jubezni? . . . 
,Ali se vam ni zdelo, da se je 

razlegel porogljiv smeh kakor or-
kan po vsemirju t Nemara sata 
nov smeh ? 

Samo enega edinega boga imajo 
civilizirani, kulturni, krščanski 
narodi, ki nosijo njegovo lice. 

Kapitalizem ne zadržuje le de-
lavstva. ampak vse človeštvo v 
njegovem razvoju. Ker se morajo 
neštete moči izrabiti v besnem bo-
ju med delom in kapitalom, se ne 
morejo prosvetiti drugim nalo-
gam, za katere bi bile sposobne. 

V kapitalistični dmžbi mora o-
gromna večina ljudi skoraj ves 
svoj čas, vse svoje duševne in te-
lesne moči žrtvovati morečemu dc-
lu za proste materialne potrebe 

Toda kakšen bog je tot 
Bog ljubezni! Tako uče svoje o 

troke, tako pišejo v svojih verskih 
knjigah. 

Sam bog Zebaot živi; Mars jc 
mrtev, in Perun in vsi drugi. Ma-
likovalstva ni več. 

Tako pravijo. Ali če je stari 
bog vojne resnično odstranjen, ni 
odpravljeno njegovo rokodelstvo, 
in tudi bog ni odvzet poklicu umo 
ra in uboja. Le izpremenili so ga. 

Božanske naloge so koncentrira-
li in dodelili so vse enemu same-
mu bogu. 

Krščanski bog ni nič manj bog 
vojne kakor stari asirski, persij 
ski, egiptovski, grški, rimski, ger-
manski in slovanski bogovi. Le da 
so bili takrat odseki razdeljeni 
kakor v kakšnem ministrstvu, se-
daj pa upravlja eden vse. 

Tako nas tiče kristjani sami. <> 
ni molijjo svojega boga, naj izpol-
ni njih vojaške želje, naj jim bla-
goslovi puške in bajonete, topove 
in torpede, kakor jih v njegovWn 
imenu na zemlji blagoslavljajo 
kaplani in kurati in škofje. Oni 
molijo, naj jim nakloni uspeh na 
bojišču, naj jim pomaga pobiti 
mnogo, mnogo sovražnikov, raz-
dejati mnogo mest, popaliti mno-
go vasi, potopiti mnogo ladij. 

Oni zahtevajo, naj uniči armade 
nasprotnikov, ki so njegovi otro 
ci kakor tisti, ki tako prosijo. 

Socializem hoče organizirati 
družbo, v kateri bo vsak človek 
le toliko delal, kolikor bo treba, 
da ne bo njenim članom ničesar 
primanjkovalo. 

To pomeni, da bodo imeli v so-
cialistični dmžbi vsi ljudje dosti 
časa ne le za svoje razvedrilo in 
za počitek, ampak tudi za prosto-
voljno delo, ki ga bodo zahtevale 
njihove sposobnosti. Tedaj se bo-
do osvobodili talenti. Tedaj se pri-
čne veliki napredek . loveštva. 

Vse to zahtevajo otl boga ljubez-
ni. 

Vidi sr, da verujejo res v vse-
mogočnost svojega boga. ker so 
prepričani, da druži lahko vse 
nasprotja v sebi:' Neskončno do 
broto, z neskončno okrutnostjo 
neskončno ljubezen z neskončnim 
sovraštvom. 

Ustvarili so si sicer hudiča za 
vse, kar je slabega na svetu. Ali 
kakor pozabijo včasi na boga. so. 
pozabili na satana. Sicer bi bili I 
sedanjo vojno menda pripisali Lu I 
cifer ju. 

Toda zdaj mu je ne morejo več 
vpisati na rovaš, ker so s svojimi j 
molitvami pokazali, da jo smatra j 
jo za delo svojega boga. 

Tudi mesto lepe Nike, grške bo-' 
! ginje zmage, ni ostalo izpraznje | 
no: nanj so postavili Marijo, de-
viško mater božjo, in njo prosijo 

j sedaj za svojo zmago in za poraz 
nasprotnika. 

To vero imenujejo krščansko, j 
1 najlepšo, najidealnejfio, najpopol i 
nejšo. Sebe imenujejo kristjane. 

Pa so malikovalci, nič drugačni i 
kakor tisti, katerim so porušili I 
stare malike. Ne novega, velike-
ga, božanskega boga. ampak no-
vega, vse druge ve sebi obsega jo-
čega malika so postavili na njego-
vo mesto. 

Ce je Kristus res umrl na križu, 
je umrl zastonj. 

Krščanstvo uči: Ljubi svojega 
bližnjega kakor samega sebe. Ka-
pitalisti ne ugovarjajo, ampak lju-
bezen do samega sebe jim jemlje 
toliko časa, da ne pridejo do one 
drugo ljubezni. 

Ameriškim oderuhom je dovo-

ljeno prodajati živež z ogromnim 

dobičkom v Evropo; ameriškemu 

l j u d j t v t H ^ ^ j o v o l j e n 

V politično organizacijo! 
Ako bi imeli od zmage kapitalističnih strank 

samotisti delavci škodo, ki so pomagali demo-
kratom in republikancem do uspeha, bi bila stvar 
šo precej enostavna. Kdor si je trdo postlal, naj 
trdo leži. de tedaj se ne sme pritoževati, če se 
mu drugi rogaio zaradi tega. 

Ali z njimi morajo trpeti vsi delavci, tudi 
najboljši, najzavednejši, najtrdnejši. Če bi ie 
norčevali iz slabih volilcev, kadar jih bo tepel 
bič, nam ne bi nič pomagalo. Zakaj bolelo bo 
tudi n?ji. 

V Ameriki nimamo proporcionalnih volitev. 
Ako bi jih imeli, bi prišlo v kongres vendar pre-
cej čedno število socialistov. Glasovi, ki so jih 
oddali sodrugi, ne bi bili izgubljeni. 

Naši zastopniki pač tudi tedaj ne bi imeli 
večine. Ali v Washingtonu bi bila taka sociali-
stična skupina, da je ne bi bilo mogoče prezirati. 

Izkušnje v drugih deželah nas uče, da včasi 
tudi manjšina lahko kaj opravi. V Nemčiji, v 
Avstriji, v Italiji, na Francoskem i. t. d. tudi ni-
majo socialisti večine. Ali v vseh teh parlamen 
tih jih morajo vpoštevati in v vseh teh državah 
so dosegli delavci več zakonitih pravic kakor v 
Ameriki. 

Ali proporcionalnega volilnega sistema ni-
mamo, in če ne spravimo po navadnih volitvah 
več svojih zastopnikov v glavni parlament Zedi-
njenih držav, nam ostane kdove kako dolgo edini 
Meyer London. 

To rotovo ne bo zadovoljevalo zavednih so-
drugov. Saj se bojujemo zato, da bi napredovali 
in kaj dosegli. 

Kakšna sredstva pa imamo za to? 
Od meščanstva ne moremo pričakovati, da 

nam bo pomagalo do zmage. Posamezniki se pač 
dobe tupatam, da spoznajo pravičnost delavskih 
zahtev in so sami v sebi dovolj neodvisni, da se 
pridružijo poštenemu boju. 

Toda belih vran je malo. Od njih ne more 
priti rešitev. 

Delavcev pa je veliko. Ako bi bili vsi v na-
ših vrstah, moramo zmagati. Tudi če se ne ozi-
ramo na tiste propaliee, ki namenoma služijo so-
vražniku, jih je še dosti, da dosežemo večino. 

Druge poti ni. Pridobiti moramo maso de-
lavstva. Kajti zmagati hočemo. Socialisti nismo 
postali za šport; organizirali se nismo za zabavo. 
Prepričani smo, da je le v socializmu rešitev de-
lavskega razreda. Vemo, da moramo padati na-
zaj, če ne bomo korakali naprej. 

Če so si delavci kje kaj pridobili, vendar ni-
majo svojih pridobitev nikdar popolnoma na var-
nem. Ako je bil kapitalizem prisiljen, da je kaj 
dal, je vedno pripravljen, da vzame, če se pokaže 
prilika. Delavci morajo biti neprenehoma na 
straži, in dostikrat le zato ne morejo napredovati, 
ker je težko ohraniti, kar je že pridobljeno. Še 
to se včasi izgubi. 

Z dobrimi zakoni bi se v tem oziru delavski 
boj izdatno olajšal. 

Delavci si n. pr. v kakšni industriji prištraj-
kajo minimalno plačo. Z delodajalci se sklene 
pogodba. Ali ne le cesar Viljem, tudi kapitalisti 
znajo prelomiti pogodbe. 

Ako bi bile minimalne plače z zakonom zava-
rovane, no bi bilo delavcem več treba trošiti svo-
jih sil za to, da jih obvarujejo, ampak bi lahko 
porabili svojo moc, da bi si pridobili zopet kakšno 
zboljšanje. 

Tako bi si ugladili pot do končne zmage. 
Vidimo, da ni drugih sredstev. Kaj nam to-

rej preostaja? 
Pridobiti moramo delavstvo. Prepričati mo-

ramo tiste, ki še niso prepričani, poučiti vse, ki 
še niso poučeni. 

Stara pesem: Organizacije nam je treba. 
KjeT ni klubov, jih je treba ustanoviti, kjer so, 
je treba pomnožiti njihove člane. 

Zakaj mi ne potrebujemo le več volilcev, am-
pak več socialistov nam je treba. Na delavca, ki 
glasuje enkrat z nami, ker smo mu prigovarjali 
kakor voznik bolnemu kon ju, se ne moremo zana-
šati. Kdor se da pregovoriti od enega, se da pre-
govoriti tudi od drugega. 

Treba nam je sodrugov, ki glasujejo pri vsa-
kih volitvah z nami, s popolnim prepričanjem in 
s popolno zavestjo. Tovariši delavci morajo spo-
znati, kar smo spoznali sami: Da sta kapitalizem 
in delavstvo dva svetova, da ne more biti med 
njima nobene sprave, ampak le boj do konca, in 
da morejo ta boj izvojevati le delavci. 

Vsega tega razumevanja in spoznavanja pa 
ne morejo delavci doseči slu ča ino. Mi, ki že po-
znamo te resnice, vemo, da so lahke in enostavne, v 
Toda nezavednemu delavcu se zde težke in ne-
razumljive. V privatnem razgovoru par dni pred 
volitvami se mu to ne bo razvozi i alo. 

Le v organizaciji, kjer je delavec med misle-
čimi tovarišili, ki mu korakama pomagajo na 
pravo pot, se mu bo odprlo in se bo naučil militi 
kakor mi. Tedaj mu bo lahko, kar se mu sedaj 
zdi triko 



Intcrnacionala 
Ko je philadelphijski kongres prve Interna-

tionale leta 1H76 izrekel razpust (pneralncga sve-
ta, je dejal v svoji proklatnaciji: Buršoazija vseh 
narodov bo zavriskala, l e l da je Internaeioiiala 
mrtva. 

Površno opažu joče m o človeku — in tistih, ki 
opazujejo površno, je pa še vedno veliko več 
kakor onih, ki sedajo » globočino — se je lahko 
zazdelo, da je Iniemaeionala res mrtva Ko se 
je potem 1. 1NH9. sešel prvi mednarodni sociali-
stični kongres v Parizu, ko so delavci po vseh 
deželah začeli praznovati prvi majnik, kar je 
bil najvidnejši izraz njih mednarodna solidarno 
sti, se je prenehalo tisto roganje in namesto nje-
ga je zopet vzcvetela divja jeza. 

In zopet pripovedujejo zdaj, da je hitenaeio-
nala mrtva. Vojna jo je ubila. Nacionalizem je 
močnejši od bledih mednarodnih fraz. 

Tako pojo sovražniki delavstva, ker žele, da. 
bi bilo tako. Nekateri med njimi celo verjamejo 
sebi. Naštevajo nam da so nemški socialisti gla 
sovali za vojni proračun, da so belgijski in fran-
coski socialisti vstopili v ministrstvo, da so v 
vseh armadah socialisti in da streljajo socialist i 
na socialiste. 

Same resnične reči. In mi nismo imeli nikdar 
navade, da bi si zakrivali oči pred resnico. 

Yr vseh teh resnicah je veliko žalostnega, le 
tega pa ne, kar bi naši sovražniki radi našli v 
njih. Intcrnacionala hodi po tmjevi poti in pre-
življa težke izkušnje, ali mrtva ni, ker ne more 
umreti. 

O taktiki socialistov v posameznih deželah 
bi bilo zdaj prezgodaj govoriti. Prihodnji med 
narodni kongresi se bodo gotovo bavili z njo; 
saj smo imeli o taktiki že mnogo debat, na svojih 
zborovanjih in jih bomo š imeli. Načela socia-
lizma so nelzpremenljiva, o taktiki po odločajo 
razmere ki se menjajo. Kakšne razmere so dikti-
rale socialistom posameznih dežel, kako naj na-
stopajo, izvemo šele pozneje; in šele tedaj bo 
mogoče npvedati, kaj je prav in kuj ne. 

Ali tudi največja taktična pogreška, naj bi 
se bila zgodila kjerkoli, nc ubije lliternacionale. 
Zakaj Intcrnacionala ni le zahteva nekaterih lju-
di. temveč potreba delavstva. In če bi jo bilo 
mogoče pokopati, bi — kakor Kristus čez tri 
dni — zopet \stala iz groba v slavi in moči. 

Delavci so na vojni. Ali pa so oni hoteli 
vojno? Kolikor je moč socialističnih strank do 
puščala, so sc ji upirali do zadnjega hipa Tudi 
nemški socialisti o katerih j;* sedaj posebno ve-
liko kritike, so imeli, že ko je Avstrija poslala 
svoj infamni ultimatum v Belgrad, velikanske 
protestne shode in so sprejemali plamteče reso-
lucije proti vojni. 

Pa vendar niso socialisti preprečili vojne . . . 
Ne, kajpada, niso je preprečili. Toliko moči 

še ni«'o imeli. 
Ali — kaj se pa čudni ljudje pravzaprav ču 

dijo temu T 

Socializem napreduje po vseh deželah. Ven-
dar pa ni nikjer še tako močan, da bi vladal. 
V katerem parlamentu pa imajo socialisti abso-
lutno večino t 

Tudi 1. 1M70 so nemški delavci korakali proti 
francoskim, ker so morali, Ali je to ubilo soli 
darn ost nemškega in francoskega delavstva'.' 

Lani so gnali srbske in bolgarske delavce, 
tudi po narodnosti sorodne, druge proti drugim 
na klanje. Ali niso ostali srbski in bolgarski 
socialisti trdni sodrugi iu prijatelji? Ali se ne 
bojujejo več za skupen cilj tako krasno, du daje-
jo celo mnogo večjim strankam najlepši zgled? 

Socialistično gibanj« je mlado. Cas, v ka-
terem deluje, je veliko prekratek za zmago nje-
govih idealov. 

Toda zakaj ui krščanstvo preprečilo vojne? 
Krščanstvo je staro dvatisoč let. Krščanstvo je 
velikanska sila. Kralji, cesarji, carji, knezi so 
kristjani. Cerkev je oficielna ustanova. Pri pro 
cesiji rešrj. ,.i telesa Ifodi dunajski nadškof spre-
daj in njegovo cesarsko in kraljevsko apoštolsko 
veličanstvo zadej. V Avstriji ima katoliška cer-
kev največji vpliv v javnem življenju. Na Ru-
skem je ear-baijuška cerkveni poglavar. V Nem-
čiji ima Viljem neprenehoma boga na jeziku; 
v protestantovski cerkvi je sani nekakšen načel-
nik, in katoliški jupež je njegov prijatelj. 

Zakaj ni krščanstvo preprečilo vojne? 
Zakaj je ni preprečil papež? On je božji 

namestnik na zemlji. On stoji nad kralji in ce-
sarji. On ima svojo diplomacijo. Njegovi po-
slaniki so priznani ns dvorih. Vojna mu je zo-
prna; zakaj je ni preprečil* 

' Zakaj je ni preprečil ali v>aj ustavil Hog, 
ko ga je ua miljone Amerikancev oficielno. po 
\Vjfcn||nvt'in naročihu prosilo za to? 

Oni, ki se roga jo socializmu, mislijo, da jc 
v njihovem zasmehovanju kaj velikega; pa doka 
zlijejo le žalostno duševno uboštvo. Nas pa ta 
porogljivost prav nič ne razburja, ker vidimo 
neizogibno potrebo lliternacionale, in vemo, da 
se zgodi v zgodovini vedno to, kar je potrebno. 

Sveto pismo ima nekatera krasna poglavja 
z globoko filozofijo. 

Preden je Sel Kristus v nebesa, da sede na 
drsno svojega očeta, je moral na Oljčno goro :i 
na Ciolgoto. Sv. Peter ga jc zatajil in Judež ga 
ji- izdal. In v grob so ga položili, s težkim kam-
nom pokrili iu zastra/.ili. 

Pa je vstal od mrtvih in z glorijo šel v 
nebesa. 

Socializmu ni prihranjen Herodežcv deto-
inor, ne beg v Kgipt; ne izkušnjava na gori i\e 
farizejske zanke; neOlična gora, ne (»olgata ; 
ne sv. Petri, ne .Judeži. 

) Ali tudi njegove slavne zmage ni mogoče 
preprečiti. Intcrnacionala, ki jo bo izvojevala, 
* • • t z i v i 

Klanje narodov v Evropi. 
Na vseh bojiščih se nadaljujejo boji z naj-

večjo trdnostjo; o kakšni odločitvi pa še davno 
ni govora, naj razni nacionalistični listi pripisu-
jejo s tolikimi zagotovili končno zmago " s v o j i " 
državi, kolikor si jih le morejo izmisliti. 

CJotovo je le to, da napenjajo vse prizadete 
države vse sile, in skoraj vsaka upa več ali manj 
v končni uspeh. Z ozirom na to ni drugače mogo-
če kakor da izčerpavajo boljinbolj svoje ljud-
stvo, in čini dalje bo trajala vojna, tem bolj bodo 
dežele izpremenjene v puščave. 

Tisti čas, ko bi argumenti razuma kaj zalegli, 
pa HO nikakor ni prišel in zdi se, da je še precej 
daleč do njega. Očitno je, da posegajonekatere 
države že sedaj po silah, ki niso bile nikdar name-
njene vojni. Fantov izpod normalne vojaške sta-
rosti pade že toliko v vojno jetništvo, da se nc 
more več govoriti o posameznih izjemah. 

To prenapenjanje strun ne more imeti dru-
gih posledic kakor da seže tudi sovražnik po ta 
kih sredstvih. Izguba krvi je in bo čimdalje večja; 
čutile jo bodo še generacije za nami, in spoznava-
le bodo na svojo žalost, da je bil eden najneum-
nejših naukov tisti, ki je trdil, da je preveč lju-
di na svetu. 

Na vseh bojiščih se že javlja zimsko vreme. 
Po enih krajih morajo vojaki ležati v globokem 
snegu, po drugih gazijo čez kolena v blatu. Ceste 
so premočene. Oddelki, ki morajo-čez noč ostajati 
na prostem, bodisi v taboriščih, bodisi v bojni 
fronti pripravljeni na vsak nočni napad, prenaša-
jo strašno trpljenje. Izgubam, ki jih povzroča 
orožje, se pridružuje vedno več tistih, ki jih pri-
zadevajo vsakovrstne bolezni. Skratka - straho-
te HC čimdalje bolj množc . . . 

Na francosko-belgijskem bojišču so najukrut-
nejši boji na skrajnem zapadu, kjer se je Nemcem 
zadnji teden posrečilo zavzeti Dixmundc. (Jlavni 
cilj Nemcev na tem kraju so severofrancoska pri-
staniška mesta; mc dnjihovimi vojaki je bila te 

ALI 80 PAMETNE 

Brzojavka, ki jo je dobila "Morning Post " 
iz Pctrograda, poroča: " Z bojišča prihaja vsak 
dan veliko število ranjenih žensk, iz česar se da 
sklepati, da se vojne z Nemci in Avstrijci udele-
žujejo tudi versko fanatične Rusinje. Odstrižejo 
si lase, oblečejo si možko obleko in sc pridružijo 
vojakom. Druge dospejo k fronti z izgovorom, da 
hočejo streči ranjencem. V bojih pri Avgustovu 

dni že raznešena vest, da je Calais zavzet, ven-
dar pa spada to med one vojne legende, katerih 
kroži sedaj neštevilno posebno med onimi, ki jih 
radi verjamejo. 

Ob kanalu Vsere so imeli Francozi proti kon-
cu tedna nekaj uspeh; levi breg kanala je prost 
Nemcev in baje so zavzeli zavezniki tudi na des-
nem bregu nekatere postojanke. 

Na vzhodu so Rusi nekoliko napredovali. 
Dolga črta od Baltičkega morja čez Przemvsl ki 
ji bila prej nazaj zakrivljena do Varšave, je sedaj 
nasprotno izbočena proti pruski Sleziji? 

Tukaj sc pripravljajo kruti boji, ker prite-
gujeta obe stranki vsa pojačenja, kar jih more-
ta doseči. .Medtem ko je bila retirada od Varšave 
za nemško armado hud udarec, prihaja sedaj za 
rusko vojsko kritičen moment, ker mora poizku-
šati, da forsira zavratne kraje okrog muzurskih 
jezer.' 

Avstrijska armada se je v splošnem morala 
umakniti. Ce je pri tem dosegla tupatam lokal.ie 
uspeha, je to znamenje, da stori vojaštvo 7<ar le 
more. Za stratc^ični rezultat nima to odločilnega 
pomena. 

Nekaj dejanskih rezultatov so Avstrijci, ka 
kor kaže, dosegli v severni Srbiji, medtem ko ni 
o položaju v Bosni nobenih poročil. 

• 
Na morju so zadnji teden Angleži doživeli 

zadoščenje, <la je bila nemška križarka Ktnden, 
ki je prizadela bojni in trgovski mornarici veli-
kansko škodo, pri Kokosovih otokih zasažena od 
avstralske ladje Sidney in razdejana. 

To " r a d o s t " je pa kmalu izbrisala druga 
vent da je zašel angleški super dreadnought Au-
dacious, eden največjih angleških bojnih parni-
kov s 2.r>.()<>0 tonami nosnosti na inino, in se po-
greznil. 

Od turške meje in iz Kgipta so Ir nezancsliji-
va poročila, ki so vzajemno nasprotujejo. 

se je posebno odlikovala hčerka polkovnika To-
inilkovskega." 

Verjamemo. Občudovati pa ne moremo tega 
" junaštva . " ki stoji po našem mnenju na enaki 
stopnji z raznimi modnimi blaznostmi. Popolnoma 
smo prepričani da te ženske niso duševno nor-
malne. 

rmobolnemu se nc morcio šteti v cr<*h niego 
va blazna dejanja. Hudodelci pa so tisti, ki iz-
rahljajo take bolezni duha. 

27 leti 
Spomin na dan, ko so se v Chieagi dvignilo 

vislice, da si jy maščevalnost najbolj propadlih 
elementov ljuržoazije pod krinko justice hladila 
nečloveško jezo, sr obuja dne 11. novembra pač 
vsakemu zavednemu delavcu v Ameriki. Ali 
od nekdaj je bilo tako na svetu, da so dogodki 
podili dogodke, in pred zahtevami sedanjosti ble-
di preteklost. 

Med nami je danes dosti delaveev, ki jih še 
ni bilo na svetu, ko »c je v Chieagi izvršila krva-
va tragedija, in ysakdo nima prilike, da bi se 
poučil o vsem, kar je vredno vedeti. Zuto smo 
se namenili, da podamo svojim čitateljem v krat-
kih risih tudi zgodovino tega poglavja iz ame-
riškega delavskega gibanja. Zelo poučna je In 
poznati bi jo moral vsak delavec v tej deželi. 

• r. i. 
Začetkom osemdesetih let, v dobi, ko je bilo 

socialistično gibanje zelo oslabljeno, se je v A-
radikalen nauk, znan pod 
Njegovi apostelni so mu da-

Različne so bile tudi njV 

nieriki precej širil 
imenom anarhizma, 
jali različna imena, 
gove ideje. 

Teorijo anarhizma samega na sebi je lahko 
razložiti; definirati ga ..i!;'>, kakor ga njegovi 
zastopniki saini razumevajo in kakor se praktič-
na izraža, je pa skoraj nemogoče. Ako me kdo 
vpraša, kaj je anarhizem, moram odgovoriti z 
vprašanjem: Kateri anarhizmi f Kajti anarhi-
stičnih teorij, sistemov, ciljev je približno toli-
ko, kolikor anarhističnih propagandistov, manj-
ših razlik med njimi pa pravzaprav toliko, ko-
likor ljudi, ki sr imenujejo anarhisti. 

Ako označuje beseda stvar, kateri daje ime, 
tedaj je cilj anarhije življenje brez vlade. Bese-
da je vzeta iz grškega jezika in lie pomeni nič 
druzega, kakor brezvladnost. 

Že iz tega je jasno, da je svobodarstvo du-
šrvni oče miurtiizina.—-V svojrni pravem pomenu 
zahteva anarhizem absolutno svobodo. Po na-
šrin mnenju je to najbolj klasično izrazil nemški 
filosof Max Stirmr v svoji knjigi " D e r Kinzige 
uud sein Kigeutuin." (Kdini in njegova lastnina.) 

.L dr« te filozofije se da označiti tako: .laz 
KI m sani srbi vse. Moji interesi stoje nad vsemi 
drugimi. Moje pravice so absolutne in obsegajo 
vse. Ozirati se mi je le nase, na svoje želje, na 
svojo korist. Ves svet je moja last. Vsako de-
jan je , ki meni koristi, je dobro. Moja svoboda 
ji neomejena. 

Vsekakor je Stirner najdosledneje izrazil 
idejo osebne svobode z vsemi njenimi posledica-
mi katerih se nikjer ne ustraši. 

Ako bi bil anarhizem dosleden, bi moral biti 
njegov program sestavljen strogo po Stirnerjevih 
naukih. Poj m svobode mora izhajati od osebno-
sti, in Ir osebnost more biti njegov predmet. Ideja 
osebne svobode, strogo dosledno izvedena do 
skrajnosti, se mora končati ^ anarhiji. Kajti 
ne le vsaka vlada, ampak vsaka družabna orga-
nizacija sploh niora tu ali pa tam omejevati oseb-
no svobodo. 

Torej proč z vsako organizacijo! 
Jaz sem jaz. S svojim rojstvom s*mi prinesel 

na svet absolutno pravico do življenja in do vse-
ga, kar morem doseči. Kdor zahteva od mene. 

povračilo za to, kar si vzamem, bodisi v obliki 
plače, v obliki dela ali kuko>koli, omvjuje mojo 
osebno svobodo in moje tHoveške pravice. Dolž-
nost je tirunstvo; dolžnost nasprotuje svobodi. 
Ni je dolžnosti, katero bi priznal. Moji volji mo-
ra biti prepuščeno, če kaj storim ali ne storim. 

To bi bil gotovo krasen ideal na kakšnem 
svetu, na katerem življenje ne zahteva dela in 
kjer so bitja, če že ne popolna, vsaj vseskozi do-
bra. Mogoče je med miljaidami svetov kakšna 
zvezda, na kateri ni treba jesti, ampak se iz atmo-
sfere vdihujejo vse snovi, ki so potrebne za vzdr-
ževanje telesa; kjer ni treba zidati hiš, ker so 
v naravi bivališča z vsem, kar se more smatrati 
za potrebo; kjer ni treba oblek, ker je podnebje 
vedno tako, da jc prijetno bitju, kakor ga je 
ustvarila priroda. Na takem planetu pač tudi 
ii treba anarhističnega gibanja, ker je tam naj-

brže anarhija sama po sebi. 
Ali velika zmota naših anarhistov jr v na-

pačnem pojmovanju svobode na zemlji. 
Priroda našega sveta sama nasprotuje čisti 

svobodi. Kar imenujemo v vsakdanjem življenju 
" s v o b o d o " , je zelo relativen pojm, in besede se 
poslužujemo le zato, da moremo z njo označiti 
nasprotje suženjstva. Svobod* v abstraktnem 
pomenu je nekaj absolutnega, brezpogojnega, 
brezmejnega. V stvarno življenje prenesena je 
pa taka svoboda nemogoča. Človek ni svobodno 
bitje. On ni "svobodno rojen" , ampak prihaja 
na svet, ne da bi ga bil kdo vprašal, če hoče. In 
ostati mora na zemlji. Celo kathar umrje, morajo 
atomi, iz katerih jc bilo sestavljeno njegovo telo, 
ostati tukaj. 

Na svet pride tak, kakor hočejo zakoni, ki 
so določili njegovo spočetje. Fizično in psihično 
je determiniran; izbrati si ni mogel ne telesa, ne 
duše, ki bi bila njemu všeč, ampak oboje jr moral 
vzeti tako, kakršno jc dobil. Morda bi mu bolj 
ugajalo, če bi se lahko kar trkljaT_pb~švetul sko-
raj vsak otrok si je želel, da bi mogel letati ka-
kor ptič; pa mu nič ne pomaga — hoditi mora 
po dveh nogah. 

Človek je podržen zakonom prirode tako, 
da ni v resnici niti en njegov korak svoboden. 
Vsa svoboda njegovih dejanj je le navidezna, ka-
kor je svoboda njegove volje prazna iluzija. Kar-
koli stori človek, stori zato. ker mora. Od roj-
stva pa (lo groba je vklenjen; lahko bi celo de-
jali: Vklenjen je bil pred rojstvom in vklenjen 
bo po smrti. Prirodu mu je izkazala le toliko 
dobrote, da mu jr naredila verige nevidne. Lahko 
doseže spoznanje svoje sužnosti; ali tista zavest, 
ki je nosi s srboj za vsakdanjo rabo, je oslablje-
na. Tudi najglohokoumnejši filozof, ki natančno 
ve za silo prirodnih zakonov v vsakem svojem 
atomu in pojmuje svoje bitje kot neločljiv del 
vesoljnosti, s katero je tako trdno spojen, kakor 
da so njegovi živci trakovi, ki so z nevidnimi 
vozli zvezani z vsemirjem. uvažuje, premišljuje, 
se odločuje za ta ali ona dejanja, kakor da so 
njegove misli popolnoma svobodne. On ve, da 
mora biti vsaka njegova misel natančno taka, 
kakršna je. Ali ta njegova vednost počiva, ka-
dar praktično misli in dela. 

To je milost, ki nam jo je udelila priroda. 

Patriotizem kapitalistov. 
Če bo imel od sedanje blazne 

vojne kdo kaj koristi, jc gotovo 
ne bodo imeli delavci, ampak ka 
pitalisti. Za nekatere je nedvom-
IO. da jim prinaša krvavo bar 

barstvo zlate profite. Krupp na 
Nemškem, delničarji Skodove to-
varne za kanone v Avstriji se ni-
majo kaj jakati. Tega 'koristne-
ga' blaga sc sedaj toliko 'konsu-
mira,' da bi še revež obogatel ob 
tem poslu, če ne bi bila ta blago 
lejna industrija iz mnogih vzro-

kov nujno pridržana kapitali 
stom. 

Z druge strani bi se skoraj u-
pali trditi, da prenaša bogatin 
vojno sploh nekoliko lože kakor 
revež. Kjer sc štejejo miljoni. ne 
dela cena moke takih preglavic 
kakor tam, kjer manjka vinarjev 
Skoraj bi stavili, da si dovoli ba-
ron Rotšild še vedno .ahko fa-
zana in od časa .do časa kaplji-
co šampanjskega. 

Medtem so delavci tupatain ce 
lo za vodo v zadregi, kajti tam 
kjer ni dobrih vodovodov, žuga 
legar, ki je zelo grda bolezen, in 
tudi za kolero pravijo, da ni pri-1 
jetna. 

Da so kapitalisti patrioti, se ra-! 
/.ume samo ob sebi. Kako ne bij 
ljubili domovine tisti, ki jo ima ! 
io in lahko z zemljiško knjigo do ! 
kažejo, da je res njihova? In kdq 
bi dvomil o njihovem čistem, sve-
tem patriotizmu, dokler vidimo, 
ila so na vsakem oklicu za zbirke 
a darove, dobrovoljne prispevke, 

za vse tiste milosrčne akcije, ki 
;ih imenujejo neidealni ljudje 
' fehtarijc' na prvem mestu pod 
nisi knezov in kneginj, grofov in, 
<*rofic. ' miljonarjev in miljonar , 
kinj? 

Pri nabiranju so vedno prvi. I 

Pri dejanju — je morda malo 
drugače. 

Na Dunaju jc bilo 1. 1912. nič 
manj kakor 3809 miljonarjev, to 
je takšnih oseb, ki so pri davčni 
oblasti priznali, da imajo na leto 
več kakor 40.000 kron dohodkov. 
Po davčnih podatkih je imelo na 
Dunaju letnih dohodkov več ka 
kor 40.000 kron 419 oseb, več ka 
kor 52.000 kron 267, nad 60.000 
173. nad 80.000 kron 115. nad 
100.000 kron 59. nad 200.000 kron 
29, nad 250,000.kron 20, nad 2S0. 
000 kron 24. nad 290.000 kron 17 
nad 300.444 kron 6, nad 500,000 5 
nad 670.000 kron 5, nad 1 miljon 
kron 20, nad 2 miljona kron 6 
nad 3 in pol miljona kron 1, 4 in 
pol miljona kron 1 in 27^jniljonov 
krom letnih dohodkov 1 oseba. 
3S09 dunajskih miljonarjev so 
torej sami priznali, da imajo sku 
pa j 453 miljonov 392.000 kron let 
nih dohodkov. 

Na podlagi te statistike argu-
mentira ljubljanski "Rudniški 
Delavec" takole: 

" A k o bi torej ti miljonarji žrt-
vovali samo 5 $ svojih dohodkov 
za Rdeči križ in druge človeko-
ljubne svrhe, kakor so to storili 
marsikateri meščani, obrtniki in 
delavci, bi te človekoljubne na-
prave dobileJpl miljonov kron. 
Ako pa bi se ti bogataši odločili 
žrtvovati 5 % svojega premoženja 
kar bi se jim prav nič 11c poznalo, 
bi to znašalo najmanj 575 miljo-
nov kron. 

Doslej pa se jc v to svrho na-
bralo 7 miljonov, večino te vsote 
na so žrtvovali manj* premožni 
sloji. 

Ako imajo naši miljonarji samo 
še iskrico sramu in domoljubja, 
potem bodo vedeli, kaj jc njihova 
dolžnost." 

Strinjamo se z "Rudniškim 
Delavcem," dokler pravi " a k o 
bi — " . Ampak " d a bodo , " tega 
ne verjamemo, dokler se ne zgodi 
resničen čudež, ki bi ga bilo mo-
goče dotipati, tako kakor je sv. 
Tomaž verjel šele tedaj; ko je po-
ložil prst v rano. 

Ce bi miljonarji hoteli, bi lah-
ko žrtvovali tudi deset odstotkov 
svojega premoženja pa jim zara-
di tega še ne bilo treba večerjati 
nezabeljene kaše! 

Co bi hoteli! 
Ampak nočejo, nikdar niso ho-

teli in nikdar ne bodo hoteli. Za-
kaj kapitalisti dobro vedo, da bo 
tudi sedanje vojne enkrat konec, 
in zanje j«' veliko važnejše, da si 
ohranijo svoje miljone. kakor da 
si ohranijo Avstrijo. S svojimi 
miljoni bodo gospodovali v vsaki 
državi, naj se imenuje, kakor se 
hoče, naj ima meje kakršnekoli. 

Kadar utihnejo topovi in puš-
ke. bo denar zopet poglavitno o-
rožje. In medtem ko uničuje ka-
tion in torpedo vrednosti, bo ka-
pital prisilil delo da mu bo u-
stvarjalo vrednosti. 

Kapitalizem ne da svojega o-
rožja. iz rok. Celo prisiljenci v 
ljubljanskem " Arbeitshansu" so 
nabrali od svojega žalostnega 
zaslužka svoto za " R d e č i križ . " 
Miljonarji so pa predsedniki, 
protektorji, častni člani i. t. d. In 
to jc zanje dovolj, da izkažejo 
svoj patriotizem. 

Davčni zapiski kažejo, da je v 
Ameriki 34 oseb, ki imajo nad mi-
lion dolarjev letnega dohodka. Na 
drugi strani je čez miljon Ameri-
čanov, ki zaslužijo manj kakor 
340 dolarjev na leto. — Pravična 
družba! 
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Avstr. S lovensko 
U«taaovti«uu U. tanuttjja 

IKS 1. 

Bol. Pod. Društvu 
Inkorponran* S4. fabruva • 

IMS v drtavl l i n n 

Sedež: Frontenac, Kans. 
GLAVNI URADNIKI : 

Predsednik: MRATIN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kana 
Podpreds.: JOHN GORŠEK,Box 179, Radley, Kans. 
Tajnik: JOHP ČERNE, Box 4, Breezy Hill, Mulbsrry, Kan. 
Blagajnik: FRANK STARČIČ,Box 245., Mulberry. Kana 
Zapisnikar: LOUIS BREZNI KAR, L. Box 38, FVontana c. Ka« . 

NADZORNIKI: 
PONORAC JURSE, Box 207 Udley, Kans. 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac, Kans 
ANTON KOTZMAN. Front*mac, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Wood ward..Iowa. 
FRANK STUC1N, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomoini odbor: 
FRANK SKLAK, Box 27, Frontenac. Kans. 
JOHN M1KLAVC, Box 227, Fiontenac, Kans. 
Sprejemna pristojbina od IG. do 45 leta znaša $1.50 

Vai dopisi »e naj b lagovol i jo pošil jati , f l . ta jnika. 
Vae denarne poailjatve pa gl. b lagajnika. 

IZ URADA O L. TAJNIKA A.8.B.P.D. 

Spremembe pri krajevnih društvih v 
mesecu oktobru 1914. 

Pristopili t'lan(ice): 
K društ. St. 11.—K r nest a Pinnmonti. 
K društ. St. 20.—Martin Roiič. 

Zopet sprejeti član (ice): 
Pri dr. St. 3.—Mihael in Margareta 

Stel, Ant. Wezoviiek. 
Pri dr. St. 4.—Florjan Stolar, Hud. in 

Mary Trelc, John in Marv Sluga, Math 
in Marv KlemenMf. 

Pri dr. St. 5.—Martin Sme rek ar in Fr. 
Mesojed ni k. 

Pri dr. St. fl.—Reimund (»TOKU. 

Pri dr. St. 10.—John Kržcn, Jacob 
Janeš in Fr. Hirk. 

Pri dr. St. 11.—Joaef Zupan, Aug. in 
Johan.H Kuplen. Kocjan. , 

Pri dr. St. 12,- Martin l*?.'nik in 
Louis Pančur. <# 

Pri dr. St. 13.—Valentin Pipp. 
Pri dr. St. lfl.—Alex Hans, Mart. Žai 

ber, Jos. in Antonija Amarda. 
Pri dr. St. 17.—Vincenc iu Cecilija 

Merzei, Jacob in lVtronela SekliČ. 
Prestopili član(iee): 

Od dr. St. 4: k dr. St. 9: John Goršek 
cer. Ili53. Ignac Slugu Leopold in Pau-
lina Steiner, John in Mary Goriek. 

Od dr. St. 16 k dr. St. fl: Reimund 
Gross in k dr. St. 11 Frank Vehovec. 

Od dr. St. 7 k dr. St. 11: Anton in 
Frančiška Šinkovec. 

Suspendirani član(icc): 
Pri dr. St. 3: Drugi mesec John Stel. 
Pri dr. St. 4: Prvi mesec Jos. Stei-

ner, Fr. in Matilda Bpeiter, Simon in 
Mary KropuSek, Karl in Krnila Ooljato. 
Drugi "mesec: Flank in Lina Bond. 

Pri dr. St. 5: Anton Jakoš. 
Pri dr. St. fl: Jacob Vidmar in Apo-

lonija Straus. Drugi mesec. 
Pri dr. St. 9: Prvi mesec Ant. in Ci-

cilija Si m ion. 
Pri dr. St. 10: Prvi mesec: Harny in 

Mary Pctsrhauer, Math in Marv RUM. 
Drugi mesec: John in Mary Pukel, 
Paul in Kutarina Vermund, Neža Hjrk. 
Jera Močivnik in Marv dolar. 

Pri dr. St. 11. Prvi mesec: Jos. in Te-
rezija Boseti, Jos. Hodalin, John in A-
malija Igli?. Drugi mesec: Kmanuel in 
Angela Albertini. 

Pri dr. St. 13: Prvi mesec: Josef 
Smuk. 

Pri dr. St. 16: Prvi mese«*: Ant. Kon-
cili ja, Mohor Žauhi, Louis Koblar. 
Math in Julijnna Setina. 

Pri dr. St. 17: Prvi me.ee: Frank in 
Eliza Vta NVilfan, Luka in Tcrezijn 
Wilfan, Drugi, mt'sec: Fr. in Mary (ia 
lantini. 

Pri dr. St. 1H: Prvi mesec: Ant. Med 
vejSek in John lnk«>rt. Drugi mesec: 
Stefan Beaedičič. 

Pri dr. St. 19: Fr. Kočevar, Fr. Mor-
nig, Jos. Blatnik, Ignac in Frančiška 
Znidarsi?. Drugi m«*ser: Ignac KoSak 
in Josef Cestnik. 

Pri dr. St. 20: Prvi mesec: Fr. I)o-
linSek in Louis Fink. 

Pri dr. St. 21: Prvi m.-sec: Kon.it. Do-
na, Fr. Prohaska in Mary Prohaska. 

Pri dr. St. 23: Prvi mesec: Fr. Kur-
nik. Drugi mesec: Jacob in Marjeta 
Zaje. 

Izobčeni član (ice): 
Od dr. St. 4, Josef in Oliva Skalet. 
Od dr. St. 5, John MiSmash. 
Od dr. St. 8, Mary liner. 
Od dr. it. 10, Jacob Ocepek in Karl 

Cirar. 
Od dr. St. 11, Math Kuplen. 
Od dr. St. Ifl, Louis Skrbinek, Josef 

Trlinar. John Mohorič, Ferdinand in 
Mary ČIM. 

Od dr. St. 20, Jos. Brodnik, John Pe-
trii? in Feliks Salcar. 

Od dr. It. 17, odstopi Frančiška 
Swatta. 

Umrli člani: 
Pri druit. »t. Vale, Kans., Vi ncenc 

Straus, cer. 1354. Umrl 15. sept. t. 1. 
V starosti 45 let. 

Sobrat.ki pozdrav 
John Čarne. 

KAKO IMAJO LJUDI ZA 
BEDAKE 

Povedali smo že, da objavljajo 
avstrijski listi neverjetne zgodbe 
o hrabrosti naših vojakov in ka 
žejo s tem, da je Avstrija bolj k le-
likalna kakor kdajkoli. Zakaj ta 
poročila zahtevajo naravnost vero 
v čudeže. Hrabrost je že mogoča. 
V gotovih slučajih se celo straho-
petnoKt izpremeni v junaštvo. Ka-
dar udarijo na človeka, bije in 
seka okrog sebe kakor blazen, 
morda bolj iz strahu kakor iz po-
guma. Ali če ima uspeh, je bila 

4o hrabrost. 
Povsod sc najdejo pogumni 

| ljudje. Toda nikakor ni dovolj, »la 
verjamemo to. Verjeti bi morali 
absolutno to, kar jc nemogoče. 

Na primer sledečo, notico: 
M Pri Olbinu, 8 km. zapadno od 

Krasnika,je 24. avgusta padlo več 
strelov proti olomuški domobran-
ski pehoti. Pešec Feliks Hilbert 
je nato sam udri v vas iu iskal sto 
rilce, Takoj MC zopet oglasijo stre-
li iz neke hiše. Hilbert gre narav-
nost proti hiši in pogleda skozi 
okno. V sobi jc stalo 30 Rusov s 

1 puškami v rokah. Ne da bi pomiš-
Ijal, jc* Hilbert dvignil puško In 
ustrMil skozi okno, nakar so vsi 
Rusi pometali puške proč in sc 
udali . " 

To je bil korenjak kaj? 
Ampak, pasja taca — če je voj-

skovanje tako enostavno, je pa 
pravzaprav povest o hrabrosti 
vendar od muh. Skozi okno po-

gledati , pa s tem vjeti trideset 
sovražnikov naenkrat — to bi bilo 
kvečjemu tedaj mogoče, ako se je 
vseh trideset tam skrilo z name-
nom, da sc vdajo prvemu, ki pride 
polije. To bi se dalo misliti. Ampak 
potem je junaštvo flavza. 

" Nadporočnika 5. dragonskega 
(mariborskega) polka Gilberta In 
der Maur von Frevfelt je divizij 
sko poveljstvo s 15 jezdei poslalo 
poizvedovat v Bobrko in Zborow • 
prvi kraj le/i 30. drugi pa 90 km 
vzhodno od Lvova. V Zborowu je 
pustil nadporočnik svoje dragon-
ce dobro krite, sam Je pa odjezdil 
naprej skozi ruske predstraže do 
sovražnikovega tabora. Tu je do-
gnal čete vseh vrst. Ko sc je vra-
čal, ga je sovražnik opazil in za-
čel preganjati z ognjem in mečem. 
A nadporočnik je imel srečo: 
Krogi je ga niso zadele, sablje so 
pa poškodovale samo čelado. Ne 
ranjen je prišel skozi predstraže 
in prinesel divizijskemu povelj-
stvu dragocena obvestila. Dva dni 
na to ga je kroglja zadela v steg-
no in ga težko ranila. Predložen 
je v odlikovanje." 

Najimenitnejše v tej notici je 
pač ime gospoda oberlajtnanta. 
Gilbert In der Maur von Frcyfclt! 
Kako slovesno to doni! človeK s 
takim aristokratičnim imenom mo-
ra biti kavalerist in junak. Čudno 
se nam zdi v poročilu, da je gospod 
nadporočnik imel srečo. Zlodja! 
To je vendar ponižanje. Če ima 
srečo, jc vsak capin lahko hraber, 
ne pa ces. in kr. dragonskl nad-
poročnik z dva metra dolgim 
imenom. Kdor je spisal to poro-
čilo, jc imel zelo malo fantazije. 
Kaj ni mogel povedati, koliko so 
vrnžnikov je gospod in in von po 
posekal, postreljal, pobodel in po 
bil T Malo manjša ali malo večja 
reklama — saj je vendar vse en 
kup. 

K A P I T A L I S T O M S E S L A B O 
GODI 

Trd je kruh kapitalistov v se-
danji družbi! Živeti morajo od 
obresti. Drugi ljudje lahko delajo 
iu imajo to, kar si zaslužijo z de 
lom. Pravijo, da sladi delo vsako 
jed; torej imajo delavci veliko 
slajši kruh. Drug pregovor pravi, 
da je lakota najboljša kuharica; 
delavcu sc zgodi, da včasi strada, 
kapitalistu ne - - torej ima kapi-
talist veliko slabšo kuhinjo kakor 
delavee. . . 

Razlika med kapitalistom iu de 
lavcem ui le ta, da ima prvi veli-
ke, drugi pa majhne dohodke. Ve-
liko večjega pomena je to, da ima 
kapitalist svoje dohodke brez do-
la . Seveda mu nihče ne more pre-
povedati, da bi delal, če hoče. 
Ali to je, da mu ni treba delati; 
iu če bi tudi kaj delal, mu ne bo 
delo nikdar toliko neslo kolikor 
mu odvržejo obresti njegovega 
kapitala. 

Tudi tc obresti so plod dela; 
ali ne opravlja ga on, temveč dru-
gi ga morajo vršiti zanj. To, ka\; 
bi po pravici pripadalo delavcem, 
se v njegovih blagajnah izpreme-
ni v obresti, v denar, pa poveču-
je njegov kapital. Večji kapital 
je večja moč; z njim lahko razši-
rja svoja podjetja, ustanavlja no-
ve tovarne, pomnožil je svoj apa-
rat za izkoriščanje, povečava su-
ženjstvo delavcev. 

Zato je v kapitalistični družbi 
neodvisnost delavcev nemogoča. 
Povišavanje plače ne more biti nič 
druzega kakor majhno olajšanje 
od danes do jutri; rešitev delav-
skega razreda pa je mogoča le z 
odpravo kapitalističnega sistema. 

Nedavno tega so izšla bilančna 
poročila nemških delniških družb 
za pretekli dve trgovski leti. Iz 
poročil je razvidno, da so obrati 
kakor kemične tovarne, steklarne 
fužine (plavži), tovarne za por-
celan. rudniki in premogovniki 
ter plinarne — poprečno — naj-
bolj plodonosne. Dejstvo, da je 
tako, najbolj jasno dokazujejo 
nastopne številke, ki nam kažejo 
poprečno visočino izplačanih divi-
dend, ki so jih v zadnjih dveh le-
tih prejeli delničarji prizadetih 
družb. 
Industrijska panoga 

število Divid. v odstot 
obratov 1911-12 1913-13 

kemične tovarne. .111 16.5 17.3 
steklarne 31 ^ 12.2 13 0 
kamnitni 

mogovuiki . . . . 32 10.1 12.4 
rjavi premogovniki 33 10.2 10.9 
tov. za porcelan.. 29 9.5 10.5 
plinarne 63 9.8 10.1 
fužine 37 10.2 11.1 
železarne 169 9.3 10.1 

V onih podjetih, ki izkazujejo 
najvišje dividende, vladajo obi-
čajno najnižje delavske plače. 
Dasi je navedena statistika se 
stavljena v Nemčiji, vendar pa 
je tudi prikladna, za primero / 
razmerami v drugih deželah. Ke-
mična industrija deluje n. pr. tu-
di v Avstriji v zelo ugodnih raz-
metali. Njeno stališče napram 
drugim industrijskim panogam je 
celo znatno ugodnejše, kajti ni-
kjer ni delovni čas tako dolg in 
delavske plače tako majhne ka-
kor v tej panogi. 

Sicer pa tudi v rudništvu v tem 
oziru ni bogve kaj boljše. Sicer 
je res. da imajo jamski delavci v 
Avstriji 9 urni delovni čas po za-
konu, toda delavci v koksarnah 
ki so v tesni zvezi z rudništvom, 
imajo še vedno 12 urni delovni 
čas. Plače rudniških delavcev so 
napram plačam delavcev v dru-
gih industrijah ravnotako majh 
ne, vrhu tega še nestalne in od-
visne od dobre volje rudniških 
uprav. — Kaj čuda, da so v takih 
razmerah čisti dobički avstrijskih 
premogovnih podjetnikov še ve-
čji kakor pa premogovnih podjet-
nikov v Nemčiji. Nastopne velike 
premogovniške družbe so svojim 
delničarjem za leto 1913 izplača-
la dividende kakor sledi: 
Alpinska mont. družba 1 7 l / , % 
Astrij. rud. in fuž. družba 16 % 
Duhcovska premogokopna 

družba 16 % 
Zapadnočeška delniška 

družba ^ % 
Mosteška družba 13l / 2% 
Severne železnice 12 % 

Pri ostalih družbah in podjet-
nikih čisti dobički najbrže ne bo 
do dosti manjši. 

Da v Ameriki yrofiti kapitali 
ptov ne zaostajajo za evropskimi, 
jc davno znana reč; večinoma jib 
Se znatno presegajo. 

Ves ta denar se kupiči in ku-
piči. Dividende množe kapital 
vaako leto. Kapitalistični sistem 
postaja va«- čistejši. Manjša pod-
jetja izgube zadnjo moč, da bi 
konkurirala z ogromnimi kapita-
lističnimi podjetji. 

Kdor zna le malo misliti, mo-
ta razumeti, da se bliža čas, ko 
postane kapitalistični jarem ne-
znosen. Tedaj mora priti sociali 
zem. 

Ali delavstvo mora biti priprav-
ljeno za tisti čas. 

NESREČA V RUDNIKU, 

Ely, Minn. 
Dne 9. novembra ob ^ 1 0 . se je 

pripetila tukaj grozna nesreča, ki 
je doslej zahtevala šest žrtev, in 
sicer pet Slovencev iu enega Fin-
ca. 

Na Sibley rudniku se jc porušil 
rov in zasul šest. rudarjev. Pone-
srečeni rojaki so: Frank Anton-
čič, Ferdinand Antončič, Jurij 
Floridau. John Kumar iu Frank 
Skušek. Sesti ponesrečenec je Gi-
deon Oinimen. 

Upanja, da bi jih mogli dobiti 
še žive, ni skoraj nič. Pravijo, da 
bo vzelo še deset do petnajst dni, 
preden jih bodo odkopali. Večina 
ponesrečenih je oženjena ter ima-
jo skupaj 21 otrok. 

Tako padajo žrtve kapitalizma, 
kateremu ni človeško življenje to-
liko vredno, kolikor denar, ki bi 
bil potreben za boljše varnostne 
naprave. 

REfiENA RUDARJA 

Pottsville, P a — V četrtek zju-
traj so potegnili rudarja John E-
vatisa in William Schreincrja, ki 
sta bila zasuta, ko se je porušil 
strop v tovu, iz razvalin. Oba de-
lavca sta bila štiri dni živa zako-
pana in nista bila ves čas le brez 
vsake hrane, ampak celo brez kap-
ljice vode. Dasi sta bila Vsled te-
ga zelo oslabljena, je njiju teles-
no stanje vendar razmeroma še 
dobro. Pravita, da sta si preganja 
la občutek lakote in žeje na ta 
način, da sta grizla svoje čevlje in 
volnene srajce. 

KAKO JE V AVSTRIJI? 

Pred kratkim nam je bilo mo-
goče objaviti dvoje dopisov iz 
starega kraja — eno iz Ljubljane, 
drugo z Dunaja. Kdorkoli dobi 
sedaj kakšno pismo iz Avstrije, 
katero hoče kaj povedati o res-
ničnem položaju,nam bo verjel, da 
niso taki dopisi v sedanjem času 
enostavna reč. V Avstriji posluje 
sedaj trojna cenzura: Policijska, 
državopravniška in vojaška. Ka-
tera je najbolj brezvestna, ne 
vemo; nesramne so vse tri. 

Tako je prišla nedavno z Duna-
ja neka dopisnica v Ameriko. Na 
njo j je bilo rečeno: Tukaj se nam 
godi Čisto dobro (Es geht uns ganz 
gut.) Ali nekaj je bilo črtano. Z 
drobnogledom pa je bilo spoznati, 
da je bilo na karti pravzaprav za-
pisano: Godi sc nam prav slabo 
(Ks geht uns sehr schlecht). Am-
pak cenzor je enostavno prečrtal 
"sehr schlecht", pa zapisal " g a n z 
gut" . 

Težko jc torej dobiti zanesljivo 
resnična poročila. Brez ovinkov 
to sploh ne gre. In tudi ovinki so 
težavni. 

Včasi nanese slučaj, da se ne 
more zadušiti glas resnice: Tako 
je dobila te dni newyorSka 'Time, 
iz Benetk poročilo o položaju v 
Avstriji. Da ga morejo naši či-
tatelji primerjati z našimi poro-
čili, ga objavljamo. Samo ob sebi 
sc razume, da so bili naši dopisi 
iz Čisto drugih virov. To, kar po-
roča newyorlki list, pa popolnoma 
potrjuje naše vesti. 

Poročilo " T i m e s a " se glasi: 
Informacije iz Avstrije kažejo 

nepričakovano resnost položaja 
Ne le da so bile vojaške izgube 
velikanske, se širijo tudi nalezlji-
ve bolezni in prebivalstvo je po-
polnoma apatično. Velikanske, 
skoraj nepojmljive so smrtne iz-
gube, ki so doletele avstrijsko 
vojsko. 

Človeku se zdi. kakor da je hu-
doben duh že od izbruha vojne 
obsodil avstrijsko armado na 
impotenco. Prvo avstrijsko pro-
diranje na rusko Poljsko sc je 
končalo s strašno katastrofo ža 
Avstrijce. Neki bataljon je izgu-
bil v enem dnevu 12 častnikov in 
562 mož. 

Šest tednov po napovedi vojne 
je bilo na Dunaju 60,000 ranjenih 
in rsčuna se, da je izgubila av-

atrijska armada v teh šestih te-
dnih nad 200 000 ljudi, mrtvih in 
ranjenih. 

Pri nekem spopadu manjše var-
nosti koncem meseca septembra 
je izgubila avstrijska armada ve-
likansko števibs 20,000 mož. Ka-
tastrofa je bila posledica tragic 
ne zmote. Avstrijci HO ležali brez 
streliva na odprti ravnini ter so 
že dvigali bele zastavice. Rusi 
niso videli teh zastavic, ter so 
streljali dalje z mitralezauii. 

Avstrija je bila popolnoma ne-
pripravljena za take velikanske 
izgube. Mesta, ki leže v bližini bo-
jišča, niso mogla sprejeti ranjen-
cev, in zaradi tega s»» je izpreiue-
iii| Ihuiaj v velikansko bolnico 
•Vse javne iu privatne bolnice, lu-
le in barake so prenapolnjene. V 
bolnico se je izpreinenila tudi ve-
lika Rotunda v Pratru, muzeji iu 
druga poslopja, sicer namenjena 
zabavi iu razvedrilu. 

Bolnicam je že pričelo poman) 
kovati kloroforma in zaradi tega 
sc izvrši veliko operacij brez nar-
koze. 

ft© nekaj drugega pa jc bolj ža-
lostno in turobno. Napol ozdrav-
ljeni vojaki hodijo kakor vaga 
bundi pa ulicah, oblečeni v uni-
forme, obvezani, ter prosijo za 
miloščino. Lačni so ter prosijo 
hrane, obleke, perila in palic. 

Obenem z ranjenci prihajajo v 
mesto invalidi izza kolere in dri-
ske. vsi z gtiliškega bojišča. Ko 
lera je manj nevarna, veliko bolj 
pa driska. Slišati je, da umre vsak 
dan za to boleznijo po sto ljudi. 

Na Dunaj prihaja tudi na ti 
soee begu ne v iz Galicije, poveči-
ni Židov. Prenočujejo po javnih 
parkih, le majhen del pa po neka-
terih javnih poslopjih. Mestne o-

blasti ao sklenile, da ne pripuste 
v mesto tiadaljuih beguncev iz Ga-
licije. 

Občinstvo postaja od dne do 
dne bolj apatično. Patriotičnega 
navdušenja ui opaziti nikjer, niti 
simpatije, niti entuziazma. Sedaj 
se je pokazala vsa usodepolna pu-
hlost birokratične Avstrije. 

Nekoliko vesti o avstrijskih po-
razih so je že razneslo na Duna-
ju. Nepregledne vrste ranjencev 
in pohabljenih, ostri duh karbola, 
— vse to je zbudilo v ljudeh spo 
znanje, kako žalostna usoda je za 
dela avstrijsko armado. 

Kljub-temu pa so Se odprte vse 
kavarno in vsa gledališča, ki jih 
vsak dan napolnjuje tisto veselo, 
brezmiselno občinstvo, ki živi tja-
veudan. Čudovita je ta brezbriž-
nost ki kaže, v kakšni meri se je 
odtujilo to ljudstvo usodi svoje 
lastne dežele. 

Vse navduševanje je mrtvo. Bil 
sem na Dunaju v prvih dneh voj-
ne. Spominjam sc na burne pri-
zore po cestah, na demonstracije, 
obhode, bakljade in zastave. Na-
rod sc ini je zdel kakor nov, kakor 
da ga nisem videl nikdar poprej. 

Sedaj ni v Avstriji enotnega 
duha. Poročajo eelo, da so veli-
kanskih katastrof avstrijske ar-
made kriva tajna izdajstva, vsled 
katerih so Rusi natanko vedeli za 
vojne načrte Avstr i jcev . . . 

Tako se glasi poročilo. Mi ni-
smo krivi, da je tako. Morali bi 
biti blazni, Če bi nas veselilo. Saj 
so naši ljudje, naši sorodniki, na-
ši rojaki, naši prijatelji, ki trpe 
te peklenske muke. Prav zato pa 
ni nobena beseda dovolj grenka, 
da bi z njo človek po zasluflri pro-
klel hudodelsko Avstrijo, ki je po-
vzročila to peklensko gorje. 

AMERI 

DRUŽINSKI KOLEDAR 
ZA LETO 1915 

je izšel — — — — — 

"Koledar" ima sledečo vsebino: 
SPISI: 

Iv. Molek. Vam (pesem). — Koledar. Zgodovinski dnevi in po 
datkl. — Stolevna pratika. — Leto 1916. — Poštne informacije (Nekatere 
vaine določbe glede pošte Zed. driav. Paketna pošta. Poštna hranil-
nica.) —- Letni pregled (od 15. aept. 1913 do 15. sept. 1914). — Človeška 
klavnica. — Kipling Molek: Plačano Je (pesem). — Joie Zavertnik: 
Gibanje za osemurni delavnik. — Ivan Molek: Dobil Je delo. — Jože 
Ambroiič: Poljub. — Ivan Molek: Satanov ponos (pesem). — Jaures-
mučenik za mednarodni mir. — Inyersoll: Kadar se razkade oblaki . . . 
— Benton-Oodina: Bomba, katero Je razstrelil Ford. — Kajtebriga: 
Zunaj banke. — Joie Ambroiič: Njegova oporoka. — Etbin Kristan: 

'Bombi v tovarni (drama v 1 dejanju). — Iv. Molek: Pridni ljudje 
(peaem). — Ali je bil prvi človek v Ameriki? — Iv. Molek: Tremp. — 
Oscar Ameringer: Pekel. — Kruppove pošasti. — Kajtebri?a: Jehova 
v škripcih. — Joie Z&vrtnik: Dekle. — Jack London: Moč močnega. — 
Iv Molek: In bog Je rekel (pesem). — Maksim GorkiJ: Ura. — Henry 
H. Klein: Rockefeller, posestnik Amerike. — Emanuel Julius: Dokaz 
po okolščlnah. — Theodore Cvetkov: Kako Je nastalo življenje na zem-
lji. — James Morton: Redkejši in močnejši otroci. — Soci.iiizem v Chile. 
— Dr. Malcom Kier: Fizične posledice ienskega mezdnega dela. — 
Fedor Sologub: Bodočnost. — K sliki soc. kluba št. 67 v Sprin<?fieldu. 
Ills. — Sodrugom in prijateljem. — Navodila za zdravje in dom. — 
Iznajdbe in odkritja. —- Nekaj vaine Statistike. — Tolmač tujih besed 
in imen. — Obsoda vojne. — Nekaj šale. — Oglasi. 

SLIKE: 
Dvanajst koledarskih vinjet. — Panamski prekop. — Na delu v Pa 

namskem prekopn. — "Palače " calumetsklh rudarjev. — Otroci štraj-
karjev v paradi. — Obhod štrajkarjev v Calumetu. — Mati Jones v pa-
radi rudarjev v Calumetu. — Zadušeni otroci štrajkarjev. žrtve kapita-
listične zarote na božični večer v Calumetu. — Shod štrajkarjev v Calu-
metu. — Pogreb žrtev božične katastrofe v Calumetu. — Pogorišče 
štrajkarske naselbine v Ludlowu po bitki €0. aprila. — Žene coloradskih 
štrajkarjev v protestnem obhodu. — Mati Jones ob prihodu v Trinidad. 
— Ameriški štrajkar v "uniformi" . — Otroci coloradskih štrajkarjev 
čakajo na rallodare. — Četa oboroženih štrajkarjev v Coloradu. — Po-
možni odbor v Trinidad u pripravlja jedila za sirote padlih premogarjev. 
— Mati Jones v ječi (Junaštvo coloradskih kozakov). — Coloradskl ml-
ličarji s strojno puško na štrajkarje. — Miličarjl v Coloradu streljajo na 
premogarje. — Šotor štrajkarjev. — John McLennan, vodja premoirarske 
unije v Coloradu ln major Hamrock, kateri je vodil masaker v Ludlowu. 
Razdjana unljska dvorana v Butte, Mont. — Winnie E. Branstetter. — 
Milan Glumac. — Čete generala Ville v boju. — Venustlano Carranza. — 
Francisco Villa. — Francoski bojni aeroplan. — Angleški bojni balon. — 
Nemški ulanl. — Belgijske čete v ognju pri Malines. — Pregled . . . — 
Jean Leon Jaures. — "Srečni " Fordovi delavci v Detroitu. kateri imajo 
16 na dan. — V Fordovi tovarni za avtomobile. — Delavske žene v Melle, 
Belgija, prosijo milodarov. — Francoske čete v okopih. — Nemški mrliči 
na francoskem bojišču. — Tremp. — 81ovenskl soc. klub it. 128 v No-
komis, DL — Kruppov možnar. — Avstrijski oblegovalni top. — Zid, 
pod katerim s<> padli zadnji komunisti v Parliu. — Bodoča mati! 
Steklarski delavci. — Slov. soc. klub št. 134 v Klein. Mont. — Jeklarski 
sužnji. — Slov. soc. alnb št. 2 v Glencoe, O. — 81ov. soc. klub it. 67 v 
Springfleldn, 111. — Policaji čuvajo Rockerfellerjevo cerkev v Tarry 
townu, N. Y. — Aeroplan v vojni. — Ruska pehota. — Otroci* na delu 
v tovarni. — Prizori ia brezposelnosti delavcev v Chicagi (6 slik), -
Prva kongresna zbornica. — Osem različnih karikatur. 

Skupaj 78 slik. 

K O L E D A R ima 192 strani in je vezan V LIČNE T R D E 
PLATNICE. Lepa knjiga, bre* katare bi ne smel biti noben 
slovenski delavec v Ameriki. NaroČite takoj. 

Cena s poštnino vred 35 centov. 
% 

Naroča M pri 
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in Ph i l ade lph ia , izkrca koiuodno 

nekol iko arinadnih zborov, pa po 

žene vlado k vragu, z n jen imi 

akti za referendum si pa oficirji 
prižgo ameriške cigaret 

(V bi NC dal rok splošnega gla 
Kovanja tudi skrajšati na tri me-
neče, ifn dva meseca, magari na tri 
tedne, bi vendar ves referendum 
poatal bresprednieten, ako bi Ze-
dinjene države imele sovražniki, 
ki bi res hotel vojno z nami. 

Referendum je v nekaterih slu-
čajih jako dobra reč. Ali za zdra-
vilo proti vsaki bolezni ga tudi ni 
smatrati, In ker socialisti niso 
sanjari, ne bodo obremenjevali 
svojega pVograma z besedami, ki 
nimajo vsebine. 

TAJNA DIPLOMACIJA. 

N A S L C V ( * i>I >K FSS): 
"PROLETAREC" 

400« W. 31. STREET. CHICAGO. ILLINOIS 

Telephone: LAWN DA LF y>77 

REFERENDUM 0 VOJNI 

Krvava igra v Kvropi, ki ni le 
za sedanjo generacijo presenetljiv 
dogodek, ampak prekaša sploh 
vsfc, kar - je zemeljski svet 
doslej poznal grozot, mora mogoč-
no vplivati na vse duhove, ki so 
sposobni globokejšega mišljenja 
V socialistični stranki, v kateri se 
od dne do dne bolj zbirajo resnič-
no svobodni misleci, je več dušev-
nega dela kakor kjersibodi po-
svečenega temu strašnemu pro-
blemu, ki spremlja človeštvo od 
zibelke rodu po vsej poti njegove-
ga dosedanjega razvoja. 

To je dobro in potrebno. Vojna 
je socialen pojav in razumeti ga 
moramo do dna. Stvar nikakor ni 
tako enostavna, da bi se moglo 
reči z enimi ekstremisti: " V o j n a 
bo, dokler bodo ljudje na svetu," 
ali pa z drugimi: "Socialisti so 
načeloma proti vojni . " 

Problem je veliko bolj zapleteni 
in treba bo še dosti študij, da bo 
pojasnjen od vseh strani. 

Tudi ameriški socialistični teo' 
retičarji se bavijo s tem zamota' 
nim vprašanjem. Na podlagi ne 
kega članka sodruga Hensona, ki 
je izšel v Pearson's Magazin in v 
Appeal Jto Reason, se je v nekih 
krogih pojavilo gibanje, da naj 
bi sc izpopolnil socialistični pro-
gram z dodatkom, da ne sme via 
da napovedati nobene vojne, 
dokler ne odloči o tein narod Ze-
dinjenih držav s splošnim glaso-
vanjem. 

Nekateri sodrugi žele v stranki 
referendum o tem dodatku. 

Nikakor ne dvomimo, da izhaja 
ta misel iz najboljših namenov in 
da izgleda prav demokratično. 
Kljub temu upamo, da bo stranki 
prihranjeno delo takega glasova-
nja. Zakaj čc je predlog dobro za 
mišljen, je slabo premišljen. Z 
idealne strane priznavamo da je 
lep; če sc obrne na praktično 
stran, spoznamo brez drobnogle-
da, da jc nemogoč. 

O tem, kako se dandanes napo-
vedujejo oziroma pričenjajo voj-
ne, se zmenimo na drugem mestu 
Le s predlogom samim se poba v i-
mo tukaj. 

Viemimo slučaj, da zažuga Ze 
dinjenim državam vojna brez nji-
hove krivde. Po morju sc pribli-
žuje nekoliko eskader bojnih ladij 
Vzhodni ali pa zapadni ameriški 
obali. Sovražnik ni napovedal 
vojne ,ampak misli to storiti, ka 

dar bo že pred New Yorkom ali 
San Franciscom. Z napovedjo 
vojne misli obenem bombardirati 
ameriška mesta. 

Amerika ima — vse to suponi-
ramo — na oceanu dovolj podmor-
skih čolnov in torpedovk da 
torpedira sovražne ladje davno 
preden se približajo našemu obrež-
ju in s tem lahko napravi vojni 
kon^c takorekoč še preden se je 
pričela. 

Ali po omenjenem predlogu ne 
bi smola storiti t°ea. temveč bi 
morala dntl vprašanje vojne na 
splošno glasovanje. To vzame, 
kakor je znano. 150 dni. Kajti 60 
d" i io t r 4 « čakati, če dobi nred-
mot, ki je določen za referendum. 

nr»dporo. Potem je dolo-
čenih 90 dni za glasovanje. 

K«j na nni vlada stori, ako 
začne sovražnik med tem borbar 

•dirati na#a mesta, razruši Boston 

Ni davno, kar smo razložili, da 
je v vseh državah tega sveta 
ljudstvo brezpravno v vprašanjih, 
ki imajo lahko največji vpliv ua 
njegovo življenje. O notranji po 
litiki odločujejo parlamenti vsaj 
v tistih državah, ki si niso pod 
gladko krinko ustavnosti ohrani-
le trdovratnega absolutizma. Na 
Angleškem ali na Francoskem se 
ne more pobrati niti vinar davka 
brez parlamentarnega dovoljenja. 
V Avstriji si vlada celo rek rute 
sama dovoljuje z zloglasnim § 14. 

Ali če ima v notranji politiki 
ljudstvo v raznih državah različ-
ne pravice, je v zunanji politiki 
popolnoma brezpravno. Ako n. pr. 
skleneta Franc Jožef in Viljem 
zvezo, sta jo sklenila, in noben 
parlament je ue more razdreti. 

Različne alianoe v Kvropi so 
veliko pripomogle, da je prišlo do 
sedan j r 'vojne. 

Ko so ustanovili trozvezo Nemči-
ja. Avstrija in Italija, so vsi trije 
trdili, da je bila ustanovljena z a 
ohranitev miru. Toda » to mirovno 
»arancijo je bilo kakor z oborože-
vanjem. Francija ne je ustrašila 
trozvezo, l<i je predstavljala v 
srednji Kvropi tako silo, da bi bila 
lahko postala nevarna vsaki osam-
'jeni državi. 

Na zagotavljanje miroljubnosti 
se nič ne da v političnem življenju. 
Prav tisti, kogar najbolj mika da 
bi napadel sosoda, bo najbolj tajil 
svoje namene. Kajti nepripravlje-
nost napadenega je napadalčeva 
korist. 

Francija, ki je imela 1. 1S70-71 
svoje izkušnje, se je /.bala tro-
zveze ter je iskala pomoč, ki bi v 
slučaju potrebe odtehtala silo 
srednjeevropske aliauce. Našla jo 
je e Rusiji Zveza je bila nena-
•avna; napredna republika se je 
pobratila z absolutističnim catiz-
mniii. Ali povzročil jo je strah za 
lastni obstanek. 

Tudi ta ententa je trdila, da 
hoče z ravnotežjem v Evropi ohra-
niti mir. Ali trojna zveza ji ni 
verjela, ker je Sama dobro vedela, 
ka i pomenijo take besede. 

Posledica teh zvez se je kazala 
v splošnem oboroževanju. Nemški 
cesar, ki ljubi fraze, je nekoč de-
jal : Bodočnost Nemčije je na 
vodi. Tedaj se je pričelo silno po-
množevanje nemške« mornarice. 

Francija je na morju razmero-
ma slaba Rusija še slabša; ker 
nima nikjer odprtega morja, je 
njeno brodovje takorekoč brez po-
niena. Francija je iskala proti-
utež. Angleško-neinška konkuren-
ca, ki s«« je izražala zlasti v neka-
terih kolonialnih konfliktih, ji je 
utrla pot v London. Francosko 
ruskemu spora/umu se je pridru-
žila Anglija. " D a bo mir varnej-
š i . " 

Nemčija na je, smatrala tn za 
novo pretnjo. Vojni in mornariški 
proračun je v Berlinu silno po-
skočil, Dunaj ji* sledil, v Rimu so 
storili, kar so le mogli. 

V Londonu, Parizu in Petro-
gradu se je takoj zaslišal odmev. 

Medtem so se cesarji, cnrji, 
kralji, predsedniki obiskavali. To 
vo bila "znamenja prijateljskih 
odnosa jev med državami." Vla-
darji smatrajo države 5" vedno za 
svojo last. O prijateljstvu med 
državami odločajo oni; narodi 
nimajo besede v takih rečeh. 

Kliub obi«kom, lastnoročnim 
vladarskim pismom in podobnim 
ceremonijam pa nanovo Frane 
•To/ef Petru vojno. Viljem jo na-
pove Nikolaju in francoskemu 
predsedniku, in potem ere to dalje 
no vrsti. Dotlej so morali narodi 
molčati; zdaj smejo — korakati 
M ji rricr'see 

Diplomacija deb„ tajno in ljud-
stvo nima nobene kontrole nad 
nio. Dokler je tako, je vsa ustav-
nost prazna fraza. Tn v meglah 

tajue d ip lomaci je ae skriva večna 

voj ha nevarnost. 
Ko so narodi v starih monarhi-

jah strmoglavili absolutizem, je 
bil njih uspeh samo polovičen. Zu 
nanjapolitika je ostala absoluti-
stična, in dokler ostane taka, je 
večna nevarnost, da bodo narodi 
proti svoji volji zapleteni v vojno. 

Iz vsega tega sledi, da si mora 
ljudstvo v zunanji politiki pribo-
riti vsaj toliko vpliva, kolikor ga 
ima v notranji. 

To je tiuli naloga za socializem. 
Ko so holandski socialisti pred 

lagali mednarodno konferenco, so 
angleški sodrugi izdelali resolu-
cijo, ki naj bi se predložila konfe-
renci. Objavili smo jo tudi mi. Ta 
resolucija obsega tudi zahtevo, da 
-e odpravi tajna diplomacija. 

Seveda to ni cilj socializma. V 
socialistični družbi mislimo 
bo konec \ojne sploh. Socializem 
odpravi ona nasprotja med intere-
si, ki so \ kapitalistični družbi ne 
izogibna, ona nasprotja, h katerih 
se porajajo vojne. Ce minejo vzro-
ki, morajo izginiti posledice. Ka-
dar ne bo razlogov za vojno, tudi 
vojne ne bo. 

Ali tudi v sedanji družbi nv 
more biti socializem ravnodušen 
napram klanju, ki ga vprizarjajo 
vladajoči, kakor nam ni vseeno 
koliko politične svobode uživa 
ljudstvo v kakšni državi in kakšen 
je položaj delavskega razreda. 

Kdino sredstvo, ki more dati ne-
kaj jamstva /.a mir, je pa kontro-
la ljudstva nad diplomacijo. Samo 
odločanje o vprašanju, če naj se 
napove vojna, je premalo. Kajti 
kadar ji' diplomacija vse tako za-
pletla, da postane spopad neizogi-
ben, je prepozno, lu če nima narod 
vpogleda v vse razmere, pride sam 
lahko do napačne sodbe. 

V sedanji vojni so mase skoraj 
po vseh deželah prepričane, da je 
njihova država \ obrambi in da je 
sovražnik napadalec. Naravno je, 
da to ne more biti resnično. Ako 
ne bi bil nihče napadel, ne In bilo 
vojne. Toda ljudstvo ni moglo 
kontrolirati, kar je počenjala di 
plomacija vsa leta; v temi so se 
tkale spletke, vršile intrige, pri-
pravljale zanke, in o vsem skupaj 
ni vedelo ljudstvo ničesar. Ko je 
prišlo dt» katastrofe, je vsaka vla-
da prikazovala sebe za nedolžno 
jagnje in valila vso krivdo na na-
sprot nika. 

Ljudska kontrola v zunanji po 
litiki je torej potrebna ves čas 
ne na šele zadnji trenotek. Za 
demokratizacijo zunanje politike 
se mora boriti socializem po vseh 
deželah. To se popolnoma vjema 
že / njegovim sedanjim progra-
mom. 

kapitalistični družbi l ahko zado-

voljiv položaj. 
(Jumpers noče ničesar slišati o 

socia l izmu; on nasprotu je celo 

vsakemu poizkusu, da bi se delav-

ci osamosvojili od kapitalističnih 
strank. 

To je velika ovira delavskega 
gibanja v Ameriki. Zakaj brez 
politične neodvisnosti je delav-
stvo kakor vojak z bergljo. 

Nikjer na svetu ne omalovažuje 
socializem strokovnega gibanja. 
Povsod ga podpira. Po mnogih 
deželah jo šele socialistična stran-
ka ustanovila strokovne organiza-
cije. Ali naj Jih ceni. kolikor jih 
hoče — za nadomestilo politične-
ga boja jih vendar ne more sma-
trati, iu za dobre jih more le tedaj 

j Ijetije človeške družbe je zelo nino priznati, če delajo roko v roko a 
I gostransko in ua raznih potili tr- socialističnim političnim gibanjem 

poinanj-. k a t a |.apj,aj jn jt,|0 upaj. Bo- , in ne podpirajo na eni strani ti-
, J jišča za neizogibne spopade si ne j atega sovražnika, s katerim se mo-

. . . . . . . . I m ' ~ ' , r , . \ i n o r e j o delavci izbirati po svoji rajo na drugi strani bojevati. ie IH Ini zivez predmet profi- , i» • . . . . ... 1 n 
, , ,, . .* prosti volji; določajo jih razmeri 

a. \ sedanj I družbi imamo • : ~ - I T I j m včasi sovražnik sam. I ako so 

ŽETEV IN DRAGINJA 

\» mislimo na največjo žetev, 
ki jo ima kdo letos na svetu. To 
pospravlja na vsak način gospa 
Smrt v Kvropi. Njen uspeh je ve-
likanski. Toda ker še vit pri kra-
ju, lo> treba čakati preden bo 
znan ves njen krvavi dobiček. 
lc takrat bomo" tudi zvedeli, kakš 
no provizijo jc nacunila svojim 
kroiiauim agentom. 

Za sedaj nas zanima vprašanje, 
zakaj moramo imeti v Ameriki 
draginjo. Dokaz, da jo imamo, si 
menda lahko prihranimo, to nam 
bodo verjeli ljudje dobre volje, k' 
morajo izdajati svoj v potu obra-
za prisluženi denar na trifu ali pa 
v gostilni. 

Razumljiva je draginja, kadar 
je pomanjkanje živeža. Ce ne /a 
ležejo procesije in drutje pobožne 
pridobitve pri Bogu toliko, da bi 
razveljavil zakone Prirode in po-
šiljal vse leto tako vreme, za ka-
kršno prosijo njegovi mnogovrst 
ni namestniki, če daje solnce pre 
več svoje dobrote »li pa se oblaki 
prestalno naselijo na nebu, če se 
mrazovi ne ravnajo no koledarju, 
pa ne prinese žetev, kar je priča 
kovala setev, pa ostanejo vsled 
tega skladišča prazna, se ne čudi-
mo, dragemu kruhu. 

Nekateri ljudje celo mislijo, da 
mora biti tako, češ zoper take ne-
sreče ni nobene pomoči. Mi imamo 
grdo navado, da radi oporekamo 

mnogim trditvam, ki jih pribijajo 
modrijani sedanje družbe kot sve 
te, neizpodbojne resnice. Pa opo-

rekamo tudi tukaj. Egiptovski Jo 
žef, ki je znal razlagati san.je in 
vedel,' kaj pomeni sedem debelih 

MI sedem suhih krav, je bil že ta-
ko pre vid en ? d*i je v dobrih letih 
varčevnl za slabe. Zato je posta 
faraonov poljedelski minister in 
nriS'd v stari testament svetega 
pisma. 

Mi sicer ne znamo razlagati 

sanj , ampak budnim sc liaiu zdi, 

da bi bi lo na modernejši način 
tudi sedaj mogoče, kar se jc dalo 

na starinski način izvršiti v egip-
tovskih časih. Le družabni sistem 
ne bi smel imeti kapitalistične 
oblike. , 

Ogromni kosi neobdelane zemlje 
so še na naši prcmičnici. Velik del 
te zemlje je rodoviten; drugi, nič 
manjši kosi, bi se dali z razmero-
ma majhnimi žrtvami izpremeuiti 
iz puščave v plodovita polja. Prva 
investicija bi zahtevala nekoliko 
več, pozneje pa bi rodila. 

Tehnika je dala tudi poljedel-
stvu umetna sredstva na razpola-
go. Z elektriko, s paro, z vsako-
vrstnimi inotori se lahko obdeluje 
zemlja, pospravljajo plodovi in 
opravljajo razna kmetijska dela. 

Velikanske množine živeža bi 
se lahko pridelale za stalno rezer-
vo, tako da ne bi mogla nobena 
slaba letina povzročati 
kanja ali celo lakote. 

Ali to bi bilo le tedaj 
ako iu 
tarstva 
namreč« prijazne ljudi, ki se jim 
od veselja širijo nosnice, ako 
zmanjka ljudstvu kruha. Tedaj je 
najugodnejši čas za genialne špe-
kulacije. In ker niso nebesa vedno 
dovolj trdno spojena / ljubezni-
vim cehom oderuhov, pa dajejo 
boljše letine nego jim je všeč, si 
popravijo gospodje srečo tako ka 
kor tisti kvartači, ki si zaznamu-
jejo kvarte. 

Ne enkrat se je zgodilo, da so 
se potopile velikanske zaloge riža 
ali pšenice, le zato, da ne bi pre-
plavile trga iu znižale cen. Far-
me r, k» Of je m *ejt-+it mlati, 
misija," da dela to za ljudi, ki so 
željni kruha Kapitalist ve bolje, 
da dela vse to za njegovo špeku-
lacijo. 

I)a bi mogla poljedelska pro-
dukcija resnično služiti ljudstvu, 
bi moralo biti njeno glavno sred-
stvo z»'inlja ljudska last. 
Ravno tako bi morala biti ljudska 
last vsa obdelovalna sredstva. Na 
taki zemlji bi so.živež lahko pri-J 
lelaval za potrebo ljudstva ne pa 

kakor sedaj , za špekulacijo posa-
meznikov kapitalistov. 

Ali če bi bil 'tedaj" delavec va-
ren lakote, bi moral biti tudi tisti, 
ki obdeluje zemljo, varen vsakega 
pomanjkanja, t bi ne bi smel priti 
v nevarnost, da bi zaradi obilice 
pridelka njegovih rok v katerem-
koli oziru slabše živel kakor tisti, 
ki bodo uživali plodove njegovega 
dela. 

To je mogoče deseči le na ta 
način, da dobi popolnoma enake 
pravice kakor vsi drugi, ki delajo. 
Z denarjem s»* to ne l»i dalo na-
praviti, sploh ne s kupčijo. Zakaj 
produkti, ki bi jih on potreboval, 
bi bili lahko dražji kakor njegovi 
plodovi. Njemu bi moralo biti za-
gotovljeno, da dobi - neodvisno 
od vremena iu letine vse, kar 
potrebuje po višini sodobne kul 
ture za svoje življenje. 

Taka distribucija vseli pridel-
kov bi bila le mogoča v socialistič-
no organizirani družbi. Kajti da 
bi družba mogla pravično zado-
voljiti obdelovalca zemlje, bi mo 
rala biti tudi gospodinja vseh dru 
gib produktov, torej tudi vseh 
produktivnih sredstev. 

Draginja spremlja kapitalizem 
na vseh njegovih potih in nobena 
sila je ne more uničiti v sedanji 
družbi. Le socializem jo lahko od-
pravi. 

TURČIJA NAŠA ZAVEZNICA 

Pobe se ljudje, ki težko prav in 
radi narobe razumejo. < "e pride ta 
številka kakšnemu takemu v ro 
ke, ga upozarjamo, da ima tukaj 
zopet prav lepo priliko za napač 
no razlaganje. 

Turčija je torej naša zaveznica 
Naša - prazaprav ne. Avstrija 

/u uii to ni eno, ampak dvoje 
leča in jetnik nista eno. Nekateri 
jetniki sicer mislijo, da je treba 
tudi svojo ječo ljubiti in svojega 
biriča in svojega krvnika. Mi ne 
mislimo tako. Nismo se tako pri 
vadili ječi, da si ne bi mogli mi-
lili lenšega Življenja v svobodi. 

Ponavljamo: V svobodi. Zamenja 
va ene ječe z drugo nas namreč 
tudi nič nc mika. 

Torej — Turčija je zaveznica 
Avstrije. Prav gotovo se s svoje-
ga stališča nič ne razburjamo za-
radi tega. V tej zvezi je nekaj 
naravnega. Le to je nekoliko ne-
naravno. da ni še Rusija zraven 

Avstrija in Turčija stn si sorod-
ni. V obeh državah gospoduje na-

A. F. ol 
V pondeljek, 9. novembra do-

poldne, se je zbrala v Philadelphi-
j i letošnja konvencija ameriške 
strokoviie zveze — American Fe-
deration of Labor. Velik zbor je 
to, na katerem je zbranih blizu 
600 delegatov, in zastopanih je na 
njem čez dva uiiljona članov. 

Vsakega delavca, ki ima kaj 
pojma o svojem položaju v kapi-
talistični družbi, mora zanimati 
taka organizacija. Ona ima naj 
večji vpliv na boje med delom iu 
kapitalom v tej deželi; od njene 
moči, od podlage, na kateri stoji, 
ne v zadnji vrsti tudi od njene 
taktike je v veliki meri odvisen 

i položaj, delavstva. 
Strokovna organizacija je za 

j delavce absolutno potrebna. £iv-

Polagoma se razširja to spozna-
vanje tudi med ameriškimi delav-

na gospodarskem polju prisiljeni, ol, in opaža se to boljinbolj tudi v 
da se bojujejo, naj jih to veseli 
ali ne. 

(jospodarsketntl boju služi stro-
kovna organizacija. 

Toda delavec nima nasprotni-
ke le v tovarni. Sovražen mu je 
ves kapitalistični sistem, čigar 
podlaga je mezdno suženjstvo. Z 

American Federation of Labor. 
Socialistična struja narašča. Kajti 
delavci vidijo, da ima kapitalizem 
dvoje rok. Unije ga prisilijo, da 
jim z eno roko nekaj da v obliki 
mezdnega priboljika; on pa' iz-
tegne drugo roko, pa jim v obliki 
podraženih cen, v obliki davkov 

gospodarskim bojem si delavec dvakrat vzame, kar jim je enkrat 
I lahko nekoliko olajša svoj polo 
žaj v sedanji družbi, rešiti se pa 
ne more, dokler ne pade kapitali-
zem popolnoma. 

Strokovna organizacija sama 
nima in tudi ne more imeti name-
na. da bi preosnovala družabni 
red. Družba ima politične oblike 
in se more le s političnim delom 
preurediti. Torej ne zadostuje le 
gospodarski boj ; delavstvu je tre-
ba tudi politične borbe in zanjo 
politične organizacije. 

Ta enostavna resnica še ni našla 
i h »st i vpoštcvan.ja v Ameriki. V 
American Federation of Labor o-

i pažamo v glavnem dve struji, ka-
teri bi lahko označili za starejšo 
in mlajšo. Prva je, kakor se razu^ 
me skoraj samo ob sebi, konserva-
tivnejša, druga pa naprednejša, 
radikalnejša. 

Prva je poosebljena v predsedni-
ku (lompcrsu. Drugo vodijo socia-
listi, ki imajo največ zaslombe 
med rudarji. 

I uijski konservativci V Ameri-
ki ne poznajo jedra delavskega 
vprašanja. Oni mislijo, da je pla-
ča za delovni čas vso, ali vsaj pri-
bližno vse. Politično stoje na pod-
lagi sedanjega družabnega reda in 
mislijo, da doseže delavec tudi V 

dal. 
Socialistična struja mora zma-

gati tudi v American Federation 
of Labor. Ameriška strokovna or-
ganizacija se mora rešiti vsega 
srednjeveškega cehovstva in mora 
postati moderna delavska arma-
da, ki ne izkuša zasipavati pre-
pada med delom in kapitalizmom, 
ampak ga kaže z vso njegovo ši-
rino in globočino. 

Prenehati se mora dosedanja 
praksa, da agitirajo funkcionarji 
strokovne organizacije pri volit-
vah za kandidate kapitalističnih 
strank, kar ne pomeni nič manj, 
kakor prodajati delavce kapitali-
stom. Sele kadar postane Ameri 
can Federation of Labor v svoji 
podlagi socialistična in bo delala 
solidarno s socialistično stranko, 
bo mogoče z združenimi silami na 
padati kapitalizem v vseh njego-
vih trdnjavah. 

To pa se bo zgodilo, če bodo 
naši zavedni sodrugi povsod med 
svojimi tovariši pridno in prepri-
čevalno ajritirali za socializem. Na 
moderne tire ne more spraviti a-
meriške strokovne organizacije 
nihče drugi, kakor njeni člani. 
Iz njih je torej treba napraviti 
socialiste. 

zadnjaštvo z tnalo razliko, da jc v, je bil v Ljubljani vrisk, kakor da 
je deževalo cekine. Zastave so 
razobesili in zvečer so razsvetili 
okna. 

V vsaki narodni hiši so v tistih 
časih visele slike insurgentov pro-
ti Turčiji med svetniki. 

Predlanskem in lani so liberalci 
in klerikalci tekmovali v svojih 
časopisih, kdo da se bo bolj na-
vduševal za srbske in bolgarske 
zmage nad Turki. Padec Odrina 
so proslavljali kot zmago vsega 
krščanstva. 

Zdaj morajo peti glorijo, če se 
Turkom kje posreči, da naklefctijo 
kristjane ali pa potope z alahovo 
pomočjo kakšno krščamsko ladjo. 

Kdo more verjeti, da so sc mi-
sli vseh teh ljudi od lani do letos 
tako radikalno izpremenile, da vi-
dijo zdaj res za belo, kar so prej 
videli za črno? Mi ne verjamemo. 
Mogoče je vse to le na ta način, 
da niso prej nič mislili in da zdaj 
nič ne mislijo, ampak govore kot 
papige, kar slišijo. 

Avstriji katoliško, v Turčiji pa 
mohamednnsko. Za nas to ne po-
meni veliko, kajti če leze rak na 
za j. je vseeno, ali je malo temnejši 
ali pa malo svetlejši. 

Toda kako se počutijo patrio-
tični kristjani v tej zvezi, ki jo 
morajo hvaliti? Doslej so molili 
za av st i i.jsko-nemško zmago. Se-
daj morajo pač moliti za avstrij-
sko-nemško-turško zmago. Ali so 
jim to ne zdi tnalo čudno, če jim 
je pustil klerikalizem ob svojem 
poneuninjevanju vsaj toliko mož-
ganov, da morejo še malo misliti? 

Neštete boje so imeli Slovenci v 
preteklosti s Turki. Četudi so se 
morali pretepati " z a cesarja" |>o 
vseh mogočih krajih Kvrope, so 
jim vendar turški boji ostali naj 
bolj v spominu, prehajali so tudi 
v legendo in v narodno pesem. 
Turško ime je imelo za Slovenca 
nekaj pošastnega. Turek je bil v 
splošnem pojmovanju strašna pri-
kazen. 

Po krivem je bilo tako, zakaj 
tudi Turek je človek in večinoma 
dober človek. Ali tako je bilo. 
"Sovražnik krščanstva" — to jc 
bila dolga stoletja prva misel čc 
je človek slišal besedo o Turkih. 

In / d a j morajo v .šenklavski 
cerkvi moliti za zmago "Turkov 
nad kristjani. 

Avstrija .je v začetku vojne ape-
lirala na Poljake, in da bi s» Čim-
bolj pridobila njih simpatije, so 
njene proklamacijc pripovedova-
le, da je poljski kralj Sobie^ki re-
šil Dunaj. Od koga T. . . Od Tur-
Ua. — 

Spominjamo se na zadnjo rn«Vo. 
• nrško vojno. Osman paša je bra-
nil Plevna V Ljubljani so sc pri-
čakovnlo novice z Impščn kakor 
med 7.idi nrihod Mesije. Ko jc pri-
Slo poročilo, da je Plevna padla, 

SLEPARIJA PRI VOLITVAH. 

Ameriških volitev brez sleparij 
-i skoro ni misliti. Ampak nekate-
re so že čez navado nesramne. Ta-
ko poročajo iz Lexington, K v.: 

V Pike ( 'ounty se je dvignilo 
1200 obtožb radi volilnih slepa-
rij in pod obtožbo bo stavljenih 
še enkrat toliko mož. Preiskava 
se razširi tudi na drugo kraje. 
Kazen v tukajsni državi za tak 
pregrešek pomeni petletno izgubo 
državljanskih pravic in zapor. 

Apelac i j sko sodišč^ je izjavilo, 
da so bile volitve v K^nttickv sle-
parske. Med obtoženci sc nahaja 
mnopo odličnih oseb. vendar pa 
se njih imena niso objavila. Se-
veda. kdo objavljal imena " o d -
ličnih" sleparjev! 



Učimo se citati. 
Veliko je ljudi, ki znajo Čitali, 

pa Vendar ue znajo. Za tako je naj-
teže piaati. Tak človek čita beaedo 
*a beaedo, stavek za stavkom; pre-
bita vea članek — pa vendar ni 
&tal članka. temveč posamezne 
•tavke. Zveze meti njimi ni našel, 
zuiisel in duh celega članka mu 
ostane skrit. Ako dobi knjigo v 
roke, je še hujše, ker je treba za 
knjigo še bolj zbirati misli. 

Ce hočemo, da pride ljudstvo 
naprej, moramo pa skrbeti, da KC 
nauči bolj obsežno in bolj globoko 
misliti. Z vsemi silami moramo de-
lati na to, zakoj drugače bi bil ves 
trud socializma brezuspešen. 

Ne pozabi mo, da je naloga aoc i-
al iz m a velikanska. Osvojiti hoče 
avet! Strmoglaviti boče kapitali-
zem. Na njegovem mestu hoče u-
veati nov red. Lahko bi tudi rekli, 
povsem po pravici, da hoče socia-
lizem sploh vpeljati red, kajti v 
sedanji družbi ga ni. 

Le malo je treba premisliti, pa 
ae lahko spozna, da jc to velikan-
ska naloga. Saj .kapitalizem ni 
slaboten. Mogočne sile mu služijo. 
Vsak dan lahko vidimo, kako te-
žak je najmanjši boj z njim. 

Ce se premaga kapitalizem, pa 
nikakor še ni vse opravljeno. Dru-
gi še težji del socialistične naloge 
je uvedba socialnega reda. Ce ho-
čemo, da bodo delavci gospodarji 
produktivnih sredstev, moramo tu-
di hoteti, da bodo sposobni Za vod-
stvo svega dela in vseh tistih na-
log, ki so v zvezi z njim. 

Socializem hoče, da se bo pro-
duciralo za potrebe ljudstva, ne pa 
za špekulacijo. Te potrebe bo tre-
ba natančno poznati. Vedeti bo 
treba, koliko in kakšnega dela se 
mora izvršiti, da se zadosti vsem 
potrebam. To delo bo treba čim 
točneje organizirati. 

Sadovi dela sc bodo morali ne 
le pravično, ampak tudi pametno 
razdeljevati. Zato bo treba zna-
n j a ; potreben bo velik umen apa-
rat, ki bo moral natančno funkci-
onirati. Največji red bo potreben 
v prometu in v sistemu, ki bo na-
domestil sedanjo trgovino. 

Iu kdo naj izvrši te naloge? 
Delavsko ljudstvo! 
Socializem noče, da bi delavsko 

ljudstvo premagalo kapitalizem, 
potem pa dobilo namesto sedanjih 
zatiralcev in izkoriščevalcev dru-
ge. V vseh revolucijah, kar jih 
pozna zgodovina, je sodelovalo de-
lavstvo. Ce so bile krvave, je te-
kla delavska kri. C'e so padale žrt-
ve, so bile delavske. Pa vendar se 
je vsaka revolucija končala s tem, 
da je bilo delavstvo vpognjeno 
pod nov jarem. 

Ako bi danes izbruhnila revolu-
cija in bi vsled kakšnega čudeža 
zmagala, ne bi bilo nič drugače. 
Saj nismo tako neumni, da bi la-
gali sami sebi; torej moramo vede-
ti in priznati, da velika masa de-
lavstva danes še ni tako sposobna, 
da bi se lahko v vsakem oziru sa-
ma vladala. 

Vsak nedostatek delavskega 
znanja bi pa hitro porabili sebič-
neži, in nova družba bi dobila no-
ve izkoriščevalce. 

Za to se pa vendar ne bojujemo, 
da bi dobili namesto enih pijavk 
druge. 

Ce gremo torej resno za osvobo-
ditvijo delavskega razreda, tedaj 
moramo z. vso resnostjo skrbeti za 
izobrazbo tega delavstva. Sposob-
no delavstvo moramo dobiti, da bo 
moglo izvršiti socialistični pro-
gram. 

Zmožnost čitanja je jako dobro 
merilo za duševni napredek de-
lavstva. 

Vzemimo n. pr. socialistični pro-
gram. V njem je med drugimi zah-
tevami osemurni delovnik. Če čita 
delavec to točko brez zveze z osta-
lim programom, pride prav lahko 
do misli, da jc to že socializem. 

Ali to bi bila velikanska zmota. 
Osemurni, aedemurni, šesturni de-
lavnik je I** pripomoček socializ-
ma. Pomnožitcv prostega časa v 
sedanji družbi ni cilj socialistič-
nega gibanja, ampak le sredstvo, 
brez katerega ne moremo doseči 
pravega socialističnega cilja. 

Seveda je treba čitati socialis-
tični program točko za točkor; am-
pak premisliti ga je treba kot ce-
loto. Le tisti more biti socialist, 
kdor razume in priznava ves pro-
gram kot nerazddjivo enoto. 

Zakaj zahtevamo skrajšanje de-
lovnega Časa? 

Iz različnih razlogov. Naj jih 
nekaj navedemo. 

Tehnika ae neprenehoma razvi-

ja in izpopolnjuje. Novi stroji so 
boljši od starih in opravljajo z me-
hanično silo več dela, ki so ga prej 
morale opravljati človeške roke. 
Kjer imajo popolnejše stroje, po-
trebujejo manj človeškega dela, 
pa odslavljajo delavec. Tako na-
rašča brezposelnost. 

Cim več jo delavcev brez dela, 
tem večja je nevarnost za one, ki 
so zaposleni. Ako zahtevajo delav-
ci v kakšni tovarni boljšo plačo, 
pa kapitalist ve, da ne more dobiti 
drugih delavcev, se ne bo dolgo u-
piral, posebno če spozna, da so de-
lavci dobro organizirani. Ce pa vi-
di trume brezposelnih, pride še 
sani lahko na to misel, da zniža 
plače, ker računa, da bodo morali 
delavci iz strahu pred skebi mirno 
prenašati vsako klofuto. 

Ako ne bi bilo brezposelnih, nc 
bi bilo skebov, vsaj ne toliko, da 
bi lahko postajali nevarni zaved-
nim, organiziranim delavcem. Da 
s** kolikor mogoče prepreči brez-
poselnost in odpravi ta nevarnost, 
morajo delavci sporetlno z razvo-
jem tehnike zahtevati skrajšanje 
delovnega časa. 

Vsako delo, naj bo duševno ali 
telesno, ugonablja človeške moči. 
Eno izmed onih sredstev, ki nado-
meščajo izgubljene moči, je poči 
tek. Ce je delovni čas predolg, j<' 
počitka premalo; moči opešajo ta-
ko, da se ne,morejo nadomestiti. 
Človek oslabi, ne more se varovati 
nevarnosti, ki preže nanj pri delu. 
Garanje mu postaja vse težje. Sča-
soma n" more več slediti priga-
njanju, pa ga spodc. Na stara leta, 
če jih doživi, mora iskati " l a h k o " 
delo. Namesto da bi imel v staro-
sti boljše življenje in vedel, čemu 
se je mučil dolga leta, mora s sivi-
mi lasmi še bolj stradati. 

Skrajšanje delovnega časa za 
htevamo, da bi si človek ohranil 
svoje moči. 

O življenju vemo, da ga živimo 
enkrat. Kaj bo po smrti, nam je 
neznano. Ce pa mora delavec ga-
rati od zore do trdne noči, dan-
nadan, leto za letom, tedaj nikdar 
ne živi. Nikdar ne pride do kak-
šnega užitka, nikdar do veselja. 
Skrajšanje delovnega časa zahte-
vamo, tla bo delavec kaj imel od 
življenja. 

Ali vse to niso cilji. Samo pota, 
sredstva, postaje so to. 

Cilj je zmaga nad kapitalizmom 
in uvedba socialističnega reda. 

Za zmago je treba boja. Opravi-
ti morajo ta boj delavci. S suženj-
skim delom v tovarnah in jamah 
ga ne opravijo. Če bodo vedno le 
priklenjeni pri stroju, ne bodo mo-
gli niti misliti na boj. 

Torej zahtevamo skrajšanje de-
lovnega časa za to, tla bodo delav-
ci mogli jKistati bojevniki za soci-
alistični cilj. 

Veliko prostega časa jim želimo, 
že zato, da morejo spoznati življe-
nje. Kajti v kapitalistični ječi po-
zabi človek na prirodo, na lepoto, 
na knjigo, na vse. Kdor je vsak 
dan zaprt deset, dvanajst ur v 
sinradni tovarni, bi v nedeljo, če 
je slučajno prost, šc bolj potrebo-
val svežega zraka in malo hoje ka-
kor drugi ljudje. Ampak pretru-
den je za to in ne ljubi se mu. Ve-
sel je, ako ima mir in se more ma-
lo iztegniti na postelji. 

Kako naj tak človek postane bo-
jevnik, če ni čisto posebne nature? 

Ampak treba je, da postane bo-
jevnik, zakaj "osvoboditev delav-
cev izpod kapitalističnega jarma 
more biti le delo delavcev samih". 
Vse delavstvo potrebujemo za ta 
boj. 

Torej moramo .doseči toliko po-
čitka, da bo masa delavstva lahko 
spoznala življenje, zahrepencla po 
boljšem, lepšem življenju, da bode 
imeli delavci časa za izobrazbo, za 
agitacijo, za organizacijo, za vsi 
tisto, kar obfcega delavski boj.... 

Tako je posamezna točka socia-

lističnega programa v zvezi s ci-
ljem socializma. In tako jo je tre-
ba razumeti. Tako je treba čitati 
program kot celoto. 

Tako pa je treba citati tudi vsa-
ko drugo reč, knjigo, brošuro, čla-
nek v časopisu. Le na ta način mo-
re citanje prinašati koristi. 

To velja tudi za čitanje Prole-
tarea, Naš list je pisan zato, da bi 
imeli delavci koristi od njega. In 
to je le tedaj mogoče, ako ga prav 
čitajo. 

Vzemi vsak članek v njem kot 
celoto. Sicer nima nobenega po-
mena, ali pa te pripelje celo »lo 
napačnih zaključkov, ako bereš 
vsak stavek zase brez zveze z 
vsem. 

"Sveto pismo" nedvomno uči 
Hoga Ampak če iztrgam iz njega 
nekoliko besed brez zvezi« z dru-
gimi, lahko pravim: v svetem pis-
mu stoji, da ni Boga. 

Priporočljivo je večkrat čitati 
tisto, kar se nam zdi težko razum-
ljivo uli pa čudno. Prvič čila po-
sebno neuzurjen Človek le besede 
in posamezne stavke. Celoto pojmi 
šele drugič. 

Ako bodo delavci tako čitali, se 
bodo rešili marsikatere zmote in 
potem jim bo čitanje prinašalo ti-
sto korist, ki jo želimo, zato ila 
bodo sposobni za svoj boj in za 
svojo zmago. 

SMRTNA KAZEN. 

\ državi Arizona je bilo volil-
cem predloženo vprašanje, če naj 
se odpravi smrtna kazen. Na 
splošnem glasovanju je bil pred 
log z večino odklonjen. Smrtna 
ka/.eti ostane torej v dr/41 v i Ari-
zona 

Neposrednega pomena jc to gla 
sovanje za petnajst oseb, ki so bi-
le obsojene ua smrt in bi jim bilo 
rešeno življenje, če bi se bili vo-
lilci izrekli zoper smrtno kazen. 
Zdaj bodo justificiraiii. 

Smrtna kazen jc uczmiselna iu 
Uničuje pojili kazni. 

Opravičuje se kazen, ki je sama 
po sebi nasilstvo, s tem, da naj po-
boljša človeka. Kako pa naj to 
opravi kazen, ki vzame človeku 
življenje? 

Smrtna kazen je barbarična. 
Kajti vsaka usmrtitev je barba-
rična; pretveza umora ne izpre-
meni tega. 

Smrtna kazen je brezuspešna. 
Ona obdaja zločin z romantiko in 
ga dela za gotove značaje še pri-
vabnega. 

Smrtna kazen je nekrščanska; 
zakaj zapisano je : Maščevanje je 
moje, pravi Gospod. 

Smrtna kazen je nevarna; ako 
je izvršena, je vsaka poprava 
eventualne justične zmote nemo-
goča. 

Smrtna kazen je nepotrebna: 
družba se tudi brc/, nje lahko ob-
varuje spoznanega zločinca. 

• 
Po vseh okrajih države Indiana 

se nabirajo podpisi za odpravo 
smrtne kazni. Ko se prične zase 
datlje legislature v januarju p. 1. 
tuisli senator McCormiek staviti 
predlog v tej zadevi. 

VOJNA IN ODERUSTVO. 

pričela vojna, kajti poskočila je 
otl 24 K celo ua 38 K. Pri vsem 
tem pa manjka blaga, manjka 
zlasti pšenice, tako da jo težko do-
be mlinarji in peki in da utegne 
v kratkem zmanjkovati moke in 
kruha, če se te razmere ne obrne-
jo na bolje. Res je, da vojska ve-
liko moke potrebuje, ali res je 
tudi to. da delajo pretirane cene 
Veliki žitni trgovci s tem, da ti-
ščijo žito v svojih bogatih zalo-
gah in da pričakujejo šc ugodnej 
šili časov za svoja dobičkanosna 
podjetja. Zato je pa zadnji čas, 
da sc carina na žito odpravi in 
da sc na ta način premaga škod-
ljive judovsk špekulante. Potreb-
no jc pa tudi to. da sc postavno 
določijo tiste cene, do katerih se 

k u p i l . . . Za denar se dobi marsi-
kaj v sedanji družbi. 

PROSPKRITETA 

IL Gary, Ind., poročajo: Izdane 
so bile odločbe, tla se zapro je-
klarne Illinois k Steel Co., vsled 
česar izgubi tlelo kakih 7000 oseb. 
To je prvič v zgodovini Gary na-
prav. Z delom se baje zopet pri-
čne dne 5. decembra. Predsednik 
B. F. Huffiugton jc izjavil, da se 
bo obratovanje sicer omejilo, da 
pa s tem še ni rečeno, tla bi se pre- dokazuje vsa priroda. 
nehalo z delom za vse leto. 

Za delavce radost na vseh kon-
cih iu krajih! 

ako bi bil z viiine svoje popolno-
sti padel na sedanjo nižino. Ako 
se je iz nekdanje nižave povzdig-
nil na sedanjo višino, ima v dose-
danjem razvoju dokaz, da ae lahko 
še više povzpne iu postane še kaj 
veliko večjega. 

Za njim so tisočletja; pred njim 
je na miljone let. Njegova pretek-
lost je veliko krajša kakor nje-
gova bodočnost. Če je razvoj res-
ničen, se mu lahko izpolnijo ideali, 
ki jih more danes komaj slutiti. 

Mi verujemo v razvoj, ker ga 

Znanost nas uči, tla ni moglo 
sme žito iu moka prodajati, tla ne l ) i t i l m Z r m i j j nikdar paradiža, o 
bo treba najprej pri kruhu strada1 katerem govore stare knjige. Člo-
ti. Vsaka stvar tlo gotove meje!|V ( ,k n j |)riAt.i popolno bitje*iz 
Sedanje cene so pa previsoke, ta-
ko tla jih ne zmorejo srednji in 
nižji stanovi mestnih prebivalcev, 
ki so najboljši odjemalci in za ka-

stvarnikovc roke in ni padel vsled 
greha. lTbog in divji je bil, ko se 

I je prvič kot človek ozrel po svetu. 
To ui poniževalno za človeka, 

t ere j«' treba tudi skrbeti. Pamet a r n j ) a k tolažilno. Žalostno bi bilo, 
110 bo tudi to, da se odpravi tista | 
dolga vrsta številk pri pšenični 
moki, menda otl 0 do 8, in da sc 
pšeuična moka prodaja v 2 ali 3 
številkah, kar popolnoma zadostu [ 
jc v sedanjih težkih časih. 

Na drugi strani se klerikalen 
list veseli draginje mesa ln upa,1 

da ostane drago, pa piše takole:' 

Konstantin, ki ga v zgodovini 
imenujejo " V e l i k e g a " , je sprejel 
krščanstvo, kar se mu je baje na 
nebu pokazala zastava s križem 
in napišem: In hoc sigiio vinces! 
— V tem znamenju zmagaš! 

Ali je čudo, da mislijo od tistih 
časov vsi krščanski cesarji, impe-
ratorji, carji, kralji, kingi, knezi, 
knjazi in sorodna svojat, tla je 
krščanski bog nalašč za vojno na 
svetu? 

^ H H H H H H M H H H H H H H H H H H H H H M M F F 

REVMATIČNE 
BOLEČINE 

Cena goveje živine se jc otl zad-
njič dvignila. Na zadnji sejmicij 
5. oktobra se prignalo zelo ve -
liko živine iu lepih volov. Prišlo 
je tudi dosti kupcev iz domačih 
krajev, tako da je bila kupčija 
precej živahna. Kupovali so se 
voli po 90 vin. do 1 K za kilo žive 
teže. Na novomeški postaji jt^ 
naložilo ta »lan 7 vagonov volov. 
Upati je, tla bo cena tudi najprej 
dobra. 

To je pač "krščanska" želja. 
Seveda, kaj pa jc treba delavske-
mu ljudstvti, tla bi jedlo meso! 

Pa tudi Ameriki se ni treba 
smejati, kakor kaže sledeča vest: 

Chicago, 111., 30. okt. — Vsled 
vojne, ki jo je napovedala Turči 
ja Rusiji, je cena pšenice mahoma 
poskočila. Baje se je zvišala cena 
pri bušlju za 2^centa. 

Gloria in excelsis! 

PO VOLITVAH. 

so zelo nadležne neprilike. Ako 
ste nadlegovani z njimi, nadrg-
nite 

F. i w s » OA « tNlnr Kapiilx. low«. "Severuvo tioOmnlnko olje 
telo u»pe# »o In hitro uf inkujo. 1'riM'l M in VfcUil reviiiutizniH, t it ra<li njen* 111 st* 111 mow*! ho-
dni. tiMIM po pur liu<i«v&lij Se vrmvt'K* CiothHnlkkfffa olju 
M*m m* . ix/util popolnoma /.ilm\ 1'i.M. Nikoli ne lioiu hrvz 
Hi««* v mojem domu. Moj* 
ilvn sinu i.'t twill l>oh\itllt* kot 
ttbonMfl* M f a r IzviujeJ« ln rtUtCZ«. WhUTH liHutnllfjo Vslwl 
tri.. '1 'I. . Priporočamo ga svitu. ki trpijo Vhltx! revmatiz-ma. ottfkllu. raz t« I ali Uviu-
JetiJ." M. ('zadala. 

K. 1. Hot 0. St. Louii, Mich. Severn's 
Gothard Oil (S®vero»o 

Ootlmnlako uljv) 

ter si pridobite hitro olajŠbo. Priporoča se tudi zoper 
nevralgične bolečine, krče, otekline, izvinjenja in razte-
ze kit in otolkljaje.- Njegov upliv v slučaju revmatizma 
najboljše opisuje gori tiskano pismo, katero smo pred 
kratkim prejeli.—^Zoper bolečine in okorelosti nadrgnite 
Severovo Gothardsko olje. Cena 2 5 in 5 0 centov. 

Za otrok« in odrasle 

SEVERA'S TAB-LAX. 
(STVKMVO T*hl.ax>. 

Sladkorno odvajalo. 
Cena 10 in 25 centov. 

Milo. tako izborno kakor je 
Setera's MEDICATED SKIN SOAP 

- [ S » » V I T O V O Z«lravllno MlloJ 
ima veliko uporab. tVna 25 centov. 

Sevemvl pripravki *> naprodaj v v«*»h lekarnah. Zahtevajte Mimo Severova. ^ 
Ako Va* lukaruar ne mor« zalotiti, uarotijl« jih od uaa. CU 

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa |j 
^FFLHFFLHRARAFFLRAHRARARAFFLHFFLFFLHHRAFFLFISRAEIF 

Iz Milwaukee, Wis., nam pišejo: 
Poročila, ki so bila po volit-

vah v našem mestu izdana v prvi 
naglici in so prišla tudi v " P r o -
letarea," niso bila točna. Defini-
tivno izvoljena sta bila takrat sa-

Kazmere v Avstriji so /a ljutl- mo distriktni attorney \V. C. Za-
stvo o<l tine do dne slabše. Že ob bel in sheriff K. T. Melius od na-
začetku vojne smo .povedali da še stranke. Drugi naši kandidat je 
prav nič ne verjamemo v uspeš-
nost tistih ukrepov, ki jih je sto-
rila vlada baje za zaščito prebi-
valstva. Takrat, ko se je vršila 
mobilizacija, je bilo treba mase 
ohraniti pri dobri volji, zakaj 
poti zastave so morale mase. Te-
daj st> določali nekakšne maksi 
malne cene in zaradi lepšega ka 
znovali par oderuhov. 

Ztlaj so vojaki že davno odri-
nili, kar je ostalo doma. ne po-
vzroča vladi nič več skrbi, iu do 

so ostali za 2 do 3 tisoč glasov v 
manjšini, izvzemši sodruga M. 
Plehna, ki je kandidiral za county 
elerka in mu je pri prvem čitanju 
manjkalo 60 glasov. Zanj se je od-
redilo novo štetje, in mogoče je, 
da je izvoljen. 

Pred zaključkom lista nam jav 
ljajo: 

Pri oficielni reviziji glasov se je 
izkazalo, da je sodrug Martin 
Plchn izvoljen. Dobil je 19.S96 
glasov, njegov demokratični na-

bra mamka Avstrija sc je zopet I sprotnik "nonpartisan" Louis ft. 
pobotala z oderuhi. 

Tako čitamo v nekem starokraj-
kem listu o draginji žita prav za-
nimivo notico. 

Cena žita - • pišejo — se je od 
zfldnje poti zopet vzdignila, tako 
da znaša za 100 kg pšenice že 36 
do 38 K. Podražila se je pa tudi 
pri rži, ječmenu in ovsu. Najbolj 
na pri krušnem žitu. Lahko se tr-
di. da je cena pšenice za dve tre 
t in i svoje prejšnje cene, odkar je 

Widule pa 19.752. Torej je sodrug 
Plehn zmagal s 144 glasovi. 

D E N A R — V L A D A R 

list 
se 

Denver, Colo—Tukajšnji 
"Rocky Mountain News 
je bil lani hrabro postavil na stran 
coloradskih rudarjev, ki jih je 
stiskala Rockcfcllerjeva pest. Sc 
daj bo poštene pisave tega lista 
konec. Rockefeller ga je namreč 

V A B I L O N A V E L I K O L E T N O V E S E L I C O 
katero priredi društvo 

" V R T N I R A J " 
številka 174, S. N. P. J. v D u n l o , Pa., 
DNE 25. N O V E M B R A . 

1. 
2. 

3. 
4. 
r; 

Z a č e t e k točno ob 6 u r i z v e č e r . 

U S P O R E D : 

Prosta zabava in ples. 
Ob 8. uri nastop pevskega društva "Vihar". Omenjeno 
pevsko društvo bode na ta večer prvič javno nastopilo 
s jako lepimi pesmami |hk1 vodstvom pevovodja Ig. 
Hudeta iz .loh- stown, Pa. 
Predstavljala se bode šaljiva igra 'V Ljubljano jo dajmo' 
Nastop pevskega društva "Vihar". 
Prosta zabava, ples. šaljiva pošta in ribolov. Vjezeru se 
bode nahajala krasni davojka in blagor tistemu -
Vstopnina za možke 50 centov, gospe in gospo-
dične so proste. Za vse stransko mokroto in prosti 
prigrizek bode skrbel. 

ODBOR. 

30 DNI NA POSKUSNJO 
Podpišite na spodnji kupon Va-
še ime in priimek in ga pošljite 
nam. nakar Vam bomo poslali 

VICTOR ALI COLUMBIA PHO-
NOGRAPH. kakor tudi 12 ploft« 
s slovenskimi pesmimi prosto, 
- Z A 30 DNI NA POSKUftNJO. 

Po preteku 30 dni če Vam ugaja 
ga lahko obdržite in placujite 
nanj po 

$2.00 NA MESEC 

S strojem vred j*)šljem tudi pi-
sano garancijo za 15 let. 

Ta kupon je dober za vse kaaje Zed. 
držav in Canade. Pošljite ga na "naslov: 

S ALL BIRNS, 117 Second Av., Dept. 139, New York 
VICTOR C O U ' M R I A . 

IME 

NASLOV 

POZOR ROJAKI! 
Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirana 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvan obljuhujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavijo 
nje in čiščenje zemlje in druge vabljive pretveze katenb sploh ne 
morejo in ne nameravajo spolniti. Veliko d^uarjL um*ocenega 
časa si bodete prihranili ako pišete po natančen in resničen popis 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo isključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer una ie mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo število naseljenih. Tam je svet prav 
rodoviten in rodi vsakovrstne poljske pridelke, ravno tako razno-
vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet se nahaja tik prijaznega me-
sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaje in mno-
go drugih podjetji. 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in pošteno postre-
žen dobiti dober in rodoviten koi zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A. Mantel, 
L Box 221 Wansaukee, Wis. po natančne informacije in mapo 
tamošnje slovenske farmarske naselbine, predno greste kam dru-
gam svet gledati in po nepotrebnem čas in denar tratiti. 



I' E O L E T A R K t i 
A D V E R T I S E M E N T 

SLOV, DELAVSKA 
Ustanovljena dna lt. avffusU 

MUK. 

PODPORNA ZVEZA 
InkorporirmJMi » aprila 1 * * 

v drlavt l aon. 

Sedež: Conemaugh, Pa. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predseduik: KUAN PAVLOVClC, box 705, Conemaugh, PA 
Podpredsednik: JOMP ZOHKO, B. F. D. 3, box 91|x, W..t Newton, Fx. 
Txjnik: ALOJZU BAVDEK, box 187, Conemaugh, Px. 
Pomoini txjnik: IVAN PROSTOR, box 120, Export, Px. 
B l a g a j n i k : J081P ŽELE, 6108 Bt. Clair Av.., Cleveland, Ohio. 
Pomoini blagajnik: J081P MARlNOlC, 5409 St. Clxir Ave., Cleveland, O. 

ZAUPNIK: 
ANDREJ VIDBIH, box 523, Conemaugh, Px. 

NADZORNIKI: 
VILJEM 8ITTEK, 1. nadzornik, Lo'ek box 57, Conemaugh, Px. 
KRAN TOMAilC, 2. nadzornik, Gary, Ind., Tolestou, Sta., box 
NIKOLAJ POV&E, 3. nad«., 1 CrL'b st., Numrey Hill. N. 8. PitUburg, P* 

POROTNIKI: 
IVAN OORABK, 1. porotnik, Weit Mineral, Kansas, box 211. 
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 274 Lunnen Street, Johnstown Fx. 
ALJOZIJ K A KLINU EK, 3. porotnik, Girxrd, Kansas, R. r. D. 4. box SB 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kern, M. D., 6202 St. Clxir Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI UUAD v hiii it. 46 Main Street, Conemaugh, Px. 

POMOfcNI ODBOB. 
• dpendal Ivan, Conemaugh, Pa., box 273. 

Gačnik Ivan, 425 Colemau Ave., Johnstown, Pa. 
Gabrenaja Jakob, box 422, Couemaugh, Pa. 
Bevc Erauc, K. E. D. 5, box 111, Conemaugh, Pa. 
Suhudolnik Ivan, box 781, South Eork, Pa. 
Zoler Alojzij, box 514, Conemaugh, Pa. 

PKIPKAVLJALN1 ODBOB ZA ZDRUftTEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predsednik: Viljem Sitar, box 57, Couemxugh, Px., član S. D. P. Z. 
Zavertnik Jožef, 2821 Crawford Ave., Chieago, 111., član S. N. P. J. 
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chieago, lil., dlan S. 8. P. Z. 
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Miun., člau S. N. P. J. 
Stefaučič Martin, box 78, Eranklin, Kans., člau dr. sv. Barbare. 
Erank J. Alei, 400« W. 31st St., Chieago 111., član S. D. P. k P. D. ' 
Goršek Ivan, box 211, West Xliueral, Kans., član A. S. B. P. D 

J 
Uradno Glasilo: PROLKAUTC, 4U06 W. Slst Street, Chieago, 111. 
vjenjena druitva, oziroma ujih uradniki, ao uljudno proieni, poiiljati T« 

Aupise in deuar, naravnost ua glavnega tajnika in niaogar drugega. Denar na; 
a« poiilja glasom pravil, edino potom Poitnih; Expresnih; ali Bančnih denarniL 
uskazuie, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, <ia opazijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri 
kodnje popravi. 

IZ URADA OL. TAJNIKA S. D. P Z\ 

Conemaugh, Pa., Nov. 12. 1914. 
NAZNANILO. 

Dne 13. novembra sem razposlal vsem 
druAtvom î ove listine. Listina (mala 
karta) se imenuje Vzorec 7b. ter se 
rabi /.a vsak izdani potni list. Takoj 
ko društvo izda potni list, se mora ne-
mudoma poslati poročilo v glavni tirati. 
Zanaprej ni treba pisma pisati, da se 
je članu izdal potni list, pač pa se 
mora izpolniti karta vzorec 7b. Poslati 
pa je tudi izpolnjene karte vseh jnitu-
jočih članov kojih potni list je ie ve-
ljaven katerim so se ie izdali potni 
listi, predno so dottle listine vzorec 7b 
v urad društva. Vsako poročilo potu-
jočega člana sc iona ispolniti natančno, 
ter mora biti podpisano od predttednika, 
tajnika in blnfnjnika druitva in imeti 
odtis društvenega pečata. 

l>a so se uredile karte za poročilo po-
tujočih članov, in da se morajo te karte 
poslati v glavni urad za kontrolo, je 
zaradi tega, ker se je priilo na sled, da 
veliko članov, ko so oddaljeni od drui-
tva nimajo potnih listov. 8o druitva, 
ki imajo po deset in več potujočih čla-
nov, pa ima od teh jedva par članov 
potne liste. Člani naj si zapomnijo, da 
vsak oddaljen član, mora po pravilih S. 
D. P. Z. imeti potni list, kateri mora 
biti veljaven v času, ko član zboli. 
Noben* član ica ni opravičen a do pori 
pore, ako nima potnega lista, ter ni v 
bližini druitva. 

Bolniških nakaznic naj druitva ne 
počiljajo v gl. urad od članov, kateri 
so oddnljeni in nimajo |>otnega lista, 
ker se po pravilih ne more nakazati 
podpora. 

Hempatje se ie vedno Člani in drui-
tveni uradniki jeze, da je enemu ali 
drugemu prikrajšana bolniika podpora. 
V gl. uradu H. I). P. Z. ni nobenemu 
članu prikrajšana bolniika podpora, 
ako so listine pravilno izpolnjene, ter 
če se je bolnik vedel pravilno. Nikakor 
pa za pravilno vedenje ne more biti gl. 
odbor odgovoren, ker ne more iirom 
Amerike nadzorovati člane. To je dolž-
nost druitva oziroma vseh članov. 

Vzrok večkratni nakladi v bolniiki 
sklad je ta, da je vedno veliko bolni-
kov. H tem ni rečeno, da ne bi dobili 
bolniki podpore, kateri so v resnici 
bolni in se vedejo v času bolezni po 
pravilih in predpisih zdravnika. Vse-
kakor pa mora društvo biti sila strogo 
pri nakazovanju bolniike podpore in 
obenem previdno. Bolnik, član je opra-
vičen do podpore toliko časa, kolikor 
časa je nezmožen za delo. Nikakor pa 
ni opravičen do podpore, ako se lo ne-
koliko slabo počuti, pa je drugače 
zdrav. 

Zadnja čase pridejo tako sila proti-
slovna pisma v gl. urad od druitev, da 
je čuda. Člani in druitveni uradniki se 
pritožujejo 'zaradi kak dolar premelo 
nakazane podpore. Ravno v istem pis-
mu pa »e sila hudujejo proti povišanju 
jnesečnine. Pravila so stroga in xah.e-

vajo od glavnih uradnikov, da kar naj 
strože in natančneje poslujejo. Pravil 
pa niso sestavili sami glavni odborniki, 
pač pa so bi' : tudi člani /.astopaui nn 
konvencija.!« potom svojih najboljših 
mož, katere so izvolili za delegate. De 
legati so prav tako strogi kakor uaredt 
stroga pravila. Ravno ti člani, ki st 
poslali delegate na konvencije,, ravno 
isti člani, ki so bili delegati, «o pa da 
nes popolnoma pozabili vso strogost 
konvencije/ Pravila, koja so sami se 
stavili, puste v nemar. Druitva tako 
slabo jKislujejo, da je od sile. Društve-
ni uradniki narede poleg velikega dela 
se več zaradi nepaznosti, katera ne i/, 
vira iz nobenih težkoč in ne zahteva 
nikake učenosti, kakorina se rada pred 
baciva glavnim uradnikom. 

Bolnike je treba natančno zapisati, 
kdaj so se javili bolne, kateri dan in 
če dopoldan ali popoldan. Prijava bol-
nika za odmero bolniike podpore je ve 
1 javna zadnja. Ako se bolnik pozneje 
pri zdravniku javi bolnega kakor pri 
tajniku, se mu itejejo dnevi za -podpo 
ro od prijav e pri zdravniku, obratno 
pri prijavi tajniku. Dalje n»j pazijo, 
kdaj zdravnik spozna bolnika zdrave-

ga oziroma sposobnega za delo. Od 
časa, ko je zdravnik spoznal bolnika 
zmožnegn za tlelo, ne more dobiti več 
podpore. Ker pa bolnik lahko vleče 
zdravnika in društvo, je treba posebne 
pazljivosti, ila se simulantu pride na 
sled. 

Bolniška podpora naj se nikar ne na-
kazuje na druitveni seji kar tje ven 
dan. Nad dan, ko je bil bolnik pri 
zdravniku, da mu je izpolnil nakaznico, 
se ne«more nakazati podpora. Podpora 
se tudi ne more nakazati drugače, ka 
kor da je prineiena bolniika nakazniea 
na sejo društva. Podpora se more na 
kazati le na seji druitva in neV drugi 
dan. 

Meseč nina za mesec lecember, 1914. 
je razpisana vsem druitvom za vse čla 
ne in članice prvegn in drugega oddel-
ka po 25c naklade, v bolniiki sklad. O 
poviianju mesečnine so ie poslana na 
druitva običajna poročila. V slučaju, 
pa da ne dojde na katero druitvo poro-
čilo, naj člani vzamejo na znanje ogla 
seno v glasilu. 

8 sobratskim pozdravom 
LOUIS BAVDEK, 
gl. tajnik 8. I). P. Z. 

DRUfiTVO DELAVEC ftT 61 
S. D. P. Z 
Naznanilo. 

Cleveland, O. 
S tem opozarjam vso člane 

društ. Delavec St. 51 S. D. P. Z. v 
Cleveland, O., da se poluoštevilno 
udeleže prihodnje mesečne seje, 
ki se bo vršifa 3. decembra 1914. 
ob 8. zvečer v navadnih prostorih. 
Ker je to zadna seja tega leta, 
imamo rešiti več važnih točk in 
volitev, društ. odbora za leto 1915. 
Potne člane tega društva pa pro-
sim, tla pošljejo svoj asesinent za 
prihodnji mesec, ako ne se bo 
poslužil pravil. Kakor je že znano, 
je razpisal glavni tajnik S. D. P 
Z. na vsakega člana (ieo) po 25 
centov v bolniški sklad; teh 25c 
mora se vsak član (iea) jioaebej 
plačati. S sobratskim pozdravom 

Edward Branisel, tajnik, 
">809 Prosser ave., Cleveland, D. 

Naznanilo. 
Dunlo, Pa. 

Društvo " Z a r j a svobode" fit. 
11. S. D. P. Z. naznanja članstvu, 
da se vrši glavna letna seja v ne-
deljo 6. dec. 1914. Dolžnost član 
stva je, da se seje polnoštevilno 
udeleži. Proti onim članom, ki ac 
ne udeleže seje, se bo postopalo 
po pravilih dr. in S. D. P. Z. Seja 
ae vrii v Slov. Izob. Domu. Zače 
tek točno ob 1. pop. Odbor. 

Slovensko podporno društvo 
SMARNICA 

Stev. 26. S. D. P. Z. 
NAZNANILO. 

Export, Pa 
Članom " f tmarniee" nazna 

ti jam, da bo prihodnji mesec, t. j. 
decembra glavna seja ti ruš t va in 
volitev novega odbora za 1. 1915. 

Vsak član, ki ni več kakor 3 
milje oddaljen od Export, Pa., mo 
-a priti na glavno sejo. Kdor ne 
pride, mora po zaključku seje pla 
'a t i 1 dol. kazni. 

Toliko v naznanilo. 
L. SCPAVCICII, taj. 

- "7 

Slov. Pop. Dr. 
JUTRANJA ZARJA77" 

# Št. 29 S D P Z 
Meadow Lands, Pa. 

Vse člane našega društva va-
bim, naj se polnoštevilno udeleže 
prihodnje seje dne*6. decembra,1 

ker imamo rešiti več važnih točk. 
Va dnevnem redu imamo med ( 

drugim volitev novega odbora za 
leto 1915, nadalje letne račune in 
več drugih reči. 

Dne 26. novembra priredi Ju-
tranja Zarja veselico v Rittshi l l , , a h tukajšnje naselbine in pripo-
Miners' llall. Vstopnina je za moš-| <la h o n i / 0 P e t poročal, kadar 
ke 1 dol.: ženske so vstopnine pro-!*« razmere obrnejo na boljše. Zal 

tla tega še do danes ne morem sto-
i iti, ker se j e že tako slabi delavski 

ureditve pevskih vaj vsak blago-
volil potom dopisnice naznaniti 
svoje iuio, naslov in kateri glas 
poje. Kdor še ni poslal naslova, 
naj ga takoj pošlje na sledeči na-
slov : Fr. Matic, 331 Madison St. 
Milwaukee, Wis. (4x) 

LISTNICA UPRAVNiSTVA. 

Včasih nam kakšen /asiopuik 
piše sledeče: Provizije »i nisem 
nič vzel, pač pa naj se moja pro-
vizija porabi za fond. — Prvič je 
to težavna stvar že zato, ker mo-
ramo eden in isti deuar uknjiže-
vati v različne rubrike, drugič pa 
je t uti i več različni!^ fondov. 
Fond za zvezino tiskarno ui Pro-
leareev denac, temveč gA upravnik 
lista nakaže blagajniku J. D. T, 
I). nakar slednji nakaže ček na 
blagajnika zvezne tiskarne. Seve-
da se za vsakih 20 centov ne mo-
rejo -delati čeki in zato včasih 
vzame več mesecev predno je svo-
ta izkazana v Proletareu. Ravno-
taka je s tiskovnim fondom. Ti-
skovni fond se t uti i nalaga na po-
sebno bančno knjižico, in se za-
more porabiti le v slučaju sile s 
dovoljenjem upravnega pobora 
slovenske sekcije J. S. Z. Toliko 
v prijazno pojasnilo, tla ne bode 
morda kedo mislil, tla je uprav-
nik dotično provizijo v kakšnem 
saloonu zapil. 

Naročnike in zastopnike prosi-
mo, tla naj kolikor mogoče raz-
ločno zapišejo kraj kjer se na-
haja pošta. Ako se na pismu ne 
vitli otitis poštnega pečata, potem 
se včasih prispeti, tla sploh ne 
vemo, na katero pošto bi naslovili 
list Prttšli tet len ^tam je pošta 
vrnila zavitek s Wilsburg, W . Va. 
rekoč, tla pošte s tem imenom ni 
v tej državi. Pae st) pošte: Wells-; 
burg, Williamsburg in Wilson-

burg — ampak težko je uganiti, 
katera je prava. 

John Kvartich, Morgan, Pa. 
Jakob Drobne je dosetlaj dobival 
list na box 69 McDonald, Pa. 

ZASTOPNIKOM IN NAROČ-
NIKOM 

Pred tremi tedni so poslali opo-
mine vsem naročnikom, katerim 
je potekla naročnina. Oglasilo se 
je lepo število tistih, kateri so po 
rovnali «voj dolg. Nekaj se jih je 
odzvalo i prošnjo, da sedaj ne 
morejo plačati — ker nimajo 
dela. Vsi ti bodejo dobivali list že 
nadalje. Nobenemu ne bodemo 
ustavili listu, kateri se izjavi, da 
bode plačal pozneje. Je pa še pre 
cej tistih naročnikov, kateri nam 
niao dali nobene&a glasu, Če li 
hočejo v nadalje biti še naročniki 
— ali ne. Seveda, vse bi bilo do 
bro ako bi nam tiskarna tiskala 
list zastonj. Ker pa moramo ti 
skarno redno vsaki mesec- plačati, 
zato nam ne kaže druzega, kakor 
da tistim dolžnikom, kateri ae v 
teku enega tedna ne oglase, usta 
vimo list, da s tem znižamo stroške 
v tiskarni. Kadar se v Ameriki 
slabo dela, takrat je slabo za de-
lavce, in slabo je tudi za delav-
skega Proletarea. Kapitalisti za 
nas prav nič ne marajo; delavce 
gospodje le takrat ljubijo, kadar 
jih v imenu profita izkoriščajo. 

Zastopnike in naročnike Prole-
tarea prosimo, da ako ima kedo 
kaj nabrane naročnine, ali kedar 
se še misli naročiti na list, da naj 
nam takoj pošlje naročnino, ker 
drugi teden moramo črtati iz na-
slovnika vse tiste, kateri se na-
bodejo ne eden ali drugi način 
oglasili. ' 

Toliko v pojasnilo, da ne bode 
pozneje kakšne zamere. 

Waukegan, 111. 
Svoječasno sem poročal v Pro-

letareu o slabih delavskih razme-

ste. 
JOSIP BIZJAK, taj. 

M M M O M * 

S t r a n K p -

Naznanilo. 
Chieago, 111. 

položaj še poslabšal. Tovarna A-
merican Steel ».V Wire Co., katera 
je največja in v kateri je zaposle-
nih največ delavcev, je poslovala 
vse leto po 3- 4 dni na teden. Se-
daj je pa kar naenkrat začela od 
slavi jat i 'delavce za nedoločen čas. 
Ostali bodo pa delali, kakor se 

Naznanjam vsem članom kluba v s , IUI dnevnem delu, vsak 
šC 1 J. S. Z. v Chičagu, da bo v p o p a r t l n i u a teden. Kakor v tej 
petek večer dne 19. t. m. klubova (tovarni, tako jf v druzih manj-

ših; povsod je preveč delavcev, seja in sicer v navadnem prosto-
ru. Po n ak luč ju se je sklicala 
skupna seja vseh chicaskih Jug. 
Soc. klubov za nedeljo večer dne 
lp. t. m. ; v resnici pa ta seja v 
soboto večer, dne 21. novembra v 
prostorih "Radničke Straže" na 
1830 So. Racine ave. Želeti je, tla 
vzamejo vsi člani kluba št. 1. to 
na znanje in se kar največ mogo-
če polrtofttevilno udeleže omenje-
nih sej. S socialnim pozdravom 

Filip (Jotlina, tajnik. 

VABILO. 

Socialistični klub štev. K »T v 
Huntington, Ark. vljudno vabi vsa 
sosedna društva in soc. klube na 
veliko veselico, katera se bode vr-
šila 18. novembra v tukašnji "S lo -
venski društveni dvorani". Cisti 
dobiček je namenjen v sklati " J u -
goslovanski soc. tiskarni". 

Igrala bode socialistična godba 
iz Hartforta. Veselica se prične ob 
6.30 zvečer. Vstopnina za možke 
$1.00. Ženske vstopnine proste. 

Pričakujemo, da se te našo vese-
lice udeleže vsi naši sodrugi, somi-
šljeniki in prijatelji. 

Za najboljšo postrežbo bode skr-
bel socialistični odbor. 

Članom pevskega društva "Zvon" 
Milwaukee, Wis. < 

Vsem tistim, ki so bili kdaj de-
lavni člani si. pev. zbora " Z v o n " 
naznanjamo, da bode klub " Z v o n " 
20. decembra t. 1. priredil veliko 
alavnost ob priliki desetletnice 
svojega obstanka. Da bi bila ta 
prireditev kolikor mogoče vclepo-
membna, mi člani kluba " Z v o n " 
želimo, da bi se vai nekdanji člani 
še enkrat združili pod . skupnim 
okriljem in ob tej priliki z eno pe-
smijo z nami nastopili. Ker smo 
trdno uverjeni, da bo vsak poedi-
ni rade volje z nami sodeloval, si 
dovoljujemo prositi, da bi zaradi 

tlela pa malo ali nič. 
Zatorej rojaki, ne hodite sem za 

delom, ker ga je nemogoče dobiti. 
Ako ste brez tle^a, je boljše, tla ste 
tam, kjer ste, in si vsaj prihranite 
vozne stroške. 

Take so dobrote demokratske 
vlade, ki je kričala, tla se bo vr-
nila v deželo prosperiteta, ako bo 
izvoljena demokratska stranka. 
To naj si delavci dobro zapomni 
jo, da ostanejo obljube le obljube 
pri strankah, katere ne marajo iz 
premeniti današnji sistem. 

J. Zakovšek. 

Pittsburgh, Pa. 
Cenjeni urednik Proletarea! Že 

dolgo nisem čital iz našega kraja 
nobene vesti v našem glasilu, pa 
sem se namenil, tla nekoliko opi 
Sem razmere v tem mestu indu-
strije in dima. bogastva in revšči-
ne. 

Kar se tiče tlela, se ne boste ču-
dili, če povem, tla je zelo slabo. 
Saj je povsod tako, kakor razvi-
dim iz dopisov, odkoderkoli jih 
objavljate. Dela se po dva do tri 
dni na teden, brezposelnih, ki 
vprašujejo za delo, je pa na ti 
soče. Bosi so se še naveličali odgo-
varjati, pa so kar obesili na vrata 
tablice z napisom : No help want-
ed. 

Stvar bi res lahko dala delavcu 
nekoliko misliti. Leta in leta se je 
trudil, opravljal bogato tlelo, in 
s ttm dosegel toliko, da je danes 
brez zaslužka. Miljone spravljajo 
delavci na Udfp, nazadnje pa mo-
rajo beračiti za delo in se poniž-
no klanjati svojim izkoriščeval-
cem. 

Ktlo je tega krit? — Jaz pra 
vim: Delavci sami. Mnogo jih jo 
še v Ameriki, ki se ne zanimajo 
za gospodarsko in politično orga-
nizacijo. Večkrat jih v njihovem 
duševnem spanju potresejo gospo 
darji, pa Se vse premalo. 

Zdi se mi, tla velja to posebno 
za slovenske delavce v Pittsbur-
ghu, med katerimi je taka politič-
na nezavednost, da se smilijo člo-
veku. Prišli so iz starega kraja 
in gotovo se jim tam ni dobro go-
dilo, ker bi bili drugače ostali 
tam. Ali hitro so pozabili na po-
manjkanje, ki jih je pognalo čez 
morje; ztlaj silijo nazaj in neka-
teri se skoraj jokajo, da ne mo-
rejo "služiti cesarju." Najbrže 
mislijo, tla ne bi bilo v starem 
kraju res nič druzega treba kakor 
vahtati krompir. Ljudje, ki so že 
v zadnjih letih črne vojske, pa 
dajo na bojiščih; to je vendar o-
čitno znamenje, tla ue kličejo ztlaj 
ljudi kar za parado poti zastave, 
ampak zato, tla bi pojedli tisti za 
strupljeni močnik, ki so ga skuha 
le kapitalistične vlade. Krme za 
katione potrebujejo, in nihče ne 
sme misliti, tla je ravno on varen 
krogle. Nekateri pa mislijo, tla si 
bodo zaslužili nebesa, če bodo 
smrt storil i " z a cesarja." Kako 
boš prišel v nebesa, če greš ubi-
,j;it ! Knj tli ubijanje smrten greh, 
za katerega je napovedan pekel? 
V božjih zapovedih ni nobene iz-
jeme za umor na bojišču. 

Ce veruješ v Boga, tedaj moraš 
verjeti, da jt umor pred Bogom 
umor, naj bo tak ali pa tak. In 
Hog ni avstrijski cesar. Ali ni bo-
žja volja, tla vas ne pusti čez lu-
žo v klavnico? 

Za delom in zaslužkom so prišli 
naši ljudje v Ameriko. In tukaj 
se morajo dnnnadan prepričevati 
tla je za delavca povsod enako. 
Mi jim pripovedujemo, da je za 
to tako, ker se delavci premalo 
brigajo za svojo organizacijo m 
izobrazbo. Nekateri pa odgovarja-
jo v svoji kratkovidnosti: Saj jih 
je veliko organiziranih, pa ne 
morejo nič opraviti. Ali ti ljudje 
ne pomislijo, tla votla ne teče čez 
škaf, dokler ni škaf poln. 

Pamet in dolžnost nalaga delav-
cu, tla se organizira in pridruži 
socialistični stranki za boj proti 
današnjemu sistemu, ki mora pa 
sti, če hoče biti delavec rešen. Ce 
se mora vsak izmed nas brigati 
za svojo in svojcev bodočnost, mo-
ra tudi premisliti, kakor je mogo-
če zboljšati to bodočnost. 

Vsak delavec, ki živi v Ameriki, 
bi se moral brigati za to da po-
stane ameriški državljan, ('e nima 
svojih državljanskih papirjev, je 

"tujec v tej deželi. Kot državljan 
dobi volilno pravico, in šele te-
daj lahko vpliva, da se izboljšajo 
razmere. Delavec brez volilne pra 
vice v Ameriki je kakor kaplja 
rose na veji. / 

Pred vsem naj bi si pa vsa'^jj 
slovenski delavec naročil Prol^r 
tarča, da bi se poučil o delavskih 
razmerah in o svojem položaju. 
Ako bo redno čital uaš list, se mu 
bodo čimdalje odpirale oči, in na-
zadnje se bo čudil, kako je mogel 
tako dolgo živeti v temi. 

Delavci, mogoče da Vam v za-
četku ne bo všeč, kar boste čitali 
v Proletareu. Zakaj list, ki piše 
resnico, mora povedati to, kar je 
neprijetno. Ali Proletaree Vam bo 
pomagal, da se boste naučili mi-
sliti s svojo glavo, in ves nov svet 
se Vam bo odprl preti očmi. Po-
tem boste postali pravi bojevniki 
v naši delavski socialistični stran-
ki, kjer se vam ne bo treba boje-
vati za kralje, cesarje in carje, za 
svoje zatiralce in izkoriščevalce, 
ampak zase in za svoje družine. 
Meti svojimi tovariši boste uživali 
spoštovanje, sebi boste pa poma-
gali do boljšega kruha. In otroci 
Vam bodo hvaležni. 

Anton Pire. f 

» K -
Nokomis, 

Pri nas gre z delom prav si 
bo in počasi. Komaj po dva do 
štiri dni se dela na teden, in kar 
se pri tem zasluži, je premalo za 
življenje in preveč za smrt. 

V naši družini pa še tega ni, 
zakaj moj soprog je že od 28. av-
gusta doma, ker ga je zadela v 
premogovniku nesreča in mu je 
zlomilo roko. Doslej še nič ne ve-
mo, kako bo, če bo sploh še kdaj 
mogel delati ali ne. Zdravnik še 
sam ne ve nič gotovega; treba bo 
še dveh operacij, ali pa mu bodo 
morali roko odrezati. 

Vse to je zaratli kapitalistične 
požrešnosti. Delavec mora žrtvo-
vati edino kar ima, svoje zdravje, 
da ostane kapitalistom več de-
narja v žepu. Ce ga žatlene nesre-
ča, pa pravijo: Sam je kriv, ker 
je krivoveree; v cerkev ne hodi, 
in še hujše se mu bo godilo. 

Take neslane govorice sem sli-
šala, ko se je ponesrečil moj so-
prog. Ali nimajo sedaj prilike, da 
bi izpregledali tisti, ki jim je ved-
no Bog na jeziku? Nikjer ni zdaj 
več molitve kakor v Kvropi in ti-
sti, ki patlajo na bojiščih, niso 
krivoverci, ampak večinoma pra-
vi katoličani ali sploh kristjani. 
Pa jim ni Bog pomagal, čeprav so 
molili. 

Kar se tiče naše naselbine, mo-
ram reči, da dobro napredujemo 
Imamo socialističen klub, v ka-
terem je lepo število Slovencev. 
•Vendar so pa še tudi med nami, 
ki mislijo, tla jih bo hudič vzel, 
če pojdejo v klub. Tega je naj-
več krivo, ker čita jo premalo so- • 
cialističnih listov. Večkrat sem že 
priporočala temu ali onemu, naj 
si naroči Proletarea. Pa mi odgo-
varjajo.' Kaj mi bo ta list. ki ne 
prinaša povesti in novinc? 

Nam delavcem ni treba tistih 
novic, ki jih iščejo sami radoved-
neži^ ampak takega čtiva nam je 
treba, kakršnega prinaša Proleta-
ree, tla se bomo znali otresti ka-
pitalističnega jarma in se braniti 
kapitalistične sile, ki nam pohab-
lja ali pa celo ubija može in sino-
ve. 

Pozdrav sOdrugoni in sodruži 
cam! Fany Truškovec. 

Black Havk, Utah, 
Delavske razmere so tukaj se-

daj zares slabe. Dela se po dva, 
tri dni na teden, in še za najnuj-
nejše življenske potrebe se zasluži 
premalo. Kdaj se bo obrnilo na 
bolje, ne vemo. Seveda ni pod ta-
ko vlado pričakovati nič boljšega 
in dokler bodo delavci tako krat-
kovidni. da bodo volili svoje go-
spodarje, ni treba misliti, da pri-
de *<aj boljšega. 

Delavcem, ki niso hoteli spozna-
ti svoje naloge, bi tole povedal: 
Kar ste si danes izvolili, to boste 
imeli do prihodnjih volitev. In če 
se vam ne bo zdelo dobro, ni tre-
ba nič tožiti. Tako pogačo boste 
imeli, kakršno ste zmesili . 

Tukaj smo si ustanovili novo 
društvo S. N. P. Z., ki prav lepo 
napreduje. 

Vreme imamo prav lepo. — Po-
zdrav! Poročevalec. 

Olencoe, O. 
Cenjeno uredništvo Proletarea! 
V Ohio so volitve izpadle za ka-

pitaliste. Tudi taki delavci, ki se 
postavljajo, kadar jih ogreje o 

j po j na pijača: Jaz sem socialist!— 
j ffredo na dan volitve glasovat za 
| demokrata ali republikanca, češ 
j "socialist itak ne bo izvoljen." 

Niti toliko ne pomislijo taki 
ljudje, tla štejejo kapitalisti aoci 



alistične glaaove in da ima ie to 
včaai pruej vpliva, kako skrpajo 
ta ali oni zakon. — Pred dvema 
letoma HO dmnokratje slovesno ob 
ljubovali, kako se bo pocenil živež 
in Se mnogo dobrega. Na krmilo 
HO priSli. Pa H<> nas tudi lepo pu 
stili na cedilu. 

Posebno premogarji v Kist, O. 
v B. okrožju smo močno prizadeti 
pod demokratično vlado. Že onem 
mesecev smo na Štrajku. Ako He 
je sprejel zakon Minen Ponn, za 
kaj se ne bi sprejel zakon o mi 
nimalni plači? Mi zahtevamo 47e 
otl tone. To je stara plača. Otl teh 
47c. se mora plačati 9c kopačem, 
tako dr. ostane nakladalccm aamo 
38c. Svečavo, potrebno orodje in 
smodnik si morajo kupovati sami, 
povrh pa morajo še postavljati 
svoje življenje v nevarnost. 

Meseca avgusta je prišel demo 
k ras k' governor Koes v St. IM airs 

jlle in v Bellairi. V obeh krajih 
imel govore. Pravili HO, da bo 

w redo v al in da ne bo končal 
rajk. Pa smo HC varali. Napelja 

va' je le vodo na demokraSki mlin 
štrajkarjem je priporočal, če smo 
ze šest mesecev v stavki", da naj 
osti nemo šo šest, potem da se bo 
" n e k a j " storilo za premogarje 
Čudno! Če se hoče " n e k a j " stori 
ti, zakaj se ne bi storilo takoj T Ali 
je treba štrajkati celo leto,' da se 
zganejo demokratje, kadar imajo 
nioč v rokah? 

Sedaj so dobili v Ohio zopet re-
publikanci prevlado, pa si oblju 
bu.iejo nekateri zopet od njih pro 
speriteto. 

Ob teh menjavah deželnih urad 
nikov prihajajo za delavce le slab-
ši in slabši časi. 

Ženska volilna pravica je v dr-
žavi Ohio propadla. Največ so te 
ga krivi prohibicionisti, ki so še 
po cerkvah pridigali, da bodo 
" s u h i " zmagali, če dobe ženske 
volilno pravico. Zato se je pokaza 
lo za 30,000 več mokrih glasov 
Agitirali so vodopivei sploh na 
vse pretege in se posluževali laži 
Hujskali so žene v cerkvi in otro-
ke v šoli, da so kričali po ulicah. 
Imeli so tudi že vse pripravljeno, 
da bi v slučaju zmage demonstri-
rali proti tistim, ki si včasi pri 
voščijo kaj ječmenove vode. 

Država Ohio ima 88 co.; nad po 
lovico jih je bilo suhih, ko so vo-

1 lili posamič. Zdaj smo skupaj gla 
sovali, pa je vsa država mokra. 

&est let smo bili v Belmont pod 
suho prohibicionistično vlado 
Marsikaterega delavca, ki ni po-
znal zakona, so spravili za omrež-
je ali pa skoraj na beraško palico 

g Zakon je bil tako strog, da je člo-
' vek smel kupiti pijačo in jo pri 

nesti domov; ali piti ni smel, da 
bi ga kdo videl. Ce ga je pa kdo 
zatožil. da ima doma pijačo, so 
prišli polieemani in mu jo vzeli 
izpuščen pa ni bil brez kazni. Naj 
manjša globa je bila 60 do 75 dol 
Drugič se je kazen že podvojila 
Zdaj smo te r.ezmiselnc krutosti 
prosti. 

Ako hočejo ženske volilno pra 
Vico, naj se pridružijo socialistič 
ni stranki. Za resnično žensko e-
nakopravnost se bojuje le ta stran 
ka. , 

Slovenskim delavcem priporo-
čam, naj bolj pazljivo čitajo član-
ke v Proletarcu in Glasilu, pa sem 
prepričan, da bodo prihodnjič gla 
sovali za socialistični ticket. 

S pozdravom Ignac Žlemberger 

Lowell, Arizona. 
Prosim vas, sodrug urednik, da 

mi odstopite malo prostora v svo-
i jem listu, da izvedo delavci po A-

meriki nekoliko, kakšne so tukaj-
šnje razmere. 

Z delom gre počasi. Delamo pač 
še po šest dni na teden; ali plačo 
so nam znižali za deset odstotkov 
in polovico delavcev so pometali 
na cesto. Brezposelnih je tukaj 
zdaj veliko število. 

Politični boj v državi Arizona 
je bil letos hud, posebno med su 
him in mokrim. Zmagali so prohi-
bicionisti, in zdaj bo suho osem 
let. 

Tukaj imamo zakon, da mora 
biti med zaposlenimi delavci 80 
odstotkov državljanov in samo 20 
odstotkov drugih. 

Vidi se torej, da so razmere zelo 
slabe, in tisti, ki poznajo položaj, 
pravijo, da bodo Se slabSe. 

Po vseh bridkih izkušnjah bi 
bil čss. da bi delavci vendar spo 
»nali, kje je njih prostor. Edina 
sociaVmtična stranka ima jasen de-
lavski program, lc z njo bi si de 
lavci lahko priborili boljSe raz-
mere. 

Dne 3. novembra smo imeli vo-
litve, in izpadle so tako, da bomo 
do prihodnjih volitev zopet pod 
kapitalistično vlado. Oddani gla-
sovi vendar izražajo, da so delavci 
prav zadovoljni, ako jih opleta ka 
pitalistični bič. Zakaj če ne bi bili 
zadovoljni H kapitalistično vlado, 
hi bili pač glasovali za socialistič-
ne kandidate, ki imajo nalogo, da 
izvedejo delavski program. 

Delavci, usoda je bila v vaših 
rokah. Ne tarnajte in ne vzdihuj-
te o slabih časih, temveč glasujte 
drugič za socializem, ki je pokli-
can, da strmoglavi kapitalizem. 

S socialističnim pozdravom, 
A. K rail. 

Imperial, Pa. 
Cenjeni Proletarec! 

Zima se približuje iu za čita-
nje bomo imeli dosti časa. Dela-
mo namreč samo 3 do 4 dni na 
teden, in po mojem mnenju se 
prost ičas pač najbolje porabi s 
eitanjem. Ker pa prinaša Proleta-
rec za nas delavee iu trpine v 
Ameriki res največ koristnega in 
poučnega čtiva. bi želel, da si vsak 
rojak naroči ta list. Potem sem 
prepričan, da bi kmalu zmagal 
delavec, ne pa vedno kapitalist. 

Poročati hočem so šli štirje naši 
rojaki na lov. Pa ker niso imeli 
dobre areče pri zajcih, so si za 
kratek čas v gozdu napovedali 
vojno. Dva sta bila Runa, eden 
Nemec, eden pa Avstrijce. Pri tej 
igri se je pa "ruskemu kozaku' 
sprožila puška in "avstrijski vo 
i n k " se je zadet iu s težkimi po-
škodbami zgrudil. Z orožjem ni 
človek nikdar doovlj previden! 

Tebi, Proletarec, želim prihod-
nja leto trikrat več novih naroč-
nikov. Star naročnik. 

Beavar Mines, Alta, Canada. 
Cenjeni Proletarec! Ker se nič 

ne čita o naših krajih v Kanadi, 
sem se namenil, da povem jaz na 
kratko, kakšne razmere so tukaj. 
Dela ni dobiti nikjer; v naši oko-
lici delata dve majni, in sicer po 
dva do tri dni na teden, vse druge 
l>a stoje. Posledice evropske vojne 
so zadele tudi nas, in ker je Cana-
da angleška, jih najbolj čutijo av-
strijski in nemški državljani. Nam 
so pobrali vse puške, tako da si ne 
moremo niti iz gozda prinesti kak-
šne divjačine kakor druga leta. Se 
tistim so vzeli puške, ki so imeli 
že več let dovoljenje, da so smeli 
hoditi na lov; raziiN tega je moral 
še vsak, kdor je imel puško, pla-
čati $6.75 globe. Tako morajo ne-
dolžni proletarci trpeti za spore, 
ki jih imajo vladajoči med seboj. 
Kaj brigajo rudarja prepiri kralja 
Jurja s cesarjem Franc Jožefom ? 
In vendar moramo mi prenašati 
batine. — Nobenemu izmed roja-
kov torej ne priporočam, da bi v 
sedanjih časih hodil v Canado. 

N. S. Slapnik. 

LISTNICA UREDNIŠTVA 

»Odgovor na neko pismo. Razni 
ameriški listi so se že pritoževali, 
da dobivajo pisma, v katerih se 
rojaki jeze, tla se nikjer ne kaže 
v sedanjih časih prava ljubezen 
do Avstrije. Nam se v tem oziru 
lie godi posebno slabo. Kno pismo 
so dobili enkrat anonimno — pod-
pis se je glasil "Slovenski narod-
n j a k " ; drugo smo dobili te dni. Iz 
obeh razvidimo, da nas dotična 
čitatelja slabo razumeta. Sicer 
smo pa ravno nasprotno dobili 
veliko priznanj, kar nas veseli — 
ne zaradi nas, ampak zato ker vi-
dimo, tla je med velikim številom 
ameriških Slovencev vendar zre-
lo mišljenje. 

Prijatelj, ki se je oglasil, pravi, 
da mu vest ne da miru, ker sramo 
timo Avstrijo. Na to nimamo od-
govoriti nič druzega, kakor da 
nišemo tako, kakor nam veleva 
vest. Vsako besedico v pohvalo 
Avstriji bi smatrali za najostud 
nejši greh, ker bi s tem odobravali 
tiste brezmejne lopovščine, s kate-
rimi je vstrija predvsem Avstri-
ja zagrešila sedanje klanje. 

Mi nikdar ne zmerjamo tjaven-
dan. Avstrija obsoja brez dokazov, 
mi pa ne. Z vrsto člankov, ki so 
naštevala dokazana dejstva, smo 
razložili, da je Avstrija vsa leta 
od aneksije Bosne in Hercegovine 
neprenehoma iskala pretvezo za 
vojno. Sam ultimatum, ki so ga 
r. Dunaja poslali v Belgrad, je 
najboljši dokaz, da so podle duše 
okrog Francjožefa hotele vojno. 

Tn to naj mi odobravali? 'Saj 
piSemo "Proletarca " , ki je usta 
novljen za resnico, ne pa za 

• Berchteldovo službo. 

Mož, ki je z nami uezadovoljeu 
pravi, da dobivamo iz Ljubljane 
pisma od hujskačev. To je navad-
na nesramnost, katere ue bi od 
pustili, če ne bi vedeli, da neved-
nost in iierazumnost veliko opra-
vičujc. Kar imamo v starem kraju 
dopisnikov, jih poznamo in vemo 
dn jim smemo verjeti vsako bese-
do. Sicer pa je Avstrija z ljud-
stvom nesramno ravnala v miru 
pa je čisto naravno, da ravna še 
nesramneje v času vojne. 

Mož vprašuje, kaj j»- Hribar 
dobrega storil. Taka vprašanja 
odklanjamo, ker se nas nič ne 
tičejo. Mi nismo nikdar hvalili 
Hribarja, nismo nikdar zagovar 
jali njegove politike, in kadarko-
li je bilo treba, smo krepko uda 
rili po njem. Ali zato nimamo 
razloga, da bi zagovarjali Sušter-
šičevo in Berchtoldovo lumpovsko 
politiko. Ce smo kratko naznanili 
da je bil tudi Hribar zajtrt, smo 
enostavno časnikarsko konstati-
rali dejstvo. 

Mož bi nas nadalje rati pouče-
val, da tudi druge " v l a d e " grdo 
delajo.Za ta nauk se zahvaljuje-
mo. V Proletarcu bi o tem lahko 
našel boljše podatke, nego jih ima 
sam. Ali kolikor toliko smo 
Avstrijci, pa so nam avstrijske 
razmere najbližje in spadajo poleg 
ameriških najbolj v naš delokrog 
Rusko vlado krtačijo ruski sodni 
gi po zaslugi, angleško prijemajo 
angleški socialisti, kakor se spo-
dobi; mi moramo govoriti, o 
Avstriji, in če ne moremo o njej 
povedati nič dobrega-, je kriva 
ona, ne pa mi. 

Naš kritičar čita Proletarca men-
da tako, da se pri prvem članku 
ujezi iu potem mu jeza do konca 
ne dovoli, da bi premislil, kaj čita. 
Sicer bi pač vedel, da je večina 
slovenskih delavcev v Ameriki 
ravno iz Proletarca spoznavala 
grozote ruskega carizma, hinavšči-
no angleškega liberalizma, intrige 
balkanskih vlad, zakriti absoluti-
zem nemškega kajzerstva i. t. d. 

-Mi že vemov kaj delamo. Kdar 
misli, da bo s takim pismom pri 
nas kaj opravil, nam dokazuje, da 
se bo moral še prokleto veliko uči-
ti, preden bo kaj razumel o poli-
tičnem življenju, ln če bi dobili 
vsak dan sto takih pisem, bi nam 
le bilo žal za tiste cente, ki bi jih 
ljudje po nepotrebiiom izmetavali 
za znamke. Po nepotrebnem, ker 
ne premaknejo našega pirepričanja 
niti za milimeter. Od svojih so 
drugov pa ue dobivamo takih pi-
sem, in to nam je najboljši dokaz, 
da znajo misliti. 

Tistim, ki niso naši sodrugi, bi 
pa priporočili, naj čitajo "Prole-
tarca" lepo mirno in z razumom 
pa se bodo lahko veliko naučili 
iz njega, lil odvadili se bodo po-
Ijubovati roko, ki jih tepe. 

Našim dopisnikom: Ponovno 
prosimo vse dopisnike, ki se še ne 
drže tega: 

1. Pišite samo na eni strani 
papirja. V vseh tiskarnah velja 
pravilo, da so rokopisi samo na 
eni strani. 

2. Pišite razločno; pišite široko 
puščajte na papirju med vrstami 
in ob strani čimveč prostora za 
popravke. 

Kdor se ne drži teh pravil, mu 
na noben način ne moramo garan 
tirati, da bo njegov dopis objav 
ljen. Z malimi izjemami mora 
uredništvo skoraj vsak dopis po-
polnoma predelati, in to vzame 
prebito veliko časa. Uredništvo 
ima pa — to nam cenjeni dopisni 
ki lahko verjamejo — še nekaj 
drugega dela kakor urejevanje 
dopisov, medtem ko ima dan tudi 
za nas le 24 ur. Marsikateri dopis 
bi se dal brez prepisavanja popra-
viti, če bi sc dopisniki držali pra-
vil. 

Nadalje prosimo: Pišite krat-
ko. Sporočite, kar želite, da se 
izve. Dopisi so poročila o dogod 
kih in o položaju v onem kraju, 
odkoder prihaja dopis.' Citatelj bi 
iz dopisov rad izvedel, kako je v 
državah, mestih, campah, kjer žive 
njegovi rojaki. Politična uvaževa 
nja išče v političnih člankih, na-
čelne študije v načelnih člankih 
Ce pišejo dopisniki kratka, stvar 
na poročila, nam omogočijo, tla 
objavimo več dopisov, in čitatelji 
dobe na ta način boljši pregled o 
življenju po slovenskih naselbi-
nah. 

Marsikateri dopisnik začenja: 
Sodrug urednik, dovolite mi malo 
nrostora, da opišem razmere v na 
Sem mestu. 
• Sodrug urednik se poglobi v 

Študij dopisa, ki kaže po svojem 
obsegu, da ima sodrug dopisnik o 

" m a l e m " prostoru vse drugačne 
pojme kakor uredništvo, pa čita 
stran za stranjo, željan da bi spo 
znal razmere v dotičnem mestu 
Ali prva iu druga stran preklinja 
vojno; to ni nič novega. Urednik 
spoznava, da ima dopisnik o vojni 
enake nazore kakor Proletarec: 
toda on pričakuje opis razmer v 
dopisnikovem kraju. Tretja in 
četrta stran se bavi s kapitalistič-
nimi strankami; uredniku so do-
tična uvaženja čisto všeč, ker so 
bila že v Proletarčevih člankih. Ali 
v dopis ne spadajo. Peta ill šesta 
stran je posvečena veri in cerkvi. 
Potem pridejo še kakšne misli o 
potrebi organizacije, naposled ve-
liko pozdravov, in podpis . . . Očit-
no jc. tla si je vzel dopisnik ne-
izmerno veliko truda. Ker imamo 
nekoliko približnega pojma o tem, 
kaj se pravi pisati, si lahko domi-
slimo, koliko je prijatelj sodrug 
žrtvoval — časa in dela, tla nam 
je spisal svoj dopis. Le tega ni 
povedal, kar bi bilo treba: Kaj in 
kako je v njegovem mestu. Ves 
ostali trud j«* bil pa odveč. 

Koliko bolj bi ustregli listu iu 
njegovim čitateljem dopisniki, ce 
bi nam hoteli pošiljati čisto krat-
ka, stvarna poročila o dogodkih! 
To bi jim povzročalo prav malo 
truda, poslužilo bi pa veliko bolj. 
Vsak hip se zgodi v ameriški in-
dustriji, v prometu i. t. d. kakšna 
nesreča. Tudi tam, kjer žive slo-
venski delavci. Ce se primeri kaj 
takega, ni treba nič druzega kakor 
ptLt vrstic: Ta in ta dan M j«' zgo 
dilo to in t<»; zgodilo s«' j«' tako in 
tako; vzrok je ta in ta, posledice 
te in te . . . Kapitalisti store so-
vražen korak proti delavcem; na-
pišite Proletarcu: to in to se go-
di . . . Delavsko gibanje se v va-
šem kraju razvije; angleški so-
drugi ustanove klub, finski s odru 
gi si zgrade Hali; sporočite nam 
Število jugoslovanskih delavcev se 
pomnoži v vašem tovvnu; sporo-
čite nam . . . Industrialen boj za-
žuga v vašem distriktu; sporočite 
nam . . . par vrstic: Tako in 
tako. 

Sto in sto je takih tlogodkov, ki 
zanimajo delavce. Ako sc nam 
sporoče, dobi uredništvo pregled 
lahko izvaja sklepe, poda čitate-
ljem komentarje i. t. d. In manj 
pridnega dela gre v koš. 

Kenosha, Wis . : Ne vem prav 
ničesar o tistih knjigah. Ce ste 
jih naročili 1. julija in če so jih 
tudi odposlali, je padla pošiljatev 
že v čas vojne. " Z a r j a " , kakor 
smo poročali, ne izhaja več, ker 
jo je policija ustavila. Najbolje 
bo, ako pišete njenemu prejšnje 
niti upravitelju: Fran Bartl, Kar 
lovška c. 4, Ljubljana. 

Prejeli smo pismo gos. E. Vod-
nansky iz inesta Bellefourche, So. 

lakota, katerega z veseljem pri-
občino. " T u k a j je slovaška dru-
žina, mati te družine je bila bolna 
skozi celo leto, bolehala je večino-
ma na želodcu. Nobene stvari ni 
mogla jesti, tako, tla je bila njena 
smrt skoraj neizogibna. Zdravniki 
so svetovali poskusiti z operacijo. 
Jaz sem pa povedal njenemu možu 
o Trinerjevem ameriškem gren-
kem vinu in ga tudi nekaj takoj 
naročil. Po zavžitju štirih stekle-
nic tega zdravila se je ženska po-
čutila zdravejšom, ima dobro 
slast do jedil in je zopet zmožna 
opravljati svoja hišna dela. .laz 
sem sam nekoliko bolehal na, že-
otlcu, ali ko sem porabil dve ste-
kit niči tega zdravila, se počutim 
veliko zdravejši." Znani fakt je, 
tla se Trinerjevo amer. grenko vi-
no izdeluje na znanstven način iti 
skrbno, ki slovi kot zdravilo za iz 
gubo slasti do jedi, zanrtnico in 
njene posledice. Cena $1.00. V le-
karnah. .los. Triner, izdelovalec 
in kemik, 133-1339% S. Ashland 

Ave., Chieago, 111. 
a 

Za hitro odpomoč napram bo-
ečinam v mišicah, hrbtu, prsih a-
i v vratu, rabite vedno Trinerjev 
iniment. Cena temu linimentu je 

50c in po pošti pa 60e. 
(Advertisement.) 

ANTON MLADIC 
modema gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Blue Islnad Ave. 
Chicago. 111. 

VOJNE NEVARNOSTI NA FAR 
MAH U WISCONSINU NI. 

DOBER NASVET Cenjeni rojaki? 
Kot stara tvrdka za izdelovanje 

harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, ae Vam pri-

Z DELOM SI PLAČATE DOM 

Lesne družbe v Arkansasu in 
Louisiani vam prodajo zemljo za 
nizko ceno, le z malim uplačilom 
takoj in dolgo odplačevanje za o-
stalo. VaSa družina se lahko do-
bro preživi z vrtom, kravo, pra-
šiči in s perutnico. Ko imate de-
la na svoji fartni, vam naša lesna 
družba z veseljem da delo in pla-
čo. Pozkusite! Pišite ali se osebno 
zglasite za pojasnila. L. M. Allen. 
P. T. M., Rock Island Lines. Room 
718, La Salle Station, Chieago, 111. 
Nasveti in navodila našega agri-
kultumega oddelka so zelo ko-
ristni vsem naseljencem. 

(Advertisement.) 

poročam za blagohotna naročila. 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
boljša. 

ANTON MERVAR, ml. 
1162 E. 61. St., Cleveland, Ohio. 

CARL STROVER 
Attorney at L a w 

Zistipi II vsili sodiščih. 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah. 
At sobe 100« 

133 W. WASHINGTON STREET. 
CHICAGO, ILL. 

f Telefon: Main 398» 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D. 
Sdrarml* ia notranje boleani 

ln ranacaialk. 
tadravaiika preiskava brazplataa—pie 
tati 'je le sdravila 1924 Blue Ialand 
Ave., Cblcafo. Ureduje ed 1 de 3 pe-
pel.; ed 7 de f zvečer. isvan Chieaf* 

belaiki saj piteje eloTtneko 

BELL PHONE 1318 J FLSK 

MATIJA SKENDER 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Butler SI. Pittsburgh, Pa. 

NAZNANILO. 

Naznanjam rojakom v Wauke-
gan in North Chicago, 111. da sem 
menjal saloon. Sedaj sem v prvem 
saloonu pri Genesee mostu, na juž-
nozapadni strani. 

V novem modernem saloonu to-
čim najbolj priljubljeno, domače 
Hesley's pivo in najboljše' vsako-
vrstno žganje. 

Rojakom se toplo priporočani. 

JOSIP SLABE, 
216 S. Genessee St., Waukegan, 111. 

To je gotovo! Ravnotako je go 
tovo ill resnica, da se v okraju 
Chippewa dobi najboljša farmat 
ska zemlja v državi Wisconsin 
Kupilo je tam pred kratkem več 
rojakov, ki se bodo prihodnjo 
spomlad naselili. Vsi hvalijo kra 
sno okolico in rodovitno zemljo 
na kateri obrode raznovrstni 
poljski pridelki; tudi tobak raste 
tam. Črna prst, brez vsakega pe-
ska. Vsi predpogoji za uspeSno 
sadjerejo in živinorejo. Cel okraj 
že gosto naseljen in na stotine a 
krov sčiščenega zemljišča. Ob na 
Sem svetu teče bistra reka Chippe-
wa s svojimi pritoki; v obilici jc 
tudi kristalno čiste studenčnice 
Dobre ceste vsepovsod. Pet milj 
oddaljena železniška postaja mič 
nega mesteca Cornell s tvornico 
za papir; kakih 18 milj odtod pa 
stoji glavno mesto okraja Chip 
pewa, Chippewa Falls, eno naj 
večjih mest severo-zapadnega 
Wisconsitia, z bogato industrijo 
in velikim trgom za poljske pri-
delke. — PiSite nam Se danes po 
natančen popis naše zemlje, ki ga 
pošljemo brezplačno. Aker od $16 
—$20. Vozne stroške povrnemo, 
ako ni vse to res, kar pišemo 
Zdaj je 5c čas, tla si ogledate. Nc 
zamudite ugodne prilike. PiSite 
nam takoj. * 

SLOVENSKA NASELBINSKA 
DRUŽBA, 

198 —• lit Ave., Milwaukee, Wis 

"Ako si nameravate naročiti 
grafofon, ali importirane sloven 
ske grafofonske plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure, 
verižice, prstane in sploh vsako 
vrstne zlatnino in srebrnino. 

A. J. Terbovec, Box 25, 
Denver, Colo." 

PHONE; CANAL «014 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim keglfščen 
Blv&l Martin Potokar place 
Sveie pivo v "sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe č-edno prenočišč* 
za nizko ceno, — Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporočata 

JAZBEC & OMAHEN 
1625 S. Racine A v e . , Chicago, III 

Pazite na ta 

Nič- mine ponared-
be Klavnega Pain-
Expeller-ja dobite 
č*»to ako niste pa-
zni. Pazite na sidro 
in ime Uichter 26c 
in f*>c pri v§eh do-

brih lekarnarjih. 

F. Ad. 
Richter & Go 
74-10 Wttkl.fto* S 
NEW YORK. N. Y 

A L O I S V A N A 
— ii.dolovatel] — 

s o d o v k e , mineralne ' r 3 t -

nib neopojnib pijač. 
1837 S o . Fisk St. Tel Csral * 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen ealun 

II 460 6RARD AYE., KENOSHA, VIS 
Telefon 1199 

J. A. FISCHER 
Buffet 

Ima na raapolago vsakovrstno 
vino, MBOdltS, i. t. d. 

Izvrstni propter za okrepčilo. 
S700 W. 86th St., Glilcaga. IU 

Tel. Lawndale 1701 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", s slo-

venskim, hrvatskim in angleSkim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

" Z a d n j i štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition D o p e " z angleS-
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tueat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2cl 
1 tueat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 

.INTERNATIONAL PUB. CO. 
1311 E 6th St., 

Cleveland. Ohio. 

M, A, Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. —3 P. M . 
in od 10 P. M. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 47»; 
1801 So. Ashland ave. 

Tel. residence: l«awndak 

W VVažno upratanje! i 

i D f l m i opravil 

K o n z u l a p e y ^ / ^ 

sodnijske » w K a k e r 
v o j a S k e / v v V ^ " 7 « " > » ' « « 

^ ' -̂ Milwaukee, Wis. J 



P R O L K T A K £ u 

Be JIH IZPUftCAJO. 
Izpred deželnobrambnega sodi-

šča v Gradcu so zopet izpustili sle-
deče osebe: Fr. Zmazek, A. Vav-
potič in I. Siebenreich iz Zidanega 
mosta; Andrej Brabčič, župnik v 
Lebachu; Mirko Volčič, župnik v 
Breznem; kaplana: ftkof iz Kam-
ilice in Razbornik iz Jarenine; 
nadučitelj Kopič od Sv. Lenarta; 
nadučitelj Kranjc od Sv. Barba-
re; učiteljica Fanika Novak iz 
Ruš; župan Viktor Glas iz Smol 
nika; pisatelj Anton Novačan. 

Take vesti so v starokrajskih li-
stih vsak teden. Iz tega je spo-
znati, da so na Spodnjem Stajer 
skem kar trumoma zaprli vse, kar 
je bilo slovenskega. 

Zdaj poročajo tudi iz Gorice, da 
so tain izpustili " m e n d a " vse do-
slej internirane. Med drugimi so 
izpuščeni tudi odvetnik dr. Puc, 
Andrej Gabršček, preiskovalni 
sodnik dr. Gradnik, učitelj Urban 

č uradnik Milan Hočevar itd.— cio 
vri brez vsake obsodbe. 

Kaj si neki mislijo tisti čudni 
Slovenci v Ameriki, ki čitajo take 
reči. pa sc Se čudijo, zakaj se pa-
metni ljudje ne morejo navdušiti 
za falotsko Avstrijo? In večinoma 
si še domišljajo, da so "narodnja-
k i ! " 

IZ VELIKE BLAZNICE. 

Avstrijsko-nemški pisatelj Hans 
S t robi zahteva, naj se ne prevaja-
jo in ne igrajo književna, drama-
tična in mu/ikalna dela franco-
skih, angleških in ruskih pisate-
ljev in komponistov, dokler si 
"dotični narodi ne zaslužijo, da 
jih bo nemški narod spoštoval." 

Torej: Dokler Viljem in Strobl 
ne dekretirata nasprotnega, so A-
natole France, Maeterlink, Shaw. 
Gail worthy, Gorkij, Andrejev i t. 
d. same ničle. 

Če bi bila ženialnost odvisna do 
Stroblovega priznanja! 

Graški profesor Gross jc dal 
nekemu japonskemu učenjaku do-
voljenje, da sme prevesti neko 
njegovo knjigo na japonski jezik. 
Ko se je japonska država pridru-
žila Angliji, je preklical dovolje-
nje in pisal možu strašno grobo 
pismo, v katerem zmerja Japonce, 
češ da so nehvaležni in da se niso 
resnično navžili velike nemške 
kulture. 

Gross je tudi psihiatrični izve-
denec pri sodišču. Bilo bi dobro, 
če bi malo preiskal svoje lastno 
duševno stanje. • 

Angleški list "Dai ly Mai l " je 
pred kratkim virtuoza na klavirju 
Maksa Ilambourga imenoval Nem-
ca. Sodila je bržčas po imenu; 
saj ve vsak otrok .'da je Hamburg 
veliko pristaniško mesto v Nem 
čiji. 

llambourg pianist pa je 
bil 

vsled tega tako užaljen, da je to-
žil list. Pred sodiščem je dokazal, 
da je bil rojen na Ruskem, da so 
bili njegovi starši Rusi in da je 
pozneje postal angleški državljan. 

Sodišče je izreklo, da je res 
žaljivo(!), če se človek druge na-
rodnosti imenuje Nemec. List je 
bil obsojen in Hambourgu prizna-
no 2500 dolarjev odškodnine. 

• 
Angleški dreadnought Audaci-

ous je priSel na mino in se jc po-
topil. Z njim je šlo okroglih 80 
milonov kron na morsko dno. Da 
se zgradi namesto njega nov 
dreadnought, ki bo veljal najbrže 
še nekoliko več in ki pojde mor-
da tudi na morsko dno, bo moralo 

"bili mogoče. Ako zahtevajo delav-
ci za svoje delo nekoliko mezdne-
ga priboljška, ki znaša nemara 
nekoliko tisočakov, je to nemo-
goče. 

Metodistična episkopalna komi-
sija v Bostonu je določila 800,-
000 dolarjev za misije v tujini. 

Sočasno se širi po Ameriki brez-
poselnost, kakšni že leta in leta ni 
bilo. Za zaslepljevnnje ljudi v tu-
jini je na stotisoče denarja na 
razpolago. Za pošten zaslužek za 
brerposelne doma ga ni. 

Rockefeller ne more mirno gle-
dati človeškega trpljenja. Zato 
pošilja denar v Belgijo, da poma-
ga ljudem, ki so prišli vsled vojne 
v bedo. 

V Rockefellerjevem kraljestvu 
v Coloradi je že dolgo vojna. Tu-

- di tam so ljudje prišli v bedo. Ali 
tja mu še ni prišlo na misel po-
slati denarja. Kajti tam je sam 
povzročil vojno, zato ne sme po-

Iz stare domovine 
Mila sodba. 

Zdi se, da imajo vojaška sodišča 
v Avstriji dosti opravka. Seveda 
ni poročil o vseh obravnavah, ali 
tista, ki pridejo v javnost, so do-
volj značilna, tudi če so kratka in 
tako sestavljena, da se ne spotak-
ne cenzura. 

V Uracu je stal dne 13. oktobra 
pred deželnobrambnim sodiščem 
čevljarski pomočnik Dragotiu Mi-
linkovič, ki je ubežal iz Srbije in 
delal v Gradcu. Ob neki priložno-
sti je hvalil Srbijo, žaljivo govo-
ril o Avstriji ter med drugim tudi 
rekel: " F a r j i so krivi vojske." 
Obravnavo je vodil major-avditor 
dr. Seliger, ki je obsodil srbskega 
begunca na 16 mesecev težke ječe 

To kaže vsekakor mehko srce 
vojaškega sodnika. Zdaj bi bilo le 
še treba, da začno zapirat ljudi 
zaradi misli. Kajti misli so včasi 
hujše od besed. 

Zlato dam za železo. 
Odsek Srebrnega avstrijskega 

križa v Gorici naznanja, da so do-
speli železni prstami, ki se bodo 
zamenjavali za zlato in srebro. 

Seveda za vojaške namene. Ka 
kor je videti, ne gre več le za po-
ročne prstane, kakor so govorili 
od začetka, ampak sploh Za zlato 
in srebro. Da ne bodo dobili tega 
blaga preveč pri bogatinih, je go-
tovo; kajti če bi hotela bogaia 
gospoda poseči v žep, ji ne bi bilo 
treba čakati na železne prstane. 

Tisti, ki ima v Avstriji ne 
dvomno največ interesa na vojni 
je Franc Jožef, ki jo je napove-
dal. Poleg njega je cela tista rajda 
vsakovrstnih nadvojvod in nad 
vojvodinj, ki se brez vsake zaslu 
ge rede od ljudstva. V stoletjih Je 
nagrabila ta familija pijavk ne-
štete miljone. Zakaj zdaj ne da 
ona-par miljonov za vojno in za 
ranjence f Če vzame Avstrijo hu-
dič. vzauic tudi habsburški tron, 
medtem ko reveži ne morejo izgu 
biti več kot to, kar itak gube: Eni 
zdravje, drugi življenje. Ampak 
kronani drhali to ui dovolj; po 
klati naj se da ljudstvo zanjo 
in še stroške naj samo plačuje 

Orožje ubija Muze. 
Avstrijski naučni minister Hu 

sarek je izdal razglas, po katerem 
bodo prošnje za-državne skušnje 
na avstrijskih vseučiliščih olajša-
ni«. Vseučilišča se pa letos ne od 
pro. 

Tako bodo letos Slovenci enako 
pravni v svenčiliŠkein vprašanju 
Res da ga saini ne dobe, ampak 
tudi drugim so jih zaprli. Tako 
zna biti v sili Avstrija pravična. 

Gališld begunci 
V času od 26. avgusta do 30 

septembra je došlo v mariborski 
okraj 1000 galiških beguncev, ka 
tere je politična oblast porazdelila 
na občine Pobrežje, Tezno, Lajter-
šberg, Karčovino, Kamnico, Ran-
če, Riidvanje, Orehova vas, Rogo-
zo, Slivnico. Spodnje Hoče, Bo-
hovo, Pivolo, Frani, 8p. Polskavo, 
Gor. Polskavo, Slov. Bistrico, Stu-
dence. Polijčane in Pekel. Vsi be 
gunci so bili strogo zdravniško 
preiskani in vsem so stavili oscp-
nice. Tudi živali, katere so imeli 
begunci s seboj, so uradni živino-
zdravniki preiskali. 

Tudi to je "vesela slika iz stare 
domovine!" 

aa: Dne 10. oktobra se je bakte-
riološko dognalo na Dunaju pet 
slučajev azijske kolere, po en slu-
čaj v Ljubljani, Brnu in Velikem 
Njemšicu (okraj Auapitz). Na Du-
naju, v Ljubljani in Brnu gre za 
z gaiiškcga bojišča vrnivše s«' vo 
jriške osebe. V Galiciji sta bila do 

0. oktobra po dva slučaja v Kra-
kovu in Ropi (okraj Uorliee), 14 
slučajev pa v Nove uiKandecu. Gre 
izključno za vojaške osebe. 

Pri koleri ni največjega pome-
na, če gre za vojaške ali za civilne 
osebe, ampak za to, da je bolezen 
nalezljiva in vsled tega skrajno 
nevarna. Bacili ne gledajo na uni-
ormo in na civilno suknjo. Ampak 

da pospešuje vojna razširjanje te 
pošasti, je bilo neštetokrat doka-
zano. 

O slučaju v Ljubljani je izdala 
deželna vlada sledeče poročilo: 

Vojak 17. pešpolka, ki j«* dne H. 
oktobra odpotoval iz mobilne re-
zervne bolnišnice v Kalvariji, o-
kraj Wadowiee v Galiciji, in ki je 
dne N. oktobra zvečer dospel v 
Ljubljano, obolel je na potovanju 
za kolero. Suniljivost obolenja se 
jc telegrafično sporočila iz Celja, 
nakar se je bolnik od tukajšnjega 
kolodvora z infekcijskim vozom 
prepeljal na infekcijski oddelek 
deželne bolnišnice, kjer se je dia 
gnoza v kratkem času ugotovila 
bakteriologičnim potom. Seveda 
so se takoj odredile vse obrambe-
ne in deainfekcijske naprave tei 
je upati, tla ostane tudi ta slučaj, 
kakor ona dva iz Idrije in Litije, 
osamljen. — Na koleri oboleli vo-
jak je Jožef Mautinger, doma iz 
Koša ne; njegovo bolezensko sta-
nje se je medtem izdatno izbolj-
šalo. 

Pri vsem tem je vprašanje, če 
priznavajo uradna poročila vso 
resnico. 

Tudi med bosanskimi rekruti, Ki 
so prispeli te dni v Gradec, se j 
pojavil en slučaj kolere. Bolnika 
so spravili v iniVkeijsk«^bolnišni-
co, njegove tovariše so kontumaci-
rali. 

Zaradi obrekovanja. 
Mariborski "Slovenski Gospo-

lar " poroča, da so bili zadnje dni 
Mariboru zaradi obrekovanja 

>bsojeni Franc Rciiiingcr iz Polič-
ke vasi pri Jarenini na 8 dni zapo-
ra, izvošček Novakovsky iz Mari-
bora na 40 kron in železniški urad-
nik Wagner na 50 kron globe. 

Tudi to poročilo je, kakor s« vi-
di, neznansko previdno. Ce se že 
poročajo take obsodb«*, bi bilo za-
nimivo izvedeti, v čelli je obstoja-
lo tisto obrekovanje. Ali menda 
ne smejo avstrijski listi povedati 
takih reči. Prav zato si jih pa pri-
bližno lahko mislimo. Svojo glavo 
stavimo, da je bil zopet kdo obre-
kovan zaradi veleizdajstva. To je 
znamenje, kako cvete denunciant-
stvo v Avstriji. 

V to poglavje spada pač tudi 
sledeča vest iz Gradca: 

Izpuščena sta bila abitunent 
Brumen in jurist Osojnik. Pri ob-
ravnavi zaslišana priča pa je izpe-
vedala tako dvomljivo, da so Ona 
takoj izpustili. Oba sta v<\)wška 
obveza nca. 

so 

Za kaj skrbi Avstrija? 
Starokrajski klerikalni listi po-

ročajo iz Hoč: 
V naši županiji imamo blizu 100 

poljskih beguncev iz Galicije, ki 
so zbežali pred Rusi. Po naročilu 
okrajnega glavarstva se jih je raz-
delilo na stanovanja k večjim po-̂  
sestnikom. V nedeljo, dne 4. okto-
bra, so Poljaki s svojimi družina-
mi prisostvovali službi božji v naši I dvorskemu 
župni cerkvi. Sveto mašo je služil 
kaplan č. gospod Polak. Ob koncu 
svete maše so Poljaki /apeli ee-
sarsko pesem v poljskem jeziku. 
Poljaki se vedejo zelo zgledno In 
so posebno nekateri zelo pobolrd 
ter mirnega značaja. Mnogi 
venci njih govorico dobro r# / m n e . 
jo. Poljaki na slovensko.t 

Da so le maše in da r ^ 
glavno besedo, pa Je > r t h r n 

Vsa revščina in beda 
domačih ne de nič. F 

de eden. 
Iz Maribora poročajo: Sloven-

ski trgovee Miha Arnc je bil dne 
10. oktobra pri obravnavi v Mari-
boru oproščen. 

Zakaj jc bil tožen? — Ugenite! 

Drobne vesti. 
Razširjenje ljubljanskega dr-

žavnega kolodvora v fciški. Uslre 
zaje opetovanim prošnjam in res-
nični potrebi potujočega občin 
fttVA se je c. kr. ravnateljstvo 
\tr*avnih žeWnic v Trstu vendar 
le odločilo, da odpomore z ZJI^'.. 
bo prizidka k dosedanjemu ^olo-

poslopju, ki 8 e jc 

okroglih 15.000 K. Ako bo jesen-
sko vreme dopuščalo, utegnejo 
biti novi prostori gotovi šc letos. 

Nesreča. Dne 6. oktobra je z 
avtomobilom ponesrečil pri Uro-
bclnem Albin Grundner ter bil pri 
priči mrtev. Avtomobil y> zadel v 
kup gramoza ter sc zvrnil v li m. 
globok jarek. Grundner zapušča 
vdovo in 3 nepreskrbljene otroke. 

Nezgode. Delavec Ivan Kast run 
v Ljubljani si je pri sekanju drv 
presekal na levi roki palec in otl 
odšel v deželno bolnišnico. — I)e 
lavec Jožef Teran je v ljubljanski 
pivovarni " U n i o n " prenašal zai 
boje s pivom ter je pri tem padel 
in Ht rebra tako poškodoval, da j 
postal delaneemožen. — Ignacij 
Mandelj, premogar na Mirni, se 
je ponesrečil. Dobil je težke po-
škodbe na glavi in je bil nezave 
sten prepeljan v kandijsko bol niš 
nico. 

Izgubil se je. Dne 6 oktobra j< 
neznano kam odšel z doma 221etni 
slaboumni mladenič Jožef Judnič 
iz Kota štev. 19 pri Semiču, Na 
Vršnih Selili so ga videli iti proti 
Ljubnu. Fant je visoke postave 
na eno oko nič ne vidi, dasi se to 
precej ne zapazi. 

Smrtno ponesrečil. Iz Ptuja po 
ročajo: 60letni mestni zidar Juri, 
Belšak je padel pri popravljanju 
strehe meščanske bolnice z odi 
in nezavesten obležal. Prenesli 
ga v splošno bolnico, kjer je vsle< 
izkrvavenja možganov umrl. 

Dva uboja. Pri Sv. Marjeti ol 
Pesnici fne/nani storilci ubi-l 
viničarskega fanta Simoniča ii 
pri Sv. Lovrencu na Dravsken 
polju kmečki fantje pri neken 
ponočneni pretepu kovaškega po 
močnika Marčiča. 

Strašna nesreča v trboveljskem 
premogokopu. lSletni delavec 
Franc Skaberne ie bil 23. sept. za 
poslen pri nekem električnem mo 
torju. Ker se je motorju preveč 
približal, ga je ta za jopič pogra 
bil in ga večkrat s tako silo treščil 
na tla. da je bil na celem telesu 
ranjen in so se mu kosti polomile 
Ko so nesrečo zapazili in ustavili 
motor, je bil nesrečnež že nezave-
sten. 24. septembra je pa umrl. 

Grozna nesreča v Leykamovi 
papirnici v Oratkornu. 13. okt. 
popoldne je v papirnici Levkam 
Josefsthal v Gratkornu delavec 
Frane Stramšak, oče več otrok, na 
še nepojasnjeni način padel v 
takoirnenovani " k o l e r g a n g " in 
bil s kostmi vred zmlet. Njegove 
ostanke so z lopato pobrali v krsto 
in prenesli v mrtvašnico. 

Za kolero je zbolel s severnega 
bojišča dospeli vojak 17. pehotne-
ga polka Josip Mautinger iz Ko 
šane pri Postojni. Dne 9. oktobra 
je bil oddan v dermatološki odde-
lek deželne bolnišnice v Ljubljani. 

Požar. Pri Sv. Florijanu blizu 
Rogatca je zažgal štiri leta stari 
dečko posestnicc Plevčak posteljo, 
v kateri Jc spala pol leta stara 
sestrica. Dekletce je dobilo Hike 
poškodbe, da je umrlo. 

Dvojen samomor. S plinom sta 
se zastrupila v Ptuju natakarica 
gostilne " p r i solncu". Jera Cerne-
šek, in njen ljubček, pijonir Rus. 
Dekle so še spravili k zavesti in 
v bolnico, vojak je pa mrtev. 

Ustrelil se jc v Trstu 28 let sta-
ri finančni preglednik Karol Mc-
dič. Bil je takoj mrtev. 

Pregnani vlomilci. V Trstu so 
neznani vlomilci poskusili svojo 
srečo pri mesarju Dontiuiku Ga-
in. V blagajni je bilo 200 kron 
gotovine in dragocenosti, vrednih 
7000 kron. Vlomilci so M*gajno 
že do polovice navrtali, a bili so 
od " d e l a " pregnani. 

Ponarejen denar, V ^.ozirski o-
kolici s<j s«, širile pftf.arejemi kr ,-
ne, pa tudi grofci Sn desetiee. ()-
r°2r.iištvo je 7#yielo kot ponVrejc 
\alcn ključavničarja Fmt.ca in 

I Lovrenca Vluhovca. 
Ponesrečil se je v .ji 531etni 

Janrvz Peternel, rudar In posestnik 
is p o d n j e 1st rije, dne 26. sep-
tembra. Padel je X jami z devete-

pošiljamo denar v staro domovino, 
po ravno istih cenah kakor preje. 
Prodaja parobrodnih listov (šif-
kart) je vstavljena do nove objave. 

Za vse bankovno poslovanje obrnite se na dobro 
0 

znano in zanesljivo 

KASPAR STATE BANK 
1900 Blue Island Ave*, Chicago, 111. 

Ameriška Državna Banka 
•j* 

1825-1827 Blue Island Avenue 
vogal Loomls ulice 

Chicago. 

K A P I T A L $500 ,00000 
V L O Ž E N A G L A V N I C A $2,300,000 00 

J A N K A R E L , 
P R E D S E D N I K . 

J. F. ŠTEP1NA 
BLAGAJNIK 

NaAe ppdjetje je pod nadzorstvom "Clearing Housa" čikafikih bank, 
torej j« denur popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge poetne hranilnice Zdr. driav. Zvrfiuje tudi denarni promet S. N. P. J. 

Uradne ur« od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta do tf ure zvečer. 

Denar vloien v naio banko nosi tri procente. Bodite uvejerenl, da 
je pri nas denar naioieu varno ia dobičkanosno. 

J ^ A D A R potrebujete društvene po -
trebšč ine kot zastave, kape, re -

galije, un i forme , pečate in vse d r u g o 
o b r n i t e se na svo jega rojaka 

F . K E R Ž E C O . , 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike'prejmete zastonj. Vse delo garantirano. { 

pristnih pijač. Kranjski Brinjevec, SHTOVIC, Troptnovec, Grenko Vino ia 
in to so: Highlife Bitters. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 

samostojna v Ameriki, ki importira žgane pijače naravnost 
iz Kranjskega. Naročite si poskustni zaboj, koliko steklenic 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenic. 
Moje cene so nilje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih agerrtov. Prodajam samo na debelo. Piiite 
po cenik. 

A. HORWAT, 
600 N. Chicago, St., Jollet, n i 

Edini slovenski pogrebnik ;[ 
MARTIN B A R E T I N Č I Č 

W BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN, PA. 

VM ^obro. 
t t f^ncev In 

cesarska pesem! 
mafia pa 

K 0 1 J f e A ! 
O koleri v 

poroča: Sani JfrsC* j i se uradno 
dMd. xaddelek nvttii 

ravnokar pričelo. /iffWdba. je po 

verjena Kranjski Ktftvblnski druž 
bi Te dni so py^rii j.iir m o t e n i h 1 gH na dvanajst* polje ter bil Ja-
koatanjev in V r a n c o t ^ koj mrtev. " V , previdnost pone-
<!elico tobačne trbfiVo, da so •"ifcMI sreienca" je lula kriva nezgode 
pričeti ž izkopa**. jem temelja Iz Maribor. Mestni obeinsk. 
Pri*«4r,ii bodo *<st metrov dol^svet je dal vojni upravi del svo 

ki bo i J i . Sirjavo 1 * * 0 me-'jih zemljišč na desnem bre*u 
\rov. C e l o * * stavba *t,ire*a iu Prave za 10 let v najem^ \ ojna 
novega k M ^ v o r a bo potemtakem uprava bo tam zgradi a 12 vojnih 
dolga S3 Vttvtrov V n#»vem poslop- barak in za vsako plačala letno 
ju bo<Joprostori za »taciisko bla 1400 K najemnine. Barake bodo 
gajrio Ki iZprevodrn*ko Kdlsko so-1 služile kot vojafin.ee m bolniftni-
bo 4Tr hutega bodo napravljena ce. S tem naj se P ^ f ^ T ™ 
m fftranifiea in ptokr ter garde- jo tukajšnja u e ^ ^ a in g mna 
ro>iik. Poleg starega kolodvorske- sija ter semen.fiče, k. doslej sin 

-poslopja se napravi prostoren, ?.ijo v i s t e numene. 
Deron v do l i in i 27 tnetrov. M j Pft , h b o d o ^ ^ ^ P 

TRINCHS 

~ EL1X1B-
BiTTIR-WlNE 

f « i . | » O V » 

n o r k e . V W 0 

^ Ksdttrkoli ste nevspeini, nikar ne 
pripisujte to svoji usodi. Poskusite 
'najti vzrok in čudili se boste, kako 
mnogokrat ste sami krivi nevspeinosti. 
Odstranite vedno vzroke, če je mogoče, 
in ogibljite so jih v bodoče. Ce je vaAe 
zdravje v nevarnosti —- posebno če 
niso v 'redu prebavni organi, pa niste 
uspeli z nobeno remeduro, tedaj po-
skusite. 

Trinerjevo 
ameriško 
zdravilno 

grenko vino, 
ki je le v redkih slučajih neuspeSno. 
Posebno zanesljivo deluje na prebavne 
organe, ker pred vsem očisti nepre-
bavljene snovi da so moine vr*iti brez 
vsake pomoči svojo fuakfijo. 

Ta moderen pripomoček ima prijetno 
grenak okna ln deluje hitro ln vcpeftno. 

Rabite ga kadarkoli Vam poide tek, 
kadar Vas nadleguje zaprtje in njega 
posledice, kadarkoli imate bolečine v 
ielodcu in trpite na kaAnji maladiji, ki 
ao posledice za pert ja. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec ln Izvaželavec. 

13334339 So. Ashland Ave. Chicago, ID. 

Ne poaablte, dm ima TRTNERJEV LINIMENT deher učinek sa ran-
matično la aerdlgične bolečine, v slučajih otrdeloeti miiie ia fibov, 

• slo&aj« otekline ia iamakaoioati. 


